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Εισαγωγή  

Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα δηµιουργήθηκαν για να απεικονίζουν τα οικονοµικά 

στοιχεία κάθε επιχείρησης µε επιστηµονική ακρίβεια και ορθότητα, για να µπορούν οι 

οικονοµικές καταστάσεις των επιχειρήσεων να καταστούν αξιόπιστες και συγκρίσιµες 

όχι µόνο στη χώρα µας, αλλά και σε διεθνές επίπεδο. 

Η χρήση των ∆.Π.Χ.Α. έχει επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στις ισχύουσες λογιστικές 

αρχές, ενώ από την άλλη η κατάρτιση των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων 

στηρίζεται µε βασική φιλοσοφία την παρουσίαση της πραγµατικής εικόνας της 

χρηµατοοικονοµικής κατάστασης, των αποτελεσµάτων και των ταµειακών ροών της 

επιχείρησης, ώστε να εκτιµάται η δυνατότητά της να συνεχίσει την επιχειρηµατική 

της δραστηριότητα ως ενεργή οικονοµική µονάδα (βιωσιµότητα) και να 

εξυπηρετούνται οι ανάγκες πληροφόρησης των χρηστών (επενδυτές και κάθε 

ενδιαφερόµενος τρίτος). 

Οι φορολογικές και λοιπές διατάξεις δε συνυπολογίζονται όσον αφορά στην 

οικονοµική αποτύπωση των δεδοµένων µιας επιχείρησης όταν αυτή στηρίζεται στα 

∆ΠΧΑ. Με την εφαρµογή τους λοιπόν προστίθεται και εφαρµόζεται επιπλέον η 

έννοια της φορολογικής αναµόρφωσης. Για το σκοπό αυτό απαιτείται η χρήση του 

αποτελέσµατος των Οικονοµικών Καταστάσεων βάσει των ∆ΠΧΑ και η 

αναµόρφωση σε φορολογικά αποτελέσµατα βάσει των φορολογικών διατάξεων. 

Μέχρι σήµερα, η IASC έχει εκδώσει συνολικά 41 πρότυπα. Η επικέντρωσή της 

παραµένει στα ουσιώδη στοιχεία, (material items) κατά την έκδοση των ∆ΠΧΑ. 

Προσπαθεί να γίνουν τα ∆ΠΧΑ τόσο κατανοητά, ώστε να µπορούν να εφαρµοστούν 

αποτελεσµατικά σε παγκόσµια βάση. Τα πρότυπα αναθεωρούνται συνεχώς, 

λαµβάνοντας υπόψη την τρέχουσα κατάσταση, γι' αυτό και ορισµένα από αυτά έχουν 

εκδοθεί στο παρελθόν 

Παρατηρούµε ότι τα τελευταία χρόνια η παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας και η 

ελεύθερη διακίνηση κεφαλαίων ανά τον κόσµο έχει οδηγήσει σε ένα οξύ 

ανταγωνιστικό περιβάλλον. Έτσι οι σύγχρονες επιχειρήσεις καλούνται να 

λειτουργήσουν σε αυτό το περιβάλλον και να βρουν τρόπους να κερδίσουν και να 

διατηρήσουν ένα µερίδιο αγοράς. 
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Στην περίπτωση που µια επιχείρηση στο τέλος της οικονοµικής χρήσης παρουσιάζει 

καθαρό κέρδος, θα πρέπει να αποφασίσει σχετικά µε τη διάθεση του στους 

δικαιούχους. Με τον όρο δικαιούχοι εννοούνται όλοι εκείνοι που έχουν δικαίωµα επί 

των κερδών της επιχείρησης. Σε αυτή την οµάδα ανήκουν οι µέτοχοι, τα διοικητικά 

στελέχη, ίσως το προσωπικό και όποιος άλλος ορίζεται από το καταστατικό της κάθε 

επιχείρησης. Υπάρχουν πολλοί τρόποι µε τους οποίους µπορεί µια επιχείρηση να 

διαθέσει τα κέρδη της αλλά παράλληλα υπάρχει και ένα ρυθµιστικό νοµοθετικό 

πλαίσιο µέσα στο οποίο θα πρέπει να λειτουργεί. Έτσι η κάθε επιχείρηση εφόσον 

τηρήσει τις διατάξεις που αναφέρονται στην διανοµή των κερδών, µπορεί έπειτα να 

διαθέσει το υπόλοιπο των κερδών της όπως ορίζει το καταστατικό ή κατά τη βούληση 

της τακτικής γενικής συνέλευσης. Στο νοµικό πλαίσιο που διέπει την διανοµή των 

κερδών στην ελληνική οικονοµία αλλά και γενικότερα στη διαδικασία της διανοµής 

θα αναφερθούµε διεξοδικά. 

Το θέµα της διανοµής των κερδών είναι ένα από τα πιο πολυσυζητηµένα θέµατα της 

λογιστικής επιστήµης στην Ελλάδα. Έχουν γραφτεί πολλά άρθρα σε έγκυρα 

περιοδικά και εφηµερίδες καθώς και πολυάριθµα βιβλία, τα οποία δίνουν στις 

εταιρείες οδηγίες περί της διανοµής των κερδών τους. Πρέπει να επισηµάνουµε πως 

παλαιότερα υπήρχε µεγάλη σύγχυση µεταξύ των εταιρειών λόγω της προχειρότητας 

της νοµοθεσίας και πολλές φορές λόγω της παντελούς έλλειψης κατευθυντήριων 

οδηγών από τους αρµόδιους φορείς. 

Μια από τις σηµαντικότερες αποφάσεις που θα λάβει η διοίκηση της εταιρείας είναι η 

διάθεση των κερδών της. Πιο συγκεκριµένα, µια απερίσκεπτη απόφαση περί της 

διάθεσης των κερδών µπορεί να φέρει αφενός εις σοβαρό κίνδυνο την ρευστότητα και 

την βιωσιµότητα της επιχείρησης και αφετέρου την κάθοδο της χρηµατιστηριακής 

τιµής της µετοχής της επιχείρησης. 

Στόχος της παρούσας εργασίας είναι η αναλυτική παρουσίαση της διάθεσης των 

κερδών κυρίως των επιχειρήσεων που δηµοσιεύουν τις οικονοµικές τους καταστάσεις 

σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ και τα πρακτικά προβλήµατα που προέκυψαν στην πράξη από 

την εφαρµογή των παραπάνω διατάξεων. Πρακτικά αναφέρω την διαδικασία 

σχηµατισµού αφορολόγητων αποθεµατικών, την φορολόγηση των κερδών που 

διανέµονται από τα κέρδη που προκύπτουν από τα ∆ΠΧΑ κλπ. Η εργασία 
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αποτελείται από 2 µέρη το Α και το Β. Το Α µέρος αποτελεί το θεωρητικό µέρος της 

εργασίας ενώ το Β το ερευνητικό. 

Στο κεφάλαιο 1 γίνεται συνοπτική αναφορά στις Οικονοµικές Καταστάσεις που 

συντάσσονται σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα (ΕΓΛΣ και ΚΝ 

2190/1920) δηλαδή γίνεται αναφορά στις σχετικές διατάξεις βάσει των οποίων 

συντάσσονται οι Οικονοµικές Καταστάσεις και τέλος γίνεται αναφορά στην 

διαδικασία έγκρισης και δηµοσίευσης των οικονοµικών καταστάσεων σε συνδυασµό 

και µε τις τροποποιήσεις του Ν. 4072/2012. 

Αντίστοιχα στο κεφάλαιο 2 γίνεται σχετική αναφορά στις Οικονοµικές Καταστάσεις 

που συντάσσονται σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ, δηλ. γίνεται αναφορά στα σχετικά πρότυπα 

και τέλος παρουσιάζονται οι διαφορές µε τις Οικονοµικές Καταστάσεις που 

συντάσσονται σύµφωνα µε τα Ελληνικά Λογιστικά Πρότυπα. 

Στο κεφάλαιο 3 γίνεται ανάλυση των σχετικών Φορολογικών διατάξεων που αφορούν 

τις επιχειρήσεις που δηµοσιεύουν τις Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ. 

Αναλυτικότερα γίνεται ανάλυση των διατάξεων του ΚΒΣ που αναφέρονται στον 

τρόπο τήρησης των βιβλίων των εταιρειών αυτών (τρόπος τήρησης ισοζυγίων, 

ηµερολογίων, ΠΣΛΦΒ, κλπ), δηλαδή είτε τηρούν τα βιβλία µε βάσει τις αρχές και 

τους κανόνες των ∆ΛΠ είτε µε βάσει τις φορολογικές αρχές και αναλύονται οι 

επιµέρους φορολογικές υποχρεώσεις των εταιρειών που τηρούν ‘’πρωτογενώς’’ τα 

βιβλία τους σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ. Επίσης γίνεται ανάλυση επιµέρους θεµάτων που 

προκύπτουν από την τήρηση των βιβλίων σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ όπως αποτίµηση 

αποθεµάτων δεδοµένου ότι θα υπάρχουν διαφορές µεταξύ της λογιστικής και 

φορολογικής βάσης (πχ αποσβέσεις που κοστολογούνται κλπ). 

Στο κεφάλαιο 4 γίνεται προσπάθεια να κατανοήσει ο αναγνώστης τον τρόπο µε τον 

οποίο γίνεται ο προσδιορισµός του φόρου εισοδήµατος των εταιρειών που 

εφαρµόζουν ∆ΠΧΑ. Αναλυτικά γίνεται αναφορά στις σχετικές διατάξεις του Ν 

2238/1994 που αφορούν τον προσδιορισµό του φόρου εισοδήµατος των ΑΕ και 

ειδικότερα γίνεται αναφορά στις διατάξεις που συγκεκριµενοποιούν τον 

προσδιορισµό του φόρου εισοδήµατος των εταιρειών που εφαρµόζουν ∆ΛΠ (αρθρ. 

105). 

Στο κεφάλαιο 5 γίνεται ανάλυση των διατάξεων του ΚΝ 2190/1920 που αφορούν την 

διανοµή κερδών των επιχειρήσεων και αναλύονται ειδικότερα θέµατα όπως Α’ 
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µέρισµα, Τακτικό αποθεµατικό κλπ δηλ. θα γίνει ανάλυση όλων των επιµέρους 

κονδυλίων του Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων. 

Παρακάτω γίνεται αναφορά στην διανοµή των κερδών των επιχειρήσεων που 

δηµοσιεύουν τις Οικονοµικές Καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ΠΧΑ και ειδικότερα 

γίνεται ανάλυση των σχετικών διατάξεων του ΚΝ 2190/1920 που αναφέρονται σε 

διανοµή κερδών των εταιρειών αυτών (πχ πρώτη εφαρµογή ∆ΠΧΑ, από ποια κέρδη 

γίνεται διανοµή κλπ) και στα πρακτικά προβλήµατα που συνδέονται µε την διανοµή 

κερδών των εταιρειών που εφαρµόζουν τα ∆ΠΧΑ.   

Στο Β’ Μέρος παρουσιάζονται αναλυτικά ο δύο κλάδοι του Χρηµατιστηρίου Αξιών 

Αθηνών και συγκεκριµένα ο κλάδος Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας και ο κλάδος 

Πετρελαίου-Αερίου για τις χρήσεις 2009-2011 µε ανάλυση των βασικότερων δεικτών 

CAPITAL MARKET (δείκτης µερισµατικής απόδοσης, δείκτης εσωτερικής αξίας 

µετοχής κλπ) για τις ως άνω χρήσεις. Επίσης µέσα από την παραπάνω έρευνα θα 

µελετηθεί και ο τρόπος µε τον οποίο οι εταιρείες των κλάδων Υπηρεσιών Κοινής 

Ωφέλειας και Πετρελαίου-Αερίου διανέµουν διαχρονικά τα κέρδη τους. 
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ΜΕΡΟΣ Α 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσουν 
οι επιχειρήσεις που εφαρµόζουν τα Ελληνικά Λογιστικά 
Πρότυπα (Ε.Γ.Λ.Σ. και Κ.Ν. 2190/20) 

 

1.1. Εισαγωγή 

Οι οικονοµικές καταστάσεις είναι µια δοµηµένη απεικόνιση της οικονοµικής θέσης 

και επίδοσης µιας οικονοµικής µονάδας και των συναλλαγών που έχουν αναληφθεί 

από αυτή. Αποσκοπούν στην παροχή πληροφοριών στους χρήστες  που είναι ικανοί 

να κατανοήσουν τη χρηµατοοικονοµική θέση, την αποδοτικότητα και τις µεταβολές 

στην οικονοµική  θέση   της   επιχείρησης   προκειµένου  να   πάρουν   οικονοµικές 

αποφάσεις. Ως χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων που έχουν σχετικές ανάγκες, 

αναφέρονται οι επενδυτές (υφιστάµενοι και πιθανοί – µελλοντικοί) οι εργαζόµενοι, οι 

δανειστές (τράπεζες και άλλοι δανειστές), οι προµηθευτές, οι πελάτες, το κράτος και 

οι υπηρεσίες του, καθώς και το κοινό γενικότερα. 

∆είχνουν  επίσης  τα  αποτελέσµατα  της  διαχείρισης  των  πόρων  από  την 

∆ιοίκηση. Η ροή πόρων (κεφάλαια, εργασία, φυσικοί πόροι), η αξιοποίηση τους, η 

πώληση αγαθών, ο προσδιορισµός του επιχειρηµατικού αποτελέσµατος και η διανοµή 

του  (ή  ο  καταλογισµός  του)   καταγράφονται  στα  βιβλία  της  επιχείρησης  και 

αποτελούν πολύτιµα στοιχεία για κάθε  ενδιαφερόµενο. Ιδιαίτερη αξία αποκτούν οι 

ανακεφαλαιωτικές καταστάσεις όλων των οικονοµικών  δεδοµένων και µεταβολών, 

διότι επιτρέπουν την ταχύτερη και ασφαλέστερη αξιολόγηση των επιχειρήσεων µέσω 

της  τυποποίησης  και  ποσοτικοποίησης  των  οικονοµικών τους  στοιχείων.  Για  να 

πετύχουν  αυτόν  τον  σκοπό,  οι  οικονοµικές  καταστάσεις  παρέχουν  πληροφορίες 

σχετικές µε : 

• τα περιουσιακά στοιχεία, 

• τις Υποχρεώσεις, 

• τα Ίδια Κεφάλαια, 

• τα Έσοδα και Έξοδα,  
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• συµπεριλαµβανοµένων των κερδών και των ζηµιών, 

• τις Ταµειακές ροές. 

Ο αναγνώστης των οικονοµικών καταστάσεων θα πρέπει να έχει βασικές γνώσεις 

λογιστικής, ώστε να αντιλαµβάνεται το περιεχόµενο των οικονοµικών καταστάσεων 

και επίσης, να έχει τη δυνατότητα να αντιλαµβάνεται το περιεχόµενο των 

σηµειώσεων της εταιρείας στον Ισολογισµό, καθώς και των παρατηρήσεων των 

Ορκωτών Ελεγκτών Λογιστών. Ειδικά οι τελευταίες είναι κρίσιµες, καθώς αναφέρουν  

αποκλίσεις της εταιρείας από τις αρχές σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων και 

οι τελευταίες θα πρέπει να αναµορφωθούν µε τις παρατηρήσεις αυτές, ώστε να είναι 

σύµφωνες µε την ισχύουσα νοµοθεσία. 

 

1.2. Ανάλυση διατάξεων ΚΝ 2190/1920 και Ε.Γ.Λ.Σ. περί Οικονοµικών 
Καταστάσεων 

Το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο (Ε.Γ.Λ.Σ.) προβλέπει δια των διατάξεων του 

(Ε.Γ.Λ.Σ. Π.∆. 1123/1980) τον τρόπο σύνταξης των οικονοµικών καταστάσεων. Οι 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις περιλαµβάνουν: 

• Τον ισολογισµό 

• Τον λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης 

• Τον πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων 

• Το προσάρτηµα 

Παρακάτω γίνεται ανάλυση των κυριότερων διατάξεων του ΚΝ 2190/1920 σχετικά 

µε την κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων την δοµή και την αποτίµηση των 

επιµέρους στοιχείων που τις αποτελούν για τις εταιρείες που εφαρµόζουν το ελληνικά 

λογιστικά πρότυπα:  

 

1.2.1. Άρθρο 42α «Γενικές διατάξεις για τους ετήσιους λογαριασµούς 
(ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις) 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, που αποτελούν ενιαίο σύνολο, περιλαµβάνουν: 

• τον ισολογισµό,  
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• το λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως», 

• τον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων, 

• το προσάρτηµα. 

 

Συνοπτικές οικονοµικές καταστάσεις 

Ο νόµος προβλέπει για τις ανώνυµες εταιρείες που δεν υπερβαίνουν τα δύο από τα 

τρία αριθµητικά όρια, ήτοι: 

• Σύνολο ισολογισµού 2,5 εκ. € 

• Καθαρός κύκλος εργασιών 5 εκ. € 

• Μέσος όρος προσωπικού 50 άτοµα 

Να δηµοσιεύουν συνοπτικό ισολογισµό και να καταρτίζουν συνοπτικό προσάρτηµα. 

 

1.2.2. Άρθρο 42β  «Γενικές διατάξεις για τη δοµή του ισολογισµού και 
του λογαριασµού αποτελέσµατα χρήσεως 

• Η δοµή του ισολογισµού και του λογαριασµού «αποτελέσµατα χρήσεως» και 

ιδιαίτερα η ακολουθούµενη στα πλαίσια αυτού του Νόµου µορφή εµφάνισης των 

οικονοµικών αυτών καταστάσεων, απαγορεύεται να µεταβάλλεται από τη µια 

χρήση στην άλλη. Παρέκκλιση από την αρχή αυτή επιτρέπεται µόνο σε 

εξαιρετικές περιπτώσεις, µε τον όρο ότι η παρέκκλιση αυτή θα αναφέρεται στο 

προσάρτηµα και θα αιτιολογείται επαρκώς. 

• Οι λογαριασµοί καταχωρούνται στον ισολογισµό, στο λογαριασµό 

«αποτελέσµατα χρήσεως» και στον πίνακα διαθέσεως αποτελεσµάτων», 

ξεχωριστά ο καθένας και µε τη σειρά που καθορίζεται στα υποδείγµατα αυτά. 

Λογαριασµός στον οποίο δεν υπάρχει ποσό, ούτε της κλειόµενης, ούτε της 

προηγούµενης χρήσης, παραλείπεται. 

 

1.2.3. Άρθρο 43 «Κανόνες αποτίµησης» 

• Τα ποσά των ετησίων οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να προκύπτουν από 

περιουσιακά στοιχεία που έχουν αποτιµηθεί σύµφωνα µε τους κανόνες αυτού του 
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άρθρου. Η αποτίµηση γίνεται µε βάση την αρχή της τιµής κτήσης ή του κόστους 

παραγωγής και των πιο κάτω γενικών αρχών: 

- Θεωρείται ως δεδοµένη η συνέχιση της δραστηριότητας της εταιρείας. 

- Οι µέθοδοι αποτίµησης εφαρµόζονται πάγια, χωρίς µεταβολές από χρήση σε 

χρήση.  

• Η αρχή της συντηρητικότητας εφαρµόζεται πάντοτε και ιδιαίτερα: 

-  Σε κάθε χρήση περιλαµβάνονται µόνο τα κέρδη που έχουν πραγµατοποιηθεί 

µέσα σ’ αυτή, 

- λαµβάνονται υπόψη όλες οι υποχρεώσεις που προέκυψαν κατά τη διάρκεια 

του τρέχοντος ή των προηγούµενων οικονοµικών ετών, ακόµα και αν οι εν 

λόγω υποχρεώσεις καθίστανται εµφανείς κατά το χρονικό διάστηµα που 

µεσολαβεί µεταξύ της ηµεροµηνίας του Ισολογισµού και της ηµεροµηνίας 

κατάρτισης αυτού. 

- λογίζονται οι απαραίτητες αποσβέσεις και προβλέψεις, ανεξάρτητα από το αν 

κατά τη χρήση προκύπτει καθαρό κέρδος ή ζηµία. 

- Επίσης, λαµβάνονται υπόψη όλες οι προβλεπόµενες υποχρεώσεις και πιθανές 

ζηµίες που προέκυψαν κατά τη διάρκεια του τρέχοντος ή των προηγούµενων 

οικονοµικών ετών, ακόµα και αν οι εν λόγω υποχρεώσεις ή ζηµίες 

καθίστανται εµφανείς µόνον κατά το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί µεταξύ 

της ηµεροµηνίας του Ισολογισµού και της ηµεροµηνίας κατάρτισης αυτού.  

• Τα έσοδα και τα έξοδα που αφορούν τη χρήση λογίζονται σ’ αυτή, ανεξάρτητα 

από το χρόνο της είσπραξης ή της πληρωµής τους.  

• Τα περιουσιακά στοιχεία των λογαριασµών του ενεργητικού και του παθητικού 

αποτιµούνται χωριστά και όπως ορίζεται στις επόµενες παραγράφους.  

• Τα ποσά ανοίγµατος των λογαριασµών της χρήσης συµφωνούν απόλυτα µε τον 

ισολογισµό κλεισίµατος της προηγούµενης χρήσης. 
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• Κάθε τέτοια παρέκκλιση αναφέρεται στο προσάρτηµα, κατάλληλα αιτιολογηµένη, 

όπου παρατίθενται οι επιδράσεις της στην περιουσιακή διάρθρωση, στη 

χρηµατοοικονοµική θέση και στα αποτελέσµατα χρήσης της εταιρείας. 

• Τα ποσά των εξόδων εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) των κατηγοριών 

«έξοδα ιδρύσεως και πρώτης εγκαταστάσεως» και «τόκοι δανείων 

κατασκευαστικής περιόδου», καθώς και τα ποσά των λογαριασµών «έξοδα 

αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως οµολογιακών δανείων», «έξοδα κτήσεως 

ακινητοποιήσεων», «έξοδα αναδιοργανώσεως» και «λοιπά έξοδα πολυετούς 

αποσβέσεως», της κατηγορίας «λοιπά έξοδα εγκαταστάσεως», αποσβένονται, είτε 

εφάπαξ κατά το έτος πραγµατοποίησής τους, είτε τµηµατικά και ισόποσα µέσα σε 

µία πενταετία.  

• Οµολογίες που εκδόθηκαν από την εταιρεία εµφανίζονται στο παθητικό µε την 

τιµή στην οποία η εταιρεία οφείλει να τις εξοφλήσει. Οι διαφορές από τη διάθεση 

οµολογιών σε τιµή µικρότερη από την ονοµαστική τους, καθώς και οι διαφορές 

από την εξόφληση οµολογιών σε τιµή µεγαλύτερη από την ονοµαστική τους, 

καταχωρούνται στο λογαριασµό εξόδων πολυετούς απόσβεσης «διαφορές 

εκδόσεως και εξοφλήσεως οµολογιών» της κατηγορίας «λοιπά έξοδα 

εγκαταστάσεως». Οι διαφορές αυτές αποσβένονται µε τµηµατικές ισόποσες 

δόσεις µέχρι τη λήξη της προθεσµίας εξόφλησης του οµολογιακού δανείου. 

• Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την πληρωµή ή την 

αποτίµηση σε ευρώ των υποχρεώσεων από δάνεια ή πιστώσεις σε ξένο νόµισµα, 

εφόσον τα δάνεια ή οι πιστώσεις αυτές χρησιµοποιήθηκαν αποκλειστικά για την 

απόκτηση πάγιων περιουσιακών στοιχείων, καταχωρούνται στο λογαριασµό της 

κατηγορίας των εξόδων εγκατάστασης (πολυετούς απόσβεσης) «συναλλαγµατικές 

διαφορές δανείων για κτήσεις πάγιων στοιχείων» και αποσβένονται τµηµατικά, 

ανάλογα µε την υπόλοιπη κανονική χρονική διάρκεια του δανείου ή της 

πίστωσης, όπως ορίζεται από τις σχετικές διατάξεις της περιπτ. 23 της παρ. 

2.2.110 του άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980 «Περί ορισµού του περιεχοµένου και 

του χρόνου ενάρξεως της προαιρετικής εφαρµογής του Γενικού Λογιστικού 

Σχεδίου» (ΦΕΚ Α’ 75/1980), όπως τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε µε τη 

διάταξη της παρ. 12 του µοναδικού άρθρου του Π.∆. 502/1984 «τροποποίηση και 

συµπλήρωση των διατάξεων του Π.∆. 1123/1980» (ΦΕΚ Α’ 179/1984). Τα ποσά 
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και ο λογιστικός χειρισµός των παραπάνω συναλλαγµατικών διαφορών, που 

αφορούν τη χρήση, αναφέρονται στο προσάρτηµα. 

• Μέχρι την πλήρη απόσβεση όλων των εξόδων εγκατάστασης «πολυετούς 

απόσβεσης» απαγορεύεται οποιαδήποτε διανοµή κερδών, εκτός αν το 

αναπόσβεστο υπόλοιπο των εξόδων αυτών είναι µικρότερο από το άθροισµα των 

προαιρετικών αποθεµατικών και του υπολοίπου των κερδών εις νέο.  

• Τα ποσά εµφανίζονται στα έξοδα εγκατάστασης «πολυετούς απόσβεσης», που 

αφορούν τη χρήση, αναλύονται και επεξηγούνται στο προσάρτηµα. 

• Οι διατάξεις των περιπτώσεων που αναφέρονται ποιο πάνω εφαρµόζονται και για 

τα έξοδα ερευνών και ανάπτυξης των λογαριασµών «έξοδα ερευνών ορυχείων-

µεταλλείων-λατοµείων» και «έξοδα λοιπών ερευνών», καθώς και για τις 

παραχωρήσεις και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας των λογαριασµών 

«δικαιώµατα εκµετάλλευσης ορυχείων-µεταλλείων-λατοµείων» και «λοιπές 

παραχωρήσεις», εκτός αν ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας προβλέπουν 

διαφορετική ρύθµιση. 

• Η υπεραξία της επιχειρήσεως (GOODWILL), που δηµιουργείται κατά την 

εξαγορά ή συγχώνευση ολόκληρης οικονοµικής µονάδας και που είναι ίση µε τη 

διαφορά µεταξύ του ολικού τµήµατος αγοράς και της πραγµατικής αξίας των 

επιµέρους περιουσιακών στοιχείων της, καταχωρείται στο λογαριασµό «υπεραξία 

επιχειρήσεως» των ασώµατων ακινητοποιήσεων και αποσβένεται, είτε εφάπαξ, 

είτε τµηµατικά και ισόποσα, σε περισσότερες από µία χρήσεις, οι οποίες δεν είναι 

δυνατό να υπερβαίνουν τα πέντε έτη. Τα ποσά που εµφανίζονται στο λογαριασµό 

«υπεραξία επιχειρήσεως» αναλύονται και επεξηγούνται στο προσάρτηµα.  

• Τα ποσά που καταχωρούνται στο λογαριασµό «δικαιώµατα βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας» της κατηγορίας των ασώµατων ακινητοποιήσεων «παραχωρήσεις 

και δικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας» αποσβένονται σε ισόποσες ετήσιες 

αποσβέσεις µέσα στο χρόνο της παραγωγικής χρησιµότητας κάθε άυλου 

στοιχείου. Πάντως, η απόσβεση πρέπει να έχει ολοκληρωθεί µέχρι τη λήξη του 

χρόνου της παρεχόµενης από το νόµο προστασίας, σε περιπτώσεις που η 

προστασία αυτή έχει περιορισµένη διάρκεια.  
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• Τα ποσά της κατηγορίας «λοιπές ασώµατες ακινητοποιήσεις» των λογαριασµών 

«δικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων πάγιων στοιχείων» και «λοιπά δικαιώµατα», 

αποσβένονται µε ισόποσες ετήσιες αποσβέσεις, µέσα στο χρόνο που καθορίζεται 

συµβατικά για τη χρησιµοποίηση κάθε άυλου πάγιου στοιχείου. 

• Τα ενσώµατα πάγια περιουσιακά στοιχεία αποτιµούνται στην αξία της τιµής 

κτήσης ή του κόστους ιδιοκατασκευής τους. Η αξία αυτή προσαυξάνεται µε τις 

δαπάνες προσθηκών και βελτιώσεων και µειώνεται µε τις αποσβέσεις που 

προβλέπονται από αυτό το άρθρο.  

• Τιµή κτήσης είναι η τιµολογιακή αξία αγοράς, η οποία προσαυξάνεται µε τα 

ειδικά έξοδα αγοράς και µειώνεται µε τις σχετικές εκπτώσεις. Τα έξοδα κτήσης 

των ακινήτων, όπως είναι οι φόροι µεταβίβασης, τα συµβολαιογραφικά και 

µεσιτικά έξοδα και οι αµοιβές µελετητών και δικηγόρων, δεν περιλαµβάνονται 

στην τιµή κτήσης των στοιχείων αυτών. Τα έξοδα αυτά καταχωρούνται στο 

λογαριασµό «έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων» της κατηγορίας «λοιπά έξοδα 

εγκαταστάσεως». 

• Κόστος παραγωγής ή ιδιοκατασκευής είναι η τιµή κτήσης των πρώτων υλών και 

διάφορων υλικών, που χρησιµοποιήθηκαν στην παραγωγή των συγκεκριµένων 

προϊόντων ή ιδιοκατασκευών. Η τιµή αυτή προσαυξάνεται µε αναλογία γενικών 

εξόδων αγορών, καθώς και µε το κόστος κατεργασίας που απαιτήθηκε για να 

φθάσουν τα σχετικά προϊόντα ή οι ιδιοκατασκευές στη θέση και στην κατάσταση 

που βρίσκονται τη στιγµή της απογραφής τους.  

• Η απόσβεση του καθενός από τα πάγια περιουσιακά στοιχεία είναι ανάλογη της 

ετήσιας µείωσης της αξίας του, που οφείλεται τόσο στη χρησιµοποίηση του 

στοιχείου αυτού, όσο και στη πάροδο του χρόνου και στην οικονοµική απαξίωσή 

του. Η απόσβεση του κάθε στοιχείου ενεργείται συστηµατικά και οµοιόµορφα 

µέσα στις χρήσεις της πιθανολογούµενης διάρκειας παραγωγικής χρησιµοποίησής 

του και σύµφωνα µε τις ειδικές διατάξεις της νοµοθεσίας που ισχύει κάθε φορά.  

•  Τυχόν πρόσθετες αποσβέσεις που γίνονται µε βάση ειδικές φορολογικές 

διατάξεις µε τη µορφή αναπτυξιακών κινήτρων, παρατίθενται αναλυτικά, κατά 

κατηγορία παγίου, στο προσάρτηµα, µε µνεία των σχετικών φορολογικών 

διατάξεων.  
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• Σε περίπτωση υποτίµησης ενσώµατου πάγιου περιουσιακού στοιχείου, άσχετα αν 

αυτό υπόκειται η όχι σε απόσβεση, εφόσον η υποτίµηση προβλέπεται ότι θα είναι 

διαρκής, σχηµατίζεται ανάλογη πρόβλεψη, ώστε η αποτίµηση του στοιχείου 

αυτού, κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, να γίνεται στη χαµηλότερη 

τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης ή του κόστους ιδιοκατασκευής και της 

υποτιµηµένης τρέχουσας τιµής του. Οι προβλέψεις αυτές βαρύνουν τα 

αποτελέσµατα χρήσης και το ποσό τους εµφανίζεται χωριστά στο λογαριασµό 

«αποτελέσµατα χρήσεως» ή στο προσάρτηµα, όταν είναι αξιόλογο.  

• Η αποτίµηση στην παραπάνω χαµηλότερη τιµή µπορεί να µη συνεχισθεί σε 

περίπτωση που οι λόγοι που επέβαλαν την προσαρµογή της αξίας έπαψαν να 

υπάρχουν. 

Για την αποτίµηση των συµµετοχών και χρεογράφων εφαρµόζονται τα ακόλουθα:  

• Οι µετοχές ανωνύµων εταιρειών, οι οµολογίες και τα λοιπά χρεόγραφα, καθώς και 

τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων και οι συµµετοχές σε επιχειρήσεις, που δεν 

έχουν τη µορφή ανώνυµης εταιρείας, αποτιµούνται στην κατ' είδος χαµηλότερη 

τιµή, µεταξύ της τιµής κτήσεως τους και της τρέχουσας τιµής τους. Ειδικότερα, οι 

τράπεζες και εν γένει τα πιστωτικά ιδρύµατα ν. 2076/1992, αποτιµούν το 

χαρτοφυλάκιο των συµµετοχών και χρεογράφων τους, στη συνολικά χαµηλότερη 

τιµή, µεταξύ της τιµής κτήσεως τους και της τρέχουσας τιµής τους.  

Ως τρέχουσα τιµή, για την εφαρµογή αυτού του Νόµου, θεωρείται:  

• Για τους εισηγµένους στο Χρηµατιστήριο τίτλους (µετοχές, οµολογίες, κ.λπ.), ο 

µέσος όρος της χρηµατιστηριακής τιµής τους κατά τον τελευταίο µήνα της 

χρήσεως.  

• Για τα µερίδια αµοιβαίων κεφαλαίων, ο µέσος όρος της καθαρής τιµής τους κατά 

τον τελευταίο µήνα της χρήσεως.  

• Για τις µετοχές ανωνύµων εταιρειών, που δεν είναι εισηγµένες στο 

Χρηµατιστήριο, τις συµµετοχές σε άλλες (πλην ΑΕ) επιχειρήσεις και τους τίτλους 

µε χαρακτήρα ακινητοποιήσεων των άλλων αυτών επιχειρήσεων, που 

συντάσσουν οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτού του 

Νόµου, η εσωτερική λογιστική αξία των µετοχών ή των συµµετοχών ή των τίτλων 
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των επιχειρήσεως αυτών, όπως προκύπτει από το νόµιµα συνταγµένο τελευταίο 

ισολογισµό τους.  

• Στην περίπτωση που ο τελευταίος νόµιµα συνταγµένος ισολογισµός των πιο πάνω 

επιχειρήσεων, µε βάση τα δεδοµένα του οποίου προσδιορίστηκε η τρέχουσα τιµή 

των µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο µετοχών ή συµµετοχών σε λοιπές (πλην 

ΑΕ) επιχειρήσεις, δεν έχει ελεγχθεί από αναγνωρισµένο κατά νόµο ελεγκτή, 

αναγράφεται σηµείωση στον Ισολογισµό και στο προσάρτηµα στην οποία 

αναφέρεται ότι, στους αντίστοιχους λογαριασµούς του ενεργητικού 

περιλαµβάνονται και µετοχές ανωνύµων εταιρειών ή συµµετοχές σε λοιπές (πλην 

ΑΕ) επιχειρήσεις συγκεκριµένης αξίας κτήσεως (ή αποτιµήσεως) αντίστοιχα µη 

εισηγµένες στο Χρηµατιστήριο και ότι ο Ισολογισµός (ή οι ισολογισµοί), µε βάση 

τον οποίο έγινε ο προσδιορισµός της εσωτερικής λογιστικής αξίας αυτών των 

µετοχών και συµµετοχών, δεν έχει ελεγχθεί από αναγνωρισµένο κατά νόµο 

ελεγκτή.  

• Για την τιµή (αξία) κτήσεως των συµµετοχών και χρεογράφων εφαρµόζονται τα 

οριζόµενα στις περιπτώσεις  2 και 3 της παραγράφου. 2.2.112 του άρθρου 1 του 

Π∆ 1123/1980. Ειδικά για τους τίτλους σταθερού εισοδήµατος (οµολογιών, 

οµολόγων του Ελληνικού ∆ηµοσίου, Τραπεζικών οµολόγων και εντόκων 

γραµµατίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου) των οποίων η διαπραγµάτευση στο 

Χρηµατιστήριο γίνεται στην καθαρή τιµή τους, δίχως το δεδουλευµένο µέχρι την 

αγορά τους τόκο, αξία (τιµή) κτήσεώς τους είναι η καθαρή τιµή τους αυτή, που 

καταχωρείται σε ιδιαίτερους υπολογαριασµούς µε την ονοµασία "αξία κτήσεως 

τίτλων" ενταγµένους στους λογαριασµούς κάθε είδους τίτλων σταθερού 

εισοδήµατος. . 

• Όταν η τρέχουσα τιµή είναι χαµηλότερη της τιµής κτήσεως, η διαφορά χρεώνεται 

στο λογαριασµό 68.01 "Προβλέψεις για υποτιµήσεις συµµετοχών και 

χρεογράφων" του Γενικού Λογιστικού Σχεδίου του Π∆ 1123/1980, µε πίστωση 

αντίστοιχων αντίθετων λογαριασµών προβλέψεων κατά κατηγορία τίτλων, που 

δηµιουργούνται τους λογαριασµούς 18.00.99, 18.01.99 και 34.99 του ίδιου Π∆. 

• Κατά τον επανυπολογισµό των προβλέψεων, που γίνεται στο τέλος κάθε επόµενης 

χρήσεως, σύµφωνα µε τα παραπάνω αναπροσαρµόζονται τα ποσά των 
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προβλέψεων, που εµφανίζονται στους πιο πάνω αντίθετους λογαριασµούς, µε 

βάση τα δεδοµένα της νέας χρήσεως, είτε µε χρέωση των υπολογαριασµών του 

λογαριασµού 68 (σχηµατισµός συµπληρωµατικής προβλέψεως), είτε µε πίστωση 

των υπολογαριασµών του λογαριασµού 84.00 "έσοδα από αχρησιµοποίητες 

προβλέψεις προηγουµένων χρήσεων" του Π.∆. 1123/1980. 

• Για τον προσδιορισµό της δραχµικής τρέχουσας αξίας των κινητών αξιών 

(χρεογράφων και άλλων τίτλων) σε ξένο νόµισµα, εφαρµόζονται αναλόγως οι 

σχετικές διατάξεις της υποπαραγράφου 2.3.301 του άρθρου 1 του Π∆ 1123/1980, 

όπως ισχύει. 

• Τα κάθε φύσεως χρεόγραφα και τίτλοι, που έχουν χαρακτήρα προθεσµιακής 

κατάθεσης και δεν έχουν εισαχθεί στο Χρηµατιστήριο, αποτιµούνται στην κατ' 

είδος παρούσα αξίας του κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, η οποία 

προσδιορίζεται µε βάση το ετήσιο επιτόκιο του κάθε χρεογράφου ή τίτλου. 

• Τα αποθέµατα, εκτός από τα υπολείµµατα, τα υποπροϊόντα και τα ελαττωµατικά 

προϊόντα, αποτιµούνται στην κατ' είδος χαµηλότερη τιµή, µεταξύ της τιµής 

κτήσεως ή του κόστους παραγωγής τους και της τιµής στην οποία η επιχείρηση 

δύναται να τα αγοράσει (τρέχουσα τιµή αγοράς) ή να τα παράγει (τρέχουσα τιµή 

αναπαραγωγής) κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού. 

• Εάν η τρέχουσα τιµή αγοράς ή αναπαραγωγής είναι χαµηλότερη από την τιµή 

κτήσεως ή το ιστορικό κόστος παραγωγής, αλλά µεγαλύτερη από την καθαρή 

ρευστοποιήσιµη αξία, τότε η αποτίµηση γίνεται στην καθαρή ρευστοποιήσιµη 

αξία. 

• Τα υπολείµµατα, τα υποπροϊόντα, τα ελαττωµατικά προϊόντα και τα 

συµπαράγωγα προϊόντα, αποτιµούνται σύµφωνα µε όσα ορίζονται στις 

περιπτώσεις 3, 4 ,11, 12, 13 και 14 της παραγράφου 2.2.205 του άρθρου 1 του Π∆ 

1123/1980.  

• Για την εφαρµογή των διατάξεων της παρούσας παραγράφου λαµβάνονται υπόψη 

οι εννοιολογικοί προσδιορισµοί της τιµής κτήσεως, της τρέχουσας τιµής αγοράς, 

του ιστορικού κόστους παραγωγής και της καθαρής ρευστοποιήσιµης αξίας, που 
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ορίζονται στις περιπτώσεις 6, 8, 9 και 10 της παραγράφου 2.2.205 του άρθρου 1 

του Π∆ 1123/1980.  

• Η µέθοδος υπολογισµού της τιµής κτήσης ή του κόστους παραγωγής των 

αποθεµάτων, καθώς και της τιµής κτήσης των κινητών αξιών, επιλέγεται, από την 

εταιρεία, από τις µεθόδους της περίπτωσης 7 της παρ. 2.2.205 του άρθρου 1 του 

Π.∆. 1123/1980 και εφαρµόζεται πάγια, από χρήση σε χρήση. Αλλαγή της 

εφαρµοζόµενης µεθόδου δεν επιτρέπεται, εκτός αν υπάρχει µεταβολή συνθηκών, 

ή άλλος σοβαρός λόγος, οπότε η αλλαγή της µεθόδου αναφέρεται και 

αιτιολογείται στο προσάρτηµα µαζί µε την επίδραση της αλλαγής αυτής στην 

διαµόρφωση των αποτελεσµάτων χρήσης.  

• Σε περίπτωση που η εµφανιζόµενη στον ισολογισµό αξία, όπως έχει 

προσδιοριστεί µε την εφαρµογή µιας από τις µεθόδους της προηγούµενης 

περίπτωσης β., διαφέρει σηµαντικά από την αξία που προκύπτει µε βάση την 

τελευταία, σε σχέση µε την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού, γνωστή τιµή της 

αγοράς, η διαφορά αυτή σηµειώνεται στο προσάρτηµα, συνολικά για κάθε 

κατηγορία περιουσιακών στοιχείων. 

• Οι απαιτήσεις που είναι ανεπίδεκτες είσπραξης αποσβένονται ολοσχερώς, ενώ οι 

επισφαλείς απαιτήσεις απεικονίζονται στον ισολογισµό µε την πιθανή τους αξία 

κατά το χρόνο σύνταξής του.  

• Οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις σε ξένο νόµισµα, καθώς και τα τυχόν διαθέσιµα 

σε ξένο νόµισµα, εµφανίζονται στον ισολογισµό µε το ποσό των ευρώ που 

προκύπτει από τη µετατροπή του κάθε ξένου νοµίσµατος µε βάση την επίσηµη 

τιµή του κατά την ηµέρα κλεισίµατος του ισολογισµού.  

• Με την επιφύλαξη της διατάξεως της περίπτωσης γ. της παραπάνω παρ. 3, οι 

συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την αποτίµηση των απαιτήσεων 

και των υποχρεώσεων σε ξένο νόµισµα καταχωρούνται σε ιδιαίτερους 

λογαριασµούς, κατά ξένο νόµισµα, χωριστούς για τις βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις 

και υποχρεώσεις και χωριστούς για τις µακροπρόθεσµες και µεταφέρονται στα 

αποτελέσµατα χρήσης, όπως ορίζεται από τις σχετικές διατάξεις της περίπτωσης  

4 της παραγράφου 2.3.2. του άρθρου 1 του Π.∆. 1123/1980, όπως τροποποιήθηκε 
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και συµπληρώθηκε µε τη διάταξη της παρ. 23 του µοναδικού άρθρου του Π.∆. 

502/1984.  

• Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν κατά την αποτίµηση τυχόν 

διαθεσίµων σε ξένο νόµισµα, µεταφέρονται στα αποτελέσµατα χρήσης. 

• Αναπροσαρµογή της αξίας των περιουσιακών στοιχείων του πάγιου ενεργητικού 

δεν επιτρέπεται, εκτός αν αυτή γίνεται σε εφαρµογή ειδικού νόµου. Για την 

εφαρµογή αυτού του Νόµου, η αναπροσαρµοσµένη αξία των στοιχείων αυτών 

θεωρείται και αξία κτήσης τους. Κάθε τέτοια αναπροσαρµογή, που έγινε µέσα 

στην κλειόµενη χρήση, αναφέρεται και επεξηγείται στο προσάρτηµα, µαζί µε 

πλήρη ανάλυση της κίνησης του σχετικού λογαριασµού που περιλαµβάνεται στις 

«διαφορές αναπροσαρµογής». 

• Για την εφαρµογή της παρ. 6 του άρθρου 42β, τα εκφρασµένα σε ξένο νόµισµα 

στοιχεία υποκαταστηµάτων που έχουν την έδρα τους στο εξωτερικό 

µετατρέπονται σε ευρώ ως εξής:  

• Τα στοιχεία του πάγιου ενεργητικού, πλην των µακροπρόθεσµων απαιτήσεων, και 

οι κινητές αξίες (χρεόγραφα και άλλοι τίτλοι) µετατρέπονται σε ευρώ µε την τιµή 

του ξένου νοµίσµατος της ηµέρας κτήσης (αγοράς ή ιδιοκατασκευής) κάθε 

στοιχείου. Οι διατάξεις των παρ. 5 και 6 εφαρµόζονται αναλόγως.  

• Τα αποθέµατα µετατρέπονται σε ευρώ µε την τιµή του ξένου νοµίσµατος της 

ηµέρας κτήσης τους (αγοράς ή παραγωγής). Οι διατάξεις της παρ. 7 εφαρµόζονται 

αναλόγως.  

• Τα διαθέσιµα περιουσιακά στοιχεία, καθώς και οι απαιτήσεις και οι υποχρεώσεις, 

µετατρέπονται σε ευρώ µε την τιµή του ξένου νοµίσµατος της ηµέρας κλεισίµατος 

του ισολογισµού.  

• Τα έξοδα και τα έσοδα µετατρέπονται σε ευρώ µε την µέση τιµή του ξένου 

νοµίσµατος της διαχειριστικής περιόδου στην οποία αναφέρονται. Για τον 

προσδιορισµό αυτής της τιµής αθροίζονται οι µέσες τιµές αγοράς και πώλησης 

του ξένου νοµίσµατος, που ίσχυαν κατά την έναρξη της διαχειριστικής περιόδου 

και κατά το τέλος κάθε µήνα αυτής, και το άθροισµα διατηρείται µε τον αριθµό 

των µηνών της περιόδου, προσαυξηµένο κατά µία µονάδα.  
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• Για τις συναλλαγµατικές διαφορές, που τυχόν θα προκύψουν από τις µετατροπές 

των προηγούµενων περιπτώσεων α-δ της παραγράφου αυτής, εφαρµόζονται τα 

ακόλουθα:  

• Οι συναλλαγµατικές διαφορές που προκύπτουν από τη µετατροπή σε ευρώ των 

στοιχείων που πάγιου ενεργητικού, πλην των µακροπρόθεσµων απαιτήσεων, 

καθώς και από τη µετατροπή των κινητών αξιών, των αποθεµάτων, των 

διαθέσιµων περιουσιακών στοιχείων και των εξόδων και των εσόδων, 

µεταφέρονται στο λογαριασµό «αποτελέσµατα χρήσεως». Στην περίπτωση που δε 

λειτουργεί υποκατάστηµα, για τη µετατροπή σε ευρώ των περιουσιακών 

στοιχείων της εταιρείας, που βρίσκονται στο εξωτερικό και είναι εκφρασµένα σε 

ξένο νόµισµα, εφαρµόζονται αναλόγως οι διατάξεις της προηγούµενης παρ. 10. 

 

1.2.4. Άρθρο 43γ «Αποτίµηση των χρηµατοοικονοµικών µέσων στην 
εύλογη αξία» 

Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα, συµπεριλαµβανοµένων των παραγώγων 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων, αποτιµώνται: είτε α) σύµφωνα µε τον κανόνα της 

εύλογης αξίας είτε β) στη χαµηλότερη αξία µεταξύ της αξίας κτήσεως και της 

εύλογης αξίας, όπως αυτή ορίζεται παρακάτω στην παράγραφο 4. Για την αποτίµηση 

των χρηµατοοικονοµικών µέσων που αναφέρονται στην παράγραφο 6 του άρθρου 43, 

η επιχείρηση µπορεί να χρησιµοποιεί κατ’ επιλογή της: είτε α) τον κανόνα της 

εύλογης αξίας όπως περιγράφεται παρακάτω στην παράγραφο 4 είτε β) τους κανόνες 

που περιγράφονται στην παράγραφο 6 του άρθρου 43. Η µέθοδος αποτίµησης που 

επιλέγεται από την επιχείρηση θα πρέπει να εφαρµόζεται για όλα τα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα και να ακολουθείται παγίως. 

Η εύλογη αξία καθορίζεται σύµφωνα µε τις παρακάτω µεθόδους: 

• Την τρέχουσα αξία, για τα χρηµατοοικονοµικά µέσα για τα οποία υφίσταται 

αξιόπιστη αγορά. Εάν η τρέχουσα αξία ενός χρηµατοοικονοµικού µέσου δεν είναι 

άµεσα προσδιορίσιµη, αλλά µπορεί να προσδιορισθεί για τα επιµέρους στοιχεία 

του ή για κάποιο παρόµοιο µέσο, η τρέχουσα αξία είναι δυνατόν να προκύψει από 

την αξία των επιµέρους στοιχείων του ή του παρόµοιου σε αυτό µέσου. 
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• Την αξία που προκύπτει από γενικής αποδοχής υποδείγµατα και τεχνικές 

αποτίµησης, για τα µέσα για τα οποία δεν υφίσταται αξιόπιστη αγορά. Τα εν λόγω 

υποδείγµατα και τεχνικές αποτίµησης πρέπει να εξασφαλίζουν µία λογική 

προσέγγιση της τρέχουσας αξίας. 

• Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα που δεν µπορούν να αποτιµηθούν αξιόπιστα µε 

κάποια από τις παραπάνω δύο µεθόδους αποτιµώνται σύµφωνα µε τους κανόνες 

της παραγράφου 6 του άρθρου 43. 

Τα χρηµατοοικονοµικά µέσα που περιλαµβάνονται στο παθητικό αποτιµώνται στην 

εύλογη αξία εφόσον: 

• ανήκουν σε χαρτοφυλάκιο συναλλαγών ή 

• είναι παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα. 

∆εν αποτιµώνται στην εύλογη αξία τα εξής χρηµατοοικονοµικά µέσα: 

• µη παράγωγα χρηµατοοικονοµικά µέσα που διατηρούνται µέχρι τη λήξη τους, 

• χορηγούµενα δάνεια και απαιτήσεις που έχει η επιχείρηση και εφόσον δεν 

προορίζονται για διαπραγµάτευση και 

• συµµετοχές σε θυγατρικές, συγγενείς επιχειρήσεις και κοινοπραξίες, µετοχικοί 

τίτλοι που εκδίδονται από την ίδια την επιχείρηση, συµβάσεις για ενδεχόµενη 

αντιπαροχή στο πλαίσιο σύµπραξης επιχειρήσεων, καθώς και άλλα 

χρηµατοοικονοµικά µέσα µε τέτοια ειδικά χαρακτηριστικά, που σύµφωνα µε τα 

γενικώς ισχύοντα πρέπει να τυγχάνουν διαφορετικής λογιστικής µεταχείρισης από 

τα λοιπά χρηµατοοικονοµικά µέσα. 

 

1.3. ∆ιαδικασία εγκρίσεως των οικονοµικών καταστάσεων 

Η κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων είναι αποκλειστική αρµοδιότητα του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου. Όπως είναι ευνόητο, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο δίνει εντολή 

στον προϊστάµενο του λογιστηρίου ή στον υπεύθυνο µηχανογράφησης να καταρτίσει 

τις λογιστικές καταστάσεις. Έπειτα, οι οικονοµικές καταστάσεις εγκρίνονται από το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο (άρθρο 42α §5 του Κ.Ν.2190/1920). Ο νόµος ζητεί την 

έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, επειδή θέλει 
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την ευθύνη για το περιεχόµενο των καταστάσεων αυτών να την έχει ολόκληρο το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο. Η εξουσία αυτή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου είναι 

ανεπίδεκτη µεταβιβάσεως. Πιο συγκεκριµένα, δεν είναι δυνατό το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο να εξουσιοδοτήσει1 µέλος του ή πρόσωπο εκτός αυτού για την έγκριση 

των οικονοµικών καταστάσεων. Εν συνεχεία, οι εγκρινόµενες οικονοµικές 

καταστάσεις καταχωρούνται στα πρακτικά του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να είναι θεωρηµένες από: 

• Τον πρόεδρο του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή από τον αναπληρωτή του, 

• Τον διευθύνοντα ή εντεταλµένο σύµβουλο ή εάν δεν υπάρχει , από ένα σύµβουλο 

που ειδικά ορίζεται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο, 

• Τον προϊστάµενο λογιστηρίου, ο οποίος πρέπει να έχει την άδεια του λογιστή - 

φοροτέχνη που προβλέπεται από το Π.∆. 340/1998 (άρθρο 29 §3 του Κ.Β.Σ. όπως 

τροποποιήθηκε µε το Ν.3052/2002). 

• Η άνω θεώρηση πιστοποιείται µε την υπογραφή αυτών επί των οικονοµικών 

καταστάσεων. Επισηµαίνεται πως δύναται η θεώρηση να γίνει µε χωριστό 

έγγραφο, το οποίο θα επισυνάπτεται στις οικονοµικές καταστάσεις. 

• Η θεώρηση έχει την έννοια ότι οι υπογράφοντες συµφωνούν µε το περιεχόµενο 

των οικονοµικών καταστάσεων, ειδάλλως  θα πρέπει να συνοδεύονται µε ένα 

έγγραφο διατυπώσεων αντιρρήσεων. 

• Οι αρµόδιες αρχές δεν δέχονται υπογραφή2 του Ισολογισµού από λιγότερα των 

τριών προσώπων, όπως συµβαίνει στην πράξη όταν η θέση του διευθύνοντος 

συµβούλου ταυτίζεται µε αυτήν του προϊσταµένου του λογιστηρίου. Τέλος, η 

σύνταξη και οι κατάρτιση των οικονοµικών καταστάσεων από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο πρέπει να γίνει εντός τεσσάρων (4) µηνών από την λήξη της 

διαχειριστικής χρήσεως, ενώ η έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων πρέπει να 

γίνει πριν την λήξη της προθεσµίας υποβολής της δήλωσης φορολογίας 

                                                 
1 Σακέλλης & Αναστασιάδης 2006, «Φορολογία και διάθεση των κερδών των εταιρειών και κίνητρα 
ιδιωτικών επενδύσεων», εκδόσεις Ε. Σακέλλη  
2Λεοντάρης Μ.,2008, «Ανώνυµες Εταιρείες», εκδόσεις Πάµισος   
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εισοδήµατος, η οποία είναι τέσσερις (4) µήνες και δέκα (10) ηµέρες µετά την 

λήξη της διαχειριστικής χρήσεως. 

 

1.4. Έκθεση του ∆.Σ. προς την Γενική Συνέλευση των µετόχων 

Εφόσον έχει προηγηθεί η άνω διαδικασία, συντάσσεται από το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, έκθεση, η οποία θα αναφέρεται στην διαχείριση της χρήσεως που 

αφορούν οι καταστάσεις. Η εν λόγω έκθεση θα πρέπει να καλύπτει τουλάχιστον τις 

πληροφοριακές ανάγκες που απαιτεί το άρθρο 43α §3 του Κ.Ν.2190/1920. Στη 

συνεδρίαση αυτή πρέπει να παρίσταται ο προϊστάµενος του λογιστηρίου ή ο 

οικονοµικός διευθυντής της οικονοµικής µονάδας που θα κάνουν την σχετική 

εισήγηση. 

Η έκθεση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου δεν είναι δυνατό να αναπληρωθεί µε έκθεση 

άλλου οργάνου της εταιρείας, ούτε είναι δυνατό να ανατεθεί η σύνταξή της σε µέλος 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή σε τρίτο (Σακέλλης & Αναστασιάδης 2006)  . Αν δεν 

συνταχθεί έκθεση του ∆.Σ. ή η έκθεση δεν έχει συνταχθεί σύµφωνα µε το νόµο, 

επέρχεται ακυρότητα της αποφάσεως µε την οποία εγκρίθηκε ο Ισολογισµός. 

 

1.5. Έλεγχος των οικονοµικών καταστάσεων 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 36 §1 εδάφιο α' του Κ.Ν.2190/1920 πρέπει 

«προκειµένου να ληφθεί έγκυρα απόφαση από τη γενική συνέλευση σχετικά µε τους 

ετήσιους λογαριασµούς (ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις), αυτοί θα πρέπει να έχουν 

ελεγχθεί προηγουµένως από δύο τουλάχιστον ελεγκτές». 

Οι εν λόγω ελεγκτές, καθώς και οι δύο αναπληρωµατικοί ελεγκτές, ορίζονται από την 

τακτική Γενική Συνέλευση εκτός από τους ελεγκτές της πρώτης διαχειριστικής 

χρήσεως, οι οποίοι µπορεί να οριστούν από το καταστατικό ή από έκτακτη Γενική 

Συνέλευση.   

1.6. Πρόσκληση τακτικής Γενικής Συνελεύσεως 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο είναι υπεύθυνο να συγκαλέσει την τακτική Γενική 

Συνέλευση των µετόχων στέλνοντας πρόσκληση προς τους µετόχους . Η πρόσκληση 

πρέπει να περιλαµβάνει τουλάχιστον: 
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• Το ακριβή χρόνο συνεδριάσεως (έτος, ηµεροµηνία, ώρα ), 

• Το χώρο (διεύθυνση) στον οποίο θα πραγµατοποιηθεί η Γενική Συνέλευση και 

• Τα θέµατα (µε σαφήνεια) µε τα οποία θα ασχοληθεί η Γενική Συνέλευση και τα 

οποία κατά το τέλος της χρήσεως (κλείσιµο) είναι: 

- Έγκριση Ισολογισµού, 

- ∆ιάθεση των ετήσιων κερδών, 

- Απαλλαγή των µελών του ∆. Σ. και των ελεγκτών από τις διάφορες 

ευθύνες, 

- Εκλογή ελεγκτών µε ισάριθµους αναπληρωµατικούς για την επόµενη 

χρήση, 

- Εάν συντρέχει λόγος, εκλογή µελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 

- Οποιοδήποτε άλλο θέµα κατά την κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Η πρόσκληση για Γενική Συνέλευση δηµοσιεύεται είκοσι (20) τουλάχιστον ηµέρες 

πριν την ηµεροµηνία συνεδριάσεως της τακτικής Γενικής Συνελεύσεως (άρθρο 26 §2 

του Κ.Ν. 2190/1920): 

1. Το τεύχος Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης της 

Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, σε µια ηµερήσια πολιτική εφηµερίδα που εκδίδεται 

στην Αθήνα και, κατά την κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, έχει ευρύτερη 

κυκλοφορία σε ολόκληρη τη χώρα, ή να επιλέγεται µία από τις εφηµερίδες του 

άρθρου 3 του Ν.∆. 3757/1957, σε µια ηµερήσια οικονοµική εφηµερίδα από 

εκείνες που εκδίδονται έξι (6) ηµέρες την εβδοµάδα και επί τρία (3) χρόνια 

συνεχώς ως καθαρά οικονοµικές εφηµερίδες. 

2. Έχουν κυκλοφορία τουλάχιστον 5.000 (πέντε χιλιάδων) φύλλων την ηµέρα καθ' 

όλη την τριετία και 

3. Πληρούν τις προϋποθέσεις που καθορίζονται µε κοινή απόφαση των Υπουργών 

Εµπορίου και Τύπου και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, προκειµένου για το 

χαρακτηρισµό εφηµερίδας ως οικονοµικής. 
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4. Ειδικά για εταιρείες εκτός Αθηνών σε µια τοπική εφηµερίδα (Αληφαντής 2003) 

5. Καταχώρηση στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών και δηµοσίευση στο τεύχος Α.Ε. 

και Ε.Π.Ε. της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7α του Κ.Ν.2190/1920 σε δηµοσιότητα υποβάλλονται και οι 

ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, αρχικές και τροποποιηµένες από την Γενική 

Συνέλευση (ισολογισµός, αποτελέσµατα χρήσεως, πίνακας διαθέσεως 

αποτελεσµάτων και προσάρτηµα) και οι σχετικές εκθέσεις του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου και των Ελεγκτών της εταιρείας . Αναλυτικότερα η δηµοσιότητα 

επιτυγχάνεται: 

• Με την καταχώρηση, ύστερα από έλεγχο, των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 

στο Μητρώο Ανωνύµων Εταιρειών που τηρείται από την υπηρεσία του 

Υπουργείου Εµπορίου της Νοµαρχίας όπου έχει έδρα της η εταιρεία, και 

• Με την δηµοσίευση των ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων (αρχικών ή 

τροποποιηµένων από την Γενική Συνέλευση) εκτός από το προσάρτηµα, καθώς 

και του πιστοποιητικό ελέγχου, όταν προβλέπεται ο έλεγχος από Ορκωτούς 

Ελεγκτές , στο Τεύχος Ανωνύµων Εταιρειών και Εταιρειών Περιορισµένης 

Ευθύνης της Εφηµερίδας της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, είκοσι (20) 

τουλάχιστον ηµέρες πριν από την συνεδρίαση της Γενικής Συνελεύσεως και σε 

περίπτωση τροποποιήσεώς τους σε είκοσι (20) µετά από αυτή. 

Υπεύθυνο όργανο για υποβολή των οικονοµικών καταστάσεων στην αρµόδια 

υπηρεσία του Υπουργείου Εµπορίου είναι το ∆ιοικητικό Συµβούλιο. 

Σηµειώνουµε ότι τα ανωτέρω ίσχυαν µέχρι και την δηµοσίευση του Ν. 4075/2012 

όπου επήλθαν τροποποιήσεις στην διαδικασία δηµοσίευσης των εταιρικών πράξεων 

και ισχύουν για οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσονται µετά την 30/06/2012. 

 

1.7. Υποχρέωση προς παροχή στοιχείων στους µετόχους 

∆έκα (10) ηµέρες πριν από την τακτική Γενική Συνέλευση, κάθε µέτοχος µπορεί να 

πάρει από την εταιρεία τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις της, καθώς και τις 

σχετικές εκθέσεις του ∆.Σ. και των ελεγκτών σύµφωνα µε το άρθρο 27 §1 του 

Κ.Ν.2190/1920. Αντίθετη άποψη εξέφρασε το Νοµικό Συµβούλιο του Υπουργείο 
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Εµπορίου µε την γνωµοδότηση αριθ. 5/1992 σύµφωνα µε την οποία έγγραφα ή 

στοιχεία που κατέχει η ∆ιοίκηση και αφορούν την ανάπτυξη της εταιρικής 

δραστηριότητας της Α.Ε., δεν επιτρέπονται να δίνονται από τα όργανα της ∆ιοίκησης 

σε µετόχους της Α.Ε. ή σε τρίτους, έστω και αν έχουν έννοµο συµφέρον, παρά µόνο 

ύστερα από δικαστική εντολή. 

Έπειτα, σαράντα οκτώ (48) ώρες πριν τη Γενική Συνέλευση, καταρτίζεται πίνακας 

των εχόντων δικαίωµα ψήφου στην Γενική Συνέλευση των µετόχων σύµφωνα µε το 

άρθρο 27 §2 του Κ.Ν.2190/1920. 

 

1.8. Έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων από την Γενική Συνέλευση των 
µετόχων 

Όλες οι οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να εγκριθούν από την Γενική Συνέλευση των 

µετόχων µε απαρτία 20% τουλάχιστον του συνόλου των µετόχων και κατ' απόλυτη 

πλειοψηφία των παρευρισκόµενων µετόχων. Σε περίπτωση µη επίτευξης της άνω 

απαρτίας, η Γενική Συνέλευση συνέρχεται εκ νέου εντός 20 ηµερών από την 

ηµεροµηνία µαταίωσης της πρώτης Γενικής Συνελεύσεως. Επισηµαίνεται πως η 

πρόσκληση των µετόχων για την επαναληπτική3 Συνέλευση πρέπει να ακολουθήσει 

εντός 10 ηµερών µετά της µαταιωµένης Γενικής Συνέλευσης. Η επαναληπτική 

Συνέλευση ευρίσκεται σε απαρτία και συνεδριάζει εγκύρως επί των θεµάτων της 

αρχικής ηµερήσιας διάταξης µε όσους µετόχους παραβρίσκονται σε αυτήν. Εάν στην 

συνέλευση παρίσταται ένας µέτοχος, την παρακολουθεί αντιπρόσωπος του Υπ. 

Εµπορίου, ή συµβολαιογράφος της έδρας της εταιρείας, ο οποίος προσυπογράφει τα 

πρακτικά της συνελεύσεως (άρθρο 32 §2 του Κ.Ν.2190/1920). 

Η αρµοδιότητα της τακτικής Γενικής συνέλευση είναι αποκλειστική (άρθρο 34 §1 εδ. 

γ' του Κ.Ν.2190/1920). ∆εν αποκλείεται όµως ο Ισολογισµός να εγκριθεί από την 

έκτακτη Γενική Συνέλευση, αν η Τακτική Συνέλευση επέβαλε την ανασύνταξή του.  

Η τακτική Γενική Συνέλευση έχει την δυνατότητα εκτός της εγκρίσεως και της 

απόρριψης να τροποποιήσει τις οικονοµικές καταστάσεις. Η απόφαση της Γενικής 

Συνελεύσεως είναι ακυρώσιµη στις εξής περιπτώσεις: 

                                                 
3 Υπ. Εµπορίου Κ2-8081/1995 και άρθρο 29 §2 του Κ.Ν.2190/1920 ) 
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• Όταν ο Ισολογισµός εµφανίζει την περιουσιακή κατάσταση της εταιρείας, 

καλύτερη από την πραγµατική µε αποτέλεσµα ο Ισολογισµός να παρουσιάζει 

εικονικά κέρδη. Αυτό γιατί οι διατάξεις του νόµου και του καταστατικού περί 

Ισολογισµού αφορούν και το συµφέρον των εταιρικών δανειστών και συνεπώς 

σύµφωνα µε το άρθρο 35α §1 β του Κ.Ν.2190/1920 συντρέχει λόγος ακυρότητας, 

και 

• Όταν ο Ισολογισµός, µε τη δηµιουργία των αφανών αποθεµατικών, εµφανίζει την 

περιουσιακή κατάσταση της εταιρείας υπερβολικά χειρότερη της πραγµατικής, µε 

αποτέλεσµα τη µη διανοµή του πρώτου ή και του πρόσθετου µερίσµατος (άρθρο 

35β §2 του Κ.Ν.2190/1920). 

 

1.9. Υποβολή στο Υπουργείο Εµπορίου των πρακτικών της Γενικής 
Συνελεύσεως και των εγκριµένων οικονοµικών καταστάσεων 

Για να ολοκληρωθεί η διαδικασία της εγκρίσεως των οικονοµικών καταστάσεων 

πρέπει εντός είκοσι (20) ηµερών να υποβληθεί στο Υπουργείο Εµπορίου κυρωµένο 

αντίγραφο των πρακτικών της Γενικής Συνελεύσεως (άρθρο 26α §2 του 

Κ.Ν.2190/1920) καθώς και αντίτυπο των εγκριµένων οικονοµικών καταστάσεων 

(άρθρο 43β §6 του Κ.Ν.2190/1920). 

Στην πράξη έχει επικρατήσει η πρακτική της µη υποβολής αντίγραφου των 

εγκριµένων οικονοµικών καταστάσεων στις περιπτώσεις που αυτές δεν διαφέρουν σε 

τίποτα µε αυτές που υποβλήθηκαν στη ∆ιοίκηση και δηµοσιεύτηκαν στις εφηµερίδες 

πριν από τη συνέλευση (Σακκέλη & Αναστασιάδη1995). 

 

1.10. ∆ηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων 4 

Όσον αφορά την δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων πρόσφατα 

τροποποιήθηκαν οι σχετικές διατάξεις του ΚΝ 2190/1920 και ισχύουν τα κάτωθι 

«Όπου στον κ.ν. 2190/1920 και στο ν. 3190/1955 προβλέπεται δηµοσίευση σε άλλα 

έντυπα µέσα, εκτός από το ΦΕΚ/ΤΑΕ−ΕΠΕ και Γ.Ε.ΜΗ., αυτή µπορεί να 

αντικαθίσταται µε ανάρτηση των δηµοσιευτέων πράξεων και στοιχείων στην 

                                                 
4 Αρθρ. 232 Ν. 4072/2012 
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ιστοσελίδα της εταιρείας, εφόσον η διεύθυνση αυτής έχει καταχωρισθεί στην Μερίδα 

της εταιρείας. Για την ανάρτηση των παραπάνω πράξεων και στοιχείων στην 

ιστοσελίδα της εταιρείας ενηµερώνεται αµελλητί το οικείο Μητρώο. Προθεσµίες που 

συνδέονται µε δηµοσίευση σε άλλα έντυπα µέσα εκτός από το ΦΕΚ/ΤΑΕ−ΕΠΕ και 

Γ.Ε.ΜΗ. λογίζεται ότι εκκινούν ή λήγουν από την ηµέρα που η εταιρεία ανακοίνωσε 

στο οικείο µητρώο την ανάρτηση στην ιστοσελίδα. Αν η εταιρεία δε διατηρεί 

ιστοσελίδα ή δεν έχει καταχωρήσει αυτήν στην Μερίδα της, οι δηµοσιεύσεις της 

προηγούµενης παραγράφου πραγµατοποιούνται, εκτός από το ΦΕΚ/ΤΑΕ−ΕΠΕ και 

Γ.Ε.ΜΗ., και σε µία ηµερήσια οικονοµική εφηµερίδα πανελλαδικής κυκλοφορίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : Οικονοµικές καταστάσεις που συντάσσουν 
οι επιχειρήσεις που εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή Λογιστικά 
Πρότυπα 

 

2.1. ∆ιεθνή και Τοπικά Λογιστικά Πρότυπα 

Η νοµοθεσία κάθε χώρας ρυθµίζει την δηµοσίευση των οικονοµικών καταστάσεων. Η 

νοµοθεσία αυτή περιλαµβάνει τα Λογιστικά Πρότυπα που έχουν δηµοσιευθεί από τα 

διοικητικά όργανα ή και τα επαγγελµατικά λογιστικά σώµατα στις αντίστοιχες χώρες. 

Πριν από την ίδρυση της IASC υπήρχαν συχνά διαφορές τύπου και περιεχοµένου 

µεταξύ των δηµοσιευµένων Λογιστικών Προτύπων των  περισσοτέρων χωρών. Η 

IASC λαµβάνει γνώση των  σχεδίων ή των Λογιστικών Προτύπων, τα οποία έχουν 

ήδη εκδοθεί για κάθε θέµα και υπό το φως µιας τέτοιας γνώσης δηµιουργεί ένα ∆ΛΠ 

για παγκόσµια αποδοχή. Ένα από τα αντικείµενα της IASC είναι να εναρµονίσει, όσο 

είναι δυνατόν, τα διαφορετικά Λογιστικά Πρότυπα και τις λογιστικές µεθόδους των 

διαφόρων χωρών. 

Για την επίτευξη αυτού του σκοπού της προσαρµογής των υπαρχόντων προτύπων και 

να διατυπώσει ∆ΛΠ σε νέα θέµατα, η IASC επικεντρώνεται στα ουσιώδη. Για το 

λόγο αυτό προσπαθεί να µη γίνουν τα ∆ΛΠ τόσο περίπλοκα, ώστε να είναι δυνατό να 

εφαρµοστούν  σε  παγκόσµια  κλίµακα.  Τα  ∆ΛΠ  που  εκδίδονται  από  την  IASC 

αναθεωρούνται συνεχώς, για να εναρµονίζονται µε την τρέχουσα πραγµατικότητα. 

Τα ∆ΛΠ  που  δηµοσιεύονται  από  την  IASC  δεν  υπερισχύουν  των  τοπικών 

προτύπων, δηλαδή των εγχώριων λογιστικών προτύπων της συγκεκριµένης χώρας, τα 

οποία αναφέρονται στην έκδοση των οικονοµικών καταστάσεων. Οι υποχρεώσεις των 

µελών της IASC επικεντρώνονται στη γνωστοποίηση της εφαρµογής των ∆ΛΠ από 

κάθε ουσιώδη άποψη στις περιπτώσεις που τα ∆ΛΠ εφαρµόζονται. 

Όπου εγχώρια λογιστικά πρότυπα απαιτούν παρέκκλιση από τα ∆ΛΠ, τα τοπικά µέλη  

της  IASC  πρέπει  να  προσπαθήσουν  να  πείσουν  τις  αρµόδιες  αρχές  για  τα 

πλεονεκτήµατα της εναρµόνισης µε τα ∆ΛΠ. (Σακέλλης, 2002). 
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2.2. Τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα στην Ελλάδα 

Τα  ∆ΛΠ  ήρθαν  στην  Ελλάδα  το  1974  από  το  Σώµα  Ορκωτών  Λογιστών 

(Σ.Ο.Λ.), το  οποίο υπήρξε µέλος της IASC σχεδόν από την ίδρυσή της. Το Σ.Ο.Λ. 

άρχισε να µεταφράζει, να εκδίδει και να διανέµει στον Επιστηµονικό κόσµο και στις 

επιχειρήσεις τα ∆ΛΠ, πριν από σχεδόν  25 χρόνια. Το Σώµα Ορκωτών Ελεγκτών 

Λογιστών που διαδέχθηκε το Σ.Ο.Λ. το 1993, συνέχισε την προσπάθεια αυτή, ώστε 

σήµερα  να  έχουν  εκδοθεί  στην  Ελληνική  γλώσσα  όλα  τα  σε  ισχύ  ∆ΛΠ  και  οι 

∆ιερµηνείες αυτών. Από το 1974 και µέχρι πρόσφατα υπήρξε σχεδόν πλήρης σιωπή 

για  τα  ∆ΛΠ,  παρά  τις  προσπάθειες  των  µελών  του  Σ.Ο.Λ.  µέσω  των  διαφόρων 

Επιτροπών  και  οµάδων  εργασίας  που  συµµετείχαν,  για  την  υιοθέτησή  τους.  ∆εν 

πρέπει, όµως, να αγνοηθούν τα εµπόδια που υπήρξαν ή και που υπάρχουν ακόµη. 

Η Ελλάδα έχει νοµοθετήσει τα δικά της Λογιστικά Πρότυπα, όπως και κάθε χώρα 

µπορεί να το πράξει, τα οποία, όµως, έχουν προσαρµοστεί προς τις απαιτήσεις της   

Ευρωπαϊκής   Κοινοτικής   νοµοθεσίας,   όντας   η   Ελλάδα   κράτος-µέλος   της 

Ευρωπαϊκής  Ένωσης.  Η  Ε.Ε.  έχει  εκδώσει Λογιστικές Οδηγίες,  οι  οποίες  έχουν 

ενσωµατωθεί στην ελληνική εµπορική νοµοθεσία και στην νοµοθετηµένη λογιστική 

τυποποίηση (Ε.Γ.Λ.Σ. και Κλαδικά Λογιστικά Σχέδια). Η κατάρτιση των Λογιστικών 

Οδηγιών της Ε.Ε., βέβαια, δεν έγινε χωρίς να ληφθούν υπόψη τα ∆ΛΠ. Παράλληλα, η  

Ε.Ε.  επεδίωξε  τη  θέσπιση  κανόνων  εναρµόνισης  των  Λογιστικών  Αρχών  και 

Κανόνων σε κάθε κράτος-µέλος. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή είχε διαπιστώσει ότι οι 

ετήσιες και  ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις που καταρτίζονται στα κράτη- 

µέλη της Ε.Ε., σύµφωνα µε την Κοινοτική Νοµοθεσία διαφέρουν σε ορισµένα σηµεία 

από αυτές που καταρτίζονται µε βάση τα ∆ΛΠ. Ειδικές οµάδες εργασίας, τις οποίες 

συνέστησε  η  Επιτροπή,  ασχολήθηκαν  µε  τις  διαφορές  αυτές . Αποτέλεσµα, αυτής 

της ενασχόλησης ήταν η απόφαση για την υιοθέτηση  των  ∆ΛΠ  από  τις  εισηγµένες  

εταιρείες  της  Ε.Ε.,  που  αναλύθηκε  σε προηγούµενη παράγραφο. 

Στην Ελλάδα, µε το Ν.2992/2002 έγινε προσπάθεια υιοθέτησης των ∆ιεθνών 

Λογιστικών Προτύπων από την 01/01/2003. Ωστόσο, η προσπάθεια αυτή δε στέφτηκε 

µε επιτυχία, αφού οι ελληνικές επιχειρήσεις δεν ήταν προετοιµασµένες να δεχθούν 

µία τόσο δραστική αλλαγή στις λογιστικές διαδικασίες που ήδη χρησιµοποιούσαν. Η 

υποχρεωτική εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων από τις εισηγµένες 

ελληνικές επιχειρήσεις αρχίζει από την 01/01/2005, ηµεροµηνία που είχε εξαρχής 
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ορίσει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Για τις επιχειρήσεις, αυτή η υιοθέτηση αποτέλεσε µία 

πρόκληση, αφού κλήθηκαν να  µετρήσουν τις δυνάµεις τους στο διεθνές περιβάλλον. 

Τα ∆ΛΠ δεν αποτελούν   απλά   µία   υποχρέωση,   αλλά   ανάγκη   για   την   

αποτελεσµατικότερη διοικητική λειτουργία της επιχείρησης  και ταυτόχρονα ένα 

εργαλείο, το οποίο, αν χρησιµοποιηθεί σωστά, µπορεί να αποτελέσει εκείνο το 

συγκριτικό πλεονέκτηµα που θα διαφοροποιήσει και θα καθιερώσει µία επιχείρηση 

στις συνθήκες  ανταγωνισµού επικρατούν στις διεθνείς αγορές (Grant Thornton, 2006 

Α΄). 

 

2.3. Ανάλυση ∆ΛΠ 1 «Παρουσίαση οικονοµικών καταστάσεων» 

Το πρότυπο αυτό εφαρµόζεται σε όλους τους τύπους των επιχειρήσεων, 

συµπεριλαµβανοµένων  των  τραπεζών  και  των  ασφαλιστικών  επιχειρήσεων.  

Εφαρµόζεται ισοδύναµα στις  ατοµικές οικονοµικές καταστάσεις της επιχείρησης και 

στις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις ενός οµίλου επιχειρήσεων. Οι 

οικονοµικές καταστάσεις αποβλέπουν πρωτίστως στην ενηµέρωση των µετόχων και 

των πιστωτών της επιχειρήσεως, παρέχοντας ανάλογες γι’ αυτούς πληροφορίες. Είναι 

λοιπόν  ορθότερο να αποκαλούνται οι καταστάσεις αυτές χρηµατοοικονοµικές,  

σύµφωνα  µε  το  είδος  των   πληροφοριών  που παρέχουν.  Η  αξιοποίηση των 

δεδοµένων  τόσο  για  την  πρόβλεψη  όσο  και  για  την απολογιστική   επαλήθευση   

πραγµατοποιείται µε την κατάρτιση, από  το Λογιστήριο. 

Τέσσερις είναι οι οικονοµικές καταστάσεις µιας επιχείρησης που ετοιµάζονται µε 

βάση τους κανόνες των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων καθώς και οι «Σηµειώσεις» 

που αναλύουν τις καταστάσεις αυτές, συγκεκριµένα οι καταστάσεις αυτές είναι: 

Κατάσταση Αποτελεσµάτων ή  Λογαριασµός Κερδών- Ζηµιών,  όπου 

παρατίθενται οµαδοποιηµένα τα έσοδα και τα έξοδα της επιχείρησης, όπως 

προκύπτουν στο τέλος της χρήσης. 

Κατάσταση Μεταβολών της Χρηµατοοικονοµικής Θέσης, στην κατάσταση αυτή 

διαφαίνονται οι αυξήσεις (νέα κεφάλαια, µη διανεµηθέντα κέρδη κλπ.) και οι 

µειώσεις (µερίσµατα κλπ.) που σηµειώθηκαν κατά τη διάρκεια της χρήσης στα  ίδια  

κεφάλαια της επιχείρησης, δείχνοντας, µε αυτόν τον τρόπο, τις µµεταβολές που 
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πραγµατοποιήθηκαν πάνω στην καθαρή περιουσία της επιχείρησης αλλά και την  

πραγµατική της θέση στο τέλος της χρήσης, όσον αφορά τα ίδια κεφάλαια της. 

Κατάσταση  Ταµειακών Ροών, όπου παρατίθενται οι  εισπράξεις  και  οι πληρωµές 

της επιχείρησης, που  πραγµατοποιήθηκαν καθ' όλη τη διάρκεια της διαχειριστικής 

περιόδου. 

Ισολογισµός, όπου παρουσιάζονται οι οµαδοποιηµένες αξίες των περιουσιακών 

στοιχείων και των υποχρεώσεων της επιχείρησης, όπως έχουν διαµορφωθεί στο τέλος 

κάθε διαχειριστικής περιόδου. 

Προσάρτηµα (ή Σηµειώσεις), το προσάρτηµα είναι αυτό που πρέπει να 

περιλαµβάνει υποχρεωτικά κάποιο επεξηγηµατικό υλικό, συµπληρωµατικούς πίνακες, 

πρόσθετα στοιχεία και πληροφορίες, καθώς και άλλες καταστάσεις που αποτελούν 

αναπόσπαστο τµήµα των οικονοµικών καταστάσεων. Πιο συγκεκριµένα, µπορεί  να 

περιλαµβάνει γνωστοποιήσεις σχετικά µε τους κινδύνους και τις αβεβαιότητες που 

επηρεάζουν την επιχείρηση, καθώς και τυχόν πόρους και υποχρεώσεις που δεν 

απεικονίζονται στον Ισολογισµό. Επίσης, µπορεί να παρέχονται πληροφορίες για τους 

γεωγραφικούς και επιχειρηµατικούς τοµείς και για το αποτέλεσµα της µεταβολής των 

τιµών στην επιχείρηση. 

Βασικός σκοπός του προτύπου αυτού είναι ο καθορισµός της µµορφής, του τρόπου  

και του περιεχοµένου της παρουσίασης των οικονοµικών καταστάσεων οποιασδήποτε 

επιχειρήσεως, έτσι ώστε να είναι δυνατή η σύγκριση τους από έτος σε έτος, για την 

κάθε επιχείρηση, όπως και για παρόµοιες µεταξύ τους επιχειρήσεις. 

Όπως καθορίζεται από τους κανόνες του προτύπου αυτού, θα πρέπει όλα τα 

σηµαντικά µµεγέθη να εµφανίζονται ξεχωριστά στις οικονοµικές καταστάσεις, ενώ 

τα µη σηµαντικά ποσά µπορεί να αθροίζονται µαζί µε άλλα ποσά παρόµοιας φύσης 

και να εµφανίζονται σαν σύνολο. Σε αντίθεση µε αυτό τα στοιχεία του ενεργητικού 

και παθητικού, όπως και τα έσοδα και έξοδα, δεν πρέπει να συµψηφίζονται εκτός και 

αν αυτό επιτρέπεται από τα  ∆ΛΠ ή αφορά ασήµαντα ποσά. Ωστόσο αν οι τρέχουσες 

οικονοµικές καταστάσεις καλύπτουν χρονική περίοδο διαφορετικής διάρκειας από τις 

προηγούµενες, τότε θα πρέπει να υπάρχει εξήγηση  της αλλαγής αυτής κι ότι τα 

συγκριτικά στοιχεία δεν µπορεί να είναι συγκρίσιµα. 
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Σύµφωνα µε την παραπάνω αναφορά οι υποχρεωτικές καταστάσεις που θα πρέπει  να 

περιλαµβάνει το «Σύνολο των οικονοµικών καταστάσεων» µιας επιχείρησης  είναι  ο  

ισολογισµός,  η  κατάσταση  λογαριασµών  αποτελεσµάτων,  η κατάσταση  

µεταβολών της  χρηµατοοικονοµικής θέσης, η  κατάσταση  διακίνησης µετρητών και 

οι σηµειώσεις επί των οικονοµικών καταστάσεων περιλαµβανοµένων και των 

ακολουθούµενων λογιστικών αρχών. 

Εποµένως µε το πρότυπο αυτό καθορίζονται ποια στοιχεία θα περιλαµβάνει κάθε 

κατάσταση από αυτές. Έτσι, ο ισολογισµός θα πρέπει να περιλαµβάνει τα άυλα 

περιουσιακά στοιχεία, τα στοιχεία πάγιου ενεργητικού τα χρηµατοοικονοµικά µέσα, 

τα αποθέµατα, τους χρεώστες εµπορίου και άλλες βραχυπρόθεσµες απαιτήσεις, τις 

φορολογικές υποχρεώσεις και απαιτήσεις τα υπόλοιπα µετρητών στο ταµείο και τις 

τράπεζες, τους  πιστωτές εµπορίου  και άλλες  βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις, τις 

προβλέψεις, τις µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις που είναι υποκείµενες σε επιτόκιο, τα 

συµφέροντα µειοψηφίας κα τα ίδια συµφέροντα (µµετοχικό κεφάλαιο και 

αποθεµατικά). Το στοιχείο «συµφέρον  µειοψηφίας» αφορά τις βασικές διαφορές 

µεταξύ του ισολογισµού µιας επιχείρησης και τους ενοποιηµένους ισολογισµούς 

όπου αντικαθιστά το στοιχείο «επενδύσεις», το οποίο δεν θα πρέπει να εµφανίζεται. 

Εν τω µεταξύ στο µετοχικό κεφάλαιο της επιχείρησης θα πρέπει να παρέχονται οι 

ακόλουθες  πληροφορίες στις «σηµειώσεις επί των οικονοµικών καταστάσεων» της 

επιχείρησης: ο αριθµός των εγκεκριµένων µµετοχών προς έκδοση, ο αριθµός των 

εκδοθεισών και πλήρως ή µερικώς πληρωθεισών µετοχών, η ονοµαστική αξία των 

µετοχών, η κατάσταση µεταβολών του µετοχικού κεφαλαίου από την αρχή µέχρι το 

τέλος κάθε έτους, τα δικαιώµατα ή και οι περιορισµοί για κάθε κατηγορία µετοχών, 

οι µετοχές της εταιρείας  που κατέχει  η ίδια, οι θυγατρικές ή οι συνδεδεµένες 

επιχειρήσεις και τέλος οι µετοχές προς  πώληση µε δικαίωµα προτίµησης ή βάσει 

συµβολαίου, παρέχοντας τους σχετικούς όρους και ποσά. 

Όσον αφορά την κατάσταση λογαριασµού αποτελεσµάτων µιας επιχείρησης θα 

πρέπει να  περιλαµβάνει τουλάχιστον τα οργανικά έσοδα της επιχείρησης, τα 

λειτουργικά αποτελέσµατα (µεικτό κέρδος), τα χρηµατοοικονοµικά έξοδα, το µερίδιο 

κέρδους ή ζηµίας που προέρχεται από συνδεδεµένες επιχειρήσεις ή κοινοπραξίες, τη 

φορολογία εισοδήµατος χρήσεως, τα κέρδη ή τις ζηµίες χρήσεως µετά φόρων, τα 

έκτακτα έσοδα και έξοδα, το συµφέρον µµειοψηφίας και τα καθαρά κέρδη χρήσεως 

µετά φόρων. 
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Από την άλλη στις καταστάσεις ισολογισµού και λογαριασµού αποτελεσµάτων 

υπάρχει µια στήλη σηµειώσεων που αναγράφονται οι αύξοντες αριθµοί της 

πρόσθετης πληροφορίας που περιέχεται στις «Σηµειώσεις επί των οικονοµικών 

καταστάσεων», όπου παρέχονται οι διάφορες αναλύσεις και επεξηγήσεις για το 

αντίστοιχο ποσό βάσει των αξιώσεων παρουσίασης των διαφόρων ∆ΛΠ. 

 

 

2.4. Ποιοτικά χαρακτηριστικά των οικονοµικών καταστάσεων 

Ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι οι ιδιότητες που καθιστούν τις πληροφορίες που 

παρέχονται µε  τις  οικονοµικές  καταστάσεις  χρήσιµες  στους  χρήστες.  Τα  

τέσσερα  κύρια  ποιοτικά χαρακτηριστικά είναι η κατανοητότητα, η συνάφεια, η 

αξιοπιστία και η συγκρισιµότητα. 

Κατανοητότητα οικονοµικών καταστάσεων 

Μια ουσιώδης ιδιότητα των παρεχόµενων µε τις οικονοµικές καταστάσεις 

πληροφοριών είναι ότι αυτές γίνονται κατανοητές από τους χρήστες οι οποίοι 

προϋποτίθεται ότι διαθέτουν µία γενική γνώση των  επιχειρηµατικών και 

οικονοµικών δραστηριοτήτων και της λογιστικής καθώς και τη θέληση να 

µελετήσουν τις πληροφορίες µε εύλογη επιµέλεια. 

Συνάφεια οικονοµικών καταστάσεων 

Οι πληροφορίες που παρέχονται µε τις Οικονοµικές Καταστάσεις έχουν την 

ιδιότητα της συνάφειας όταν επηρεάζουν τις οικονοµικές αποφάσεις των χρηστών 

βοηθώντας αυτούς να εκτιµούν παρελθόντα, παρόντα ή µελλοντικά γεγονότα ή να 

επιβεβαιώνουν ή να διορθώνουν προηγούµενες εκτιµήσεις τους. 

Σπουδαιότητα 

Η συνάφεια  των πληροφοριών επηρεάζεται από το είδος  και τη σπουδαιότητά  τους. 

Σε µερικές   περιπτώσεις  το  είδος  των  πληροφοριών  είναι  από  µόνο  του  επαρκές  

για  να προσδιορίσει τη συνάφειά  τους. Οι πληροφορίες είναι ουσιώδεις αν η 

παράλειψη τους ή η κακή διατύπωσή τους θα µπορούσε να  επηρεάσει τις 

οικονοµικές αποφάσεις των χρηστών που λήφθηκαν µε βάση τις οικονοµικές 

καταστάσεις 
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Αξιοπιστία 

Οι πληροφορίες πρέπει να είναι αξιόπιστες δηλαδή να είναι απαλλαγµένες από 

ουσιώδη λάθη και   προκαταλήψεις.  Οι  χρήστες  πρέπει  να  µπορούν  να  

βασίζονται  σ'  αυτές  επειδή αντιπροσωπεύουν  πιστά  εκείνο το οποίο υποτίθεται 

και αναµένεται ότι αντιπροσωπεύουν. Αυτό προϋποθέτει ότι παρουσιάζουν τις 

παρακάτω ιδιότητες. 

Πιστή παρουσίαση 

Οι πληροφορίες πρέπει να παρουσιάζουν πιστά τις συναλλαγές και τα άλλα 

γεγονότα που υποτίθεται ή που µπορεί εύλογα να αναµένεται ότι παρουσιάζουν. 

Η εµφάνιση και η ταξινόµηση των στοιχείων στις οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να 

διατηρείται όµοια από χρήση σε χρήση, εκτός αν: 

µια σηµαντική µεταβολή στη φύση των επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων ή µία 

µεταβολή του τρόπου παρουσιάσεως των οικονοµικών καταστάσεών θα καταλήξει 

σε µία περισσότερο κατάλληλη παρουσίαση των γεγονότων ή των συναλλαγών, ή 

µια µεταβολή στην παρουσίαση απαιτείται από ένα ∆.Λ.Π. ή από µία διερµηνεία. 

Η διαφοροποίηση γίνεται µόνο εάν η νέα δοµή πρόκειται να συνεχιστεί και το 

όφελος από τη νέα παρουσίαση είναι φανερό.  Στην περίπτωση αυτή η επιχείρηση 

επαναταξινοµεί και τη συγκριτική πληροφόρησή της. 

Συγκρισιµότητα 

Η συγκριτική πληροφόρηση πρέπει να γνωστοποιείται σε σχέση µε την 

προηγούµενη χρήση για όλες τις αριθµητικές πληροφορίες στις οικονοµικές 

καταστάσεις, εκτός αν ένα ∆.Λ.Π. επιτρέπει ή απαιτεί διαφορετικά. Όταν η 

παρουσίαση ή κατάταξη των στοιχείων στις οικονοµικές καταστάσεις µεταβάλλεται 

τα συγκριτικά κονδύλια πρέπει να ανακατατάσσονται προκειµένου να εξασφαλίζεται 

η συγκρισιµότητα µε την τρέχουσα χρήση (εκτός εάν αυτό είναι αδύνατο). 

Παράλληλα πρέπει για κάθε ανακατάταξη να γνωστοποιείται η φύση, το ποσό και η 

αιτία αυτής. Όταν είναι αδύνατη η ανακατάταξη συγκριτικών ποσών πρέπει να 

γνωστοποιείται η αιτία της µη ανακατάταξης και η φύση των µεταβολών που θα 

είχαν γίνει, αν τα ποσά είχαν ανακαταταγεί. Οι χρήστες πρέπει να είναι σε θέση να 

συγκρίνουν  τις  οικονοµικές  καταστάσεις  µιας επιχειρήσεως  δια µέσου του χρόνου  

καθώς  και  τις  οικονοµικές  καταστάσεις  διαφόρων επιχειρήσεων για να εκτιµούν 
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τη σχετική οικονοµική θέση τους, την αποδοτικότητα και τις µεταβολές στην 

οικονοµική θέση. Συνεπώς η αποτίµηση και η απεικόνιση του οικονοµικού 

αποτελέσµατος των όµοιων συναλλαγών και λοιπών γεγονότων πρέπει να γίνεται 

κατά τρόπο οµοιόµορφο τόσο µέσα στην επιχείρηση και ανεξαρτήτως χρόνου όσο 

και στις διαφορετικές επιχειρήσεις. Σηµαντικό στοιχείο του  ποιοτικού 

χαρακτηριστικού της συγκρισιµότητας των οικονοµικών  καταστάσεων  είναι  οι  

λογιστικές  µέθοδοι  που  χρησιµοποιήθηκαν  κατά  την κατάρτισή τους καθώς και  

οι τυχόν µεταβολές των µεθόδων αυτών και οι συνέπειες τέτοιων µεταβολών. 

Λογιστικές µέθοδοι 

Λογιστικές µέθοδοι είναι οι συγκεκριµένες αρχές, θέσεις, παραδοχές κανόνες και 

πρακτικές, που ακολουθούνται για την κατάρτιση και την παρουσίαση των 

οικονοµικών καταστάσεων. Η διοίκηση πρέπει να  επιλέγει και να εφαρµόζει τις 

λογιστικές µεθόδους ούτως ώστε οι οικονοµικές  καταστάσεις  να   καταρτίζονται  

µε  όλες  τις  ρυθµίσεις  κάθε  ∆.Λ.Π.  και διερµηνείας. Όπου δεν υπάρχει ειδική 

ρύθµιση η διοίκηση πρέπει να αναπτύξει µεθόδους οι οποίες να εξασφαλίζουν ότι οι 

οικονοµικές καταστάσεις παρέχουν πληροφορίες οι οποίες θα έχουν τα ποιοτικά 

χαρακτηριστικά της συνάφειας και της αξιοπιστίας. 

Οι πληροφορίες  είναι αναγκαίο να λογιστικοποιούνται και να παρουσιάζονται 

σύµφωνα µε την ουσία τους και την οικονοµική πραγµατικότητα και όχι µόνο µε το 

νοµικό τους τύπο. Για παράδειγµα,  µία  επιχείρηση  έχει  µεταβιβάσει  ένα  

περιουσιακό  στοιχείο  αλλά  υπάρχουν συµφωνίες  που  να  εξασφαλίζουν  ότι  η   

επιχείρηση  θα  συνεχίζει  να  απολαµβάνει  τα µελλοντικά   οικονοµικά   οφέλη   που   

ενσωµατώνονται   στο   περιουσιακό   στοιχείο.   Στη περίπτωση  αυτή  η  απεικόνιση  

µόνο  της  πωλήσεως  δεν  θα  αντιπροσώπευε   πιστά  τη συναλλαγή. 

Ουδετερότητα 

Οι πληροφορίες που περιέχονται στις οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να είναι 

ουδέτερες. Οι οικονοµικές  καταστάσεις δεν είναι ουδέτερες αν µε την επιλογή ή 

την παρουσίαση των πληροφοριών  επηρεάζουν  τη  λήψη  µιας  αποφάσεως  ή  

κρίσεως  για  να  επιτύχουν  ένα προκαθορισµένο αποτέλεσµα. 
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 Σύνεση 

Οι επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν αβεβαιότητες που προέρχονται από πολλά γεγονότα 

και καταστάσεις. Σύνεση είναι ένα µέτρο επιφυλακτικότητας που περιέχεται σε 

κάθε κρίση έτσι ώστε τα περιουσιακά στοιχεία ή τα έσοδα δεν υπερτιµούνται και οι 

υποχρεώσεις ή τα έξοδα δεν υποτιµούνται ή το αντίθετο. 

Περιουσιακά στοιχεία και υποχρεώσεις δεν πρέπει να συµψηφίζονται εκτός αν ο 

συµψηφισµός απαιτείται ή επιτρέπεται από άλλο ∆.Λ.Π. 

Στοιχεία εσόδων και εξόδων πρέπει να συµψηφίζονται όταν και µόνο όταν: 

(α) ένα ∆.Λ.Π. το απαιτεί ή το επιτρέπει 

(β) κέρδη, ζηµίες και σχετικά έξοδα που προκύπτουν από τις ίδιες ή όµοιες 

συναλλαγές και γεγονότα δεν είναι ουσιώδη. 

Οι συµψηφισµοί αποστερούν από τους χρήστες τη δυνατότητα να αντιλαµβάνονται 

τις συναλλαγές που αναλήφθηκαν εκτός αν ο συµψηφισµός αντικατοπτρίζει την 

ουσία της συναλλαγής ή του γεγονότος. Για την καλύτερη κατανόηση αναφέρουµε 

ότι: Η απεικόνιση των περιουσιακών στοιχείων µετά την αφαίρεση υποτιµήσεων 

(π.χ. απαξίωση αποθεµάτων, επισφάλεια απαιτήσεων) δεν είναι συµψηφισµός. 

Το έσοδο πρέπει να αποτιµάται στην ακριβοδίκαιη αξία του ληφθέντος ή του 

εισπρακτέου ανταλλάγµατος λαµβάνοντας υπόψη το ποσό των παρασχεθεισών 

εκπτώσεων και των σχετικών δαπανών που προκύπτουν από τη ίδια συναλλαγή. 

Κέρδη και ζηµίες από διάθεση µη κυκλοφοριακών στοιχείων εµφανίζονται αφού 

από το προϊόν της διαθέσεως αφαιρεθεί η λογιστική αξία του και οι σχετικές δαπάνες 

πώλησης. 

Συναλλαγµατικά Κέρδη και ζηµίες ή τα κέρδη και ζηµίες που προκύπτουν από 

χρηµατοπιστωτικά µέσα που κατέχονται για εµπορικούς σκοπούς απεικονίζονται 

καθαρά. Παρά τα παραπάνω σηµειώνεται ότι τέτοια κέρδη και ζηµίες απεικονίζονται 

ξεχωριστά, αν το µέγεθος ή η φύση τους ή  η περίπτωσή τους είναι τέτοια ώστε 

να απαιτείται ξεχωριστή γνωστοποίησή τους σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 8. 

Πληρότητα 

Για να είναι αξιόπιστες οι πληροφορίες στις οικονοµικές καταστάσεις πρέπει να είναι 

πλήρεις εντός των ορίων του ουσιώδους και του κόστους. Μια παράλειψη µπορεί να 
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έχει ως συνέπεια οι πληροφορίες να είναι εσφαλµένες ή παραπλανητικές και έτσι 

αναξιόπιστες και ανεπαρκείς σε ότι αφορά τη συνάφειά  του 

Κάθε ουσιώδες στοιχείο πρέπει να απεικονίζεται ξεχωριστά στις οικονοµικές 

καταστάσεις. Επουσιώδη ποσά πρέπει να συναθροίζονται µε αντίστοιχα ποσά όµοιας 

φύσεως ή λειτουργίας και δεν  χρειάζεται να παρουσιάζονται ξεχωριστά. Ουσιώδες 

στοιχείο είναι αυτό του οποίου η µη γνωστοποίησή του θα µπορούσε να  επηρεάσει 

τις οικονοµικές αποφάσεις των χρηστών των οικονοµικών καταστάσεων. 

 

2.5. ∆ιαφορές ∆ΛΠ 1 και ΕΛΠ στην κατάρτιση των οικονοµικών 
καταστάσεων 

Οι  διαφορές  που  παρατηρούνται  σχετικά  µε  τις  δηµοσιευµένες  οικονοµικές 

καταστάσεις   είναι  καταρχήν  ότι  στην  Ελλάδα  δεν  απαιτείται  η  σύνταξη  της 

Κατάστασης Μεταβολών Ιδίων Κεφαλαίων5 και το κενό καλύπτεται εν µέρει από τον 

Πίνακα  ∆ιάθεσης   Αποτελεσµάτων.   Όµως   στις   ενοποιηµένες   καταστάσεις   δεν 

απαιτείται η κατάρτιση του Πίνακα ∆ιάθεσης  Αποτελεσµάτων. Εποµένως, υπάρχει 

πιθανότητα  να  περιλαµβάνονται  σφάλµατα  στις  κατά  τα   Ελληνικά  Λογιστικά 

Πρότυπα  (ΕΛΠ)  ενοποιηµένες  οικονοµικές  καταστάσεις  αποτελεσµάτων  χρήσεως 

που  δηµοσιεύονται,  τα   οποία   ούτε  από  τους  ελεγκτές   µπορούν  πάντοτε   να 

επισηµαίνονται, αλλά και όταν επισηµαίνονται δεν υπάρχει το σαφές πλαίσιο, ώστε 

να γίνεται πάντοτε η αναγκαία λογιστική εγγραφή (Φίλος, 2003). 

Ωστόσο, υπάρχουν και διαφορές που αφορούν τη δοµή και το περιεχόµενο του 

Ισολογισµού και της Κατάστασης Λογαριασµού Αποτελεσµάτων Χρήσεως. 

Σηµαντικότερες είναι οι ακόλουθες: 

• Ο  φόρος  εισοδήµατος  που  προκύπτει  και  αφορά  την  κλειόµενη  χρήση, 

σύµφωνα  µε  τα  ∆ΛΠ  παρουσιάζεται  ως  τελευταίο  αφαιρετικό  ποσό  στα 

αποτελέσµατα  χρήσεως,  ενώ  σύµφωνα  µε  τα  ΕΛΠ  παρουσιάζεται  στον 

Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων. 

• Κατά  τα  ∆ΛΠ  στον  Ισολογισµό  δεν  δίνεται  ανάλυση  της  αξίας  των 

περιουσιακών  στοιχείων σε επιµέρους κατηγορίες, αλλά αναφέρονται µόνο 

                                                 
5 Καταρτίζεται σχετικός πίνακας µόνο για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις Βλ. ΚΝ 
2190/1920 
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συνολικά µεγέθη. Η ανάλυση σε κατηγορίες και τα ποσά των αποσβέσεων 

δίνονται στις Επεξηγηµατικές Σηµειώσεις. 

• Τα δικαιώµατα µειοψηφίας επί των Ιδίων Κεφαλαίων, σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ, 

εµφανίζονται  ως ξεχωριστός λογαριασµός, έξω από τα Ίδια Κεφάλαια, σε 

αντίθεση µε τις απαιτήσεις των ΕΛΠ, κατά τα οποία πρέπει να 

συµπεριλαµβάνονται στα Ίδια Κεφάλαια. 

• Οι επιχορηγήσεις πρέπει να εµφανίζονται επίσης σε ξεχωριστό λογαριασµό, 

σύµφωνα  µε  τα  ∆ΛΠ,  εκτός  των  Ιδίων  Κεφαλαίων, σε  αντίθεση  µε  τις 

απαιτήσεις  των  ΕΛΠ,  όπου προβλέπεται  η  παρουσίασή  τους  στα  Ίδια 

Κεφάλαια. 

• Τέλος, ένας λογαριασµός του ΕΓΛΣ µπορεί να αντιστοιχεί σε περισσότερους από 

έναν λογαριασµούς των ∆ΛΠ και το αντίστροφο. (Φίλος, 2003). 

Όσον  αφορά  την  Κατάσταση  Ταµειακών  Ροών,  τα  ∆ΛΠ  την  θεωρούν  ως 

αναπόσπαστο  τµήµα των οικονοµικών καταστάσεων, ενώ η Ελληνική Νοµοθεσία 

απαιτεί την σύνταξή της µόνο για τις ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις 

σύµφωνα µε τα ΕΛΠ (Φίλος,2003). 

Σχετικά  µε  τις  Επεξηγηµατικές  Σηµειώσεις  των  οικονοµικών  καταστάσεων, 

σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ πρέπει να περιλαµβάνουν: 

- Παρουσίαση  πληροφοριών  για  τις  βάσεις  καταρτίσεως  των  

οικονοµικών καταστάσεων και για τις συγκεκριµένες λογιστικές 

µεθόδους που επελέγησαν για σηµαντικές συναλλαγές και γεγονότα. 

- Γνωστοποίηση των πληροφοριών που απαιτούνται από τα ∆ΛΠ, οι 

οποίες δεν παρουσιάζονται αλλού στις οικονοµικές καταστάσεις. 

- Παροχή πρόσθετων πληροφοριών που είναι αναγκαίες για µια 

ακριβοδίκαιη παρουσίαση. 

Στο µέτρο που αυτό είναι εφικτό, οι σηµειώσεις πρέπει να παρουσιάζονται µε 

συστηµατικό τρόπο.  Κάθε  στοιχείο  των  οικονοµικών  καταστάσεων  πρέπει  να 

παραπέµπει σε τυχόν σχετική πληροφορία των σηµειώσεων. Επίσης, πρέπει να 

γνωστοποιούνται, αν αυτό δεν γίνεται αλλού στις οικονοµικές καταστάσεις,  η  έδρα 

και η νοµική µορφή της επιχείρησης, η χώρα ίδρυσης, µια περιγραφή  της φύσης των  
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εργασιών και των κυριότερων δραστηριοτήτων της, η επωνυµία  της µητρικής αν 

πρόκειται  για  όµιλο επιχειρήσεων και  ο αριθµός των εργαζοµένων  στο  τέλος  της  

χρήσης  ή  ο  µέσος  όρος  κατά  τη  διάρκεια  αυτής. (Σύνδεσµος Ελλήνων 

Οικονοµικών ∆ιευθυντών, 2002). Εποµένως, τα ∆ΛΠ απαιτούν την παρουσίαση πολύ 

περισσότερων πληροφοριών, από ότι απατούνται σύµφωνα µε την Ελληνική 

Νοµοθεσία για το Προσάρτηµα. Επίσης, είναι εξαιρετικά σηµαντικό το γεγονός ότι το 

∆ΛΠ 1 αναφέρει πως µία Εταιρεία   θεωρείται   ότι   έχει   εφαρµόσει   τα   πρότυπα   

ακόµα και αν υπάρχει Πιστοποιητικό Ορκωτού µε επιφύλαξη. Τέλος, θα πρέπει να 

επισηµανθεί ότι η υιοθέτηση του ∆ΛΠ 1 δεν επηρεάζει την Καθαρή Θέση και τα 

Αποτελέσµατα Χρήσεως της εταιρείας που το εφαρµόζει. 

 

 

 

 

 

 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 43 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Εφαρµογή στον Κώδικα Βιβλίων και 
Στοιχείων των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων 

3.1. Εισαγωγή 

Για την οµαλή λειτουργία των λογιστηρίων των εταιρειών, την διασφάλιση των 

συµφερόντων του δηµοσίου και την οµοιόµορφη εφαρµογή των σχετικών 

διατάξεων µε την υιοθέτηση των ∆ΛΠ έπρεπε να τροποποιηθούν και οι σχετικές 

διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας που αφορούσαν κυρίως τον τρόπο τήρησης 

των βιβλίων και τον προσδιορισµού του φορολογητέου εισοδήµατος των 

εταιρειών. Στο παρόν κεφάλαιο γίνεται ανάλυση των σχετικών Φορολογικών 

διατάξεων που αφορούν τις επιχειρήσεις που δηµοσιεύουν τις Οικονοµικές 

Καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ. Αναλυτικότερα γίνεται ανάλυση των 

διατάξεων του ΚΒΣ που αναφέρονται στον τρόπο τήρησης των βιβλίων των 

εταιρειών αυτών (τρόπος τήρησης ισοζυγίων, ηµερολογίων, ΠΣΛΦΒ, κλπ), δηλ. 

είτε τηρούν τα βιβλία µε βάσει τις αρχές και τους κανόνες των ∆ΛΠ είτε µε βάσει 

τις φορολογικές αρχές και αναλύονται οι επιµέρους φορολογικές υποχρεώσεις των 

εταιρειών που τηρούν ‘’πρωτογενώς’’ τα βιβλία τους σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ. 

Επίσης γίνεται ανάλυση επιµέρους θεµάτων που προκύπτουν από την τήρηση των 

βιβλίων σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ όπως αποτίµηση αποθεµάτων δεδοµένου ότι θα 

υπάρχουν διαφορές µεταξύ της λογιστικής και φορολογικής βάσης (πχ αποσβέσεις 

που κοστολογούνται κλπ). 

 

3.2. Τροποποιήσεις του ΚΒΣ στα πλαίσια εφαρµογής των ∆ΛΠ 

3.2.1. Τρόπος τήρησης βιβλίων 

Στις 16 Φεβρουαρίου 2005 εκδόθηκε η ΠΟΛ. 1025/16.02.05 «Παροχή οδηγιών για 

την εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 12 του Κεφαλαίου Β' του ν.3301/2004 

(ΦΕΚ 263Α") «Συµφωνίες παροχής χρηµατοοικονοµικής ασφάλειας, εφαρµογή 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων και άλλες διατάξεις» που αναφέρονται σε 

θέµατα του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (Π.∆. 186/1992 ΦΕΚ 84Α") για την 

εφαρµογή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων». 

Σκοπός της εγκυκλίου είναι να παράσχει λεπτοµερείς διευκρινήσεις για την 

εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 12 του Κεφαλαίου Β΄ του ν.3301/2004 

(ΦΕΚ 263Α΄) σχετικά µε: 
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• τις τροποποιήσεις του Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων για την εφαρµογή 

των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων, 

• τη σύνταξη Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής-Φορολογικής Βάσης 

(Π.Σ.Λ.Φ.Β.), 

• την τήρηση Φορολογικού Μητρώου Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων, 

• τη σύνταξη Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, Πίνακα 

Σχηµατισµού Φορολογικών αποθεµατικών και Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα 

Φορολογικών Αποθεµατικών. 

Ειδικότερα διευκρινίζονται τα ακόλουθα αναφορικά µε τις τροποποιήσεις του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (π.δ.186/1992 ΦΕΚ 84Α) για την εφαρµογή των 

∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων µε χρόνο έναρξης ισχύος των διατάξεων την 23-

12-2004. 

Αντικαθίστανται οι παράγραφοι 6 και 7 του άρθρου 7 του Κ.Β.Σ. και ορίζεται ο 

τρόπος τήρησης των λογιστικών βιβλίων του επιτηδευµατία, που προαιρετικά ή 

υποχρεωτικά συντάσσει τις Ετήσιες Οικονοµικές Καταστάσεις του σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα (∆.Λ.Π.) καθώς και οι υποχρεώσεις του επιτηδευµατία 

εκείνου που επιλέγει να τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές και τους 

κανόνες των ∆.Λ.Π. Ειδικότερα: 

Τρόπος τήρησης των λογιστικών βιβλίων 

Παρέχεται η δυνατότητα στον επιτηδευµατία που εφαρµόζει τα ∆.Λ.Π. 

προαιρετικά ή υποχρεωτικά, να επιλέξει τον τρόπο τήρησης των λογιστικών του 

βιβλίων και να τηρήσει αυτά σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. ή 

σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες της ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας. 

Έτσι όταν τα λογιστικά βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες 

της ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας το προκύπτον από αυτά αποτέλεσµα είναι 

το φορολογικό αποτέλεσµα. Όταν τα βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και 

τους κανόνες των ∆.Λ.Π. το προκύπτον αποτέλεσµα είναι µε βάση τις αρχές και 

τους κανόνες των ∆.Λ.Π. 

Σηµειώνεται ότι, ανεξάρτητα από τις αρχές και τους κανόνες που ακολουθούνται 

στην τήρηση των λογιστικών βιβλίων (∆.Λ.Π. ή φορολογικής νοµοθεσίας) για τον 

τρόπο, τον χρόνο, την θεώρηση κ.λπ. των τηρουµένων λογιστικών βιβλίων 

εφαρµόζονται οι αντίστοιχες διατάξεις του Κ.Β.Σ.  
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Επισηµαίνεται ότι όταν ο επιτηδευµατίας επιλέγει να τηρεί τα λογιστικά του 

βιβλία σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ισχυουσών φορολογικών 

διατάξεων, για τον επιτηδευµατία αυτό δεν προκύπτει από τις διατάξεις του ΚΒΣ 

καµία πρόσθετη υποχρέωση σε ότι αφορά την εφαρµογή των ∆.Λ.Π. (τρόπος 

προσδιορισµού του αποτελέσµατος σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των 

∆.Λ.Π., σύνταξη οικονοµικών καταστάσεων κ.λπ.). Όταν όµως τηρεί τα λογιστικά 

βιβλία σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π., τότε για τον 

επιτηδευµατία αυτό ορίζονται ορισµένες πρόσθετες υποχρεώσεις, όπως 

αναφέρονται και αναλύονται στην επόµενη παράγραφο της παρούσης. 

Υποχρεώσεις του επιτηδευµατία που τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τα 
∆.Λ.Π. 
Με τις διατάξεις της νέας παραγράφου 7 του άρθρου 7 του Κ.Β.Σ. ο 

επιτηδευµατίας που τηρεί τα λογιστικά του βιβλία σύµφωνα µε τις αρχές και τους 

κανόνες των ∆.Λ.Π., προκειµένου να είναι εφικτός ο προσδιορισµός των 

φορολογικών µεγεθών και για την εκπλήρωση των φορολογικών υποχρεώσεών 

του, υποχρεούται: 

α) Να συντάσσει Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής – Φορολογικής Βάσης 

(Π.Σ.Λ.Φ.Β.) (Περίπτωση Α΄). 

β) Να τηρεί Φορολογικό Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων (Περίπτωση 

Β΄). 

γ) Να συντάσσει Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, Πίνακα 

Σχηµατισµού Φορολογικών αποθεµατικών και Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα 

Φορολογικών Αποθεµατικών (Περίπτωση Γ΄). 

Ειδικότερα: 

Σύνταξη Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής – Φορολογικής Βάσης (Π.Σ.Λ.Φ.Β.). 

Ο παραπάνω επιτηδευµατίας υποχρεούται να συντάσσει µέχρι το κλείσιµο του 

Ισολογισµού, Πίνακα Συµφωνίας Λογιστικής – Φορολογικής Βάσης. Ο πίνακας 

αυτός καταχωρείται στο βιβλίο απογραφών σύµφωνα µε τις διατάξεις της 

παραγράφου 6 άρθρου 12 του Κεφαλαίου Β΄ του ν.3301/2004. 
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Περιεχόµενο του πίνακα 

Ο πίνακας αυτός συντάσσεται εξωλογιστικά. Τα δεδοµένα του πίνακα αυτού 

προκύπτουν από τα κύρια τηρούµενα βιβλία (λογαριασµούς, Φορολογικό Μητρώο 

Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων κ.λπ.) ή από τα τηρούµενα παράλληλα ή 

βοηθητικά βιβλία (περίπτωση 1.2.3.1 της παρούσης). 

Στον πίνακα αυτό απεικονίζονται σε τρεις στήλες για κάθε πρωτοβάθµιο 

διαφοροποιηµένο λογαριασµό σε χρέωση ή πίστωση µε βάση τα προαναφερόµενα 

δεδοµένα: 

α) Η αξία όπως προκύπτει από τα τηρούµενα βιβλία (Λογιστική Βάση). 

β) Η αξία που προσδιορίζεται µε βάση τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας 

(Φορολογική Βάση). 

γ) Η διαφορά µεταξύ Λογιστικής και Φορολογικής Βάσης. 

Ενδεικτικό Υπόδειγµα του Π.Σ.Λ.Φ.Β. 

  Λογιστική 

Βάση 

Φορολογική 

Βάση 

∆ιαφορές 

Λογαριασµός   Χρέωση Πίστωση 

»    60 4000 3800 - -200 

»    65 1000 1100 100 - 

»    66 1130 1090 - -40 

»    68 1600 1200 - -400 

»    75 1800 1600 200 - 

»    76 2000 2300 - -300 

»    83 3000 1200 1800 - 

 

Τήρηση Φορολογικού Μητρώου Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων. 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί τα λογιστικά βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές και 

τους κανόνες των ∆.Λ.Π., τηρεί σύµφωνα µε τις διατάξεις της παραγράφου 2 του 

άρθρου 7 του ΚΒΣ το κύριο Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων σύµφωνα 

µε τις αρχές και τους κανόνες των προτύπων αυτών. Όµως προκύπτει υποχρέωση 

σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης Β΄ της νέας παραγράφου 7 του άρθρου 7 

του ΚΒΣ όπως τέθηκε µε την παράγραφο 1 του κοινοποιούµενου άρθρου, να τηρεί 

και ιδιαίτερο Φορολογικό Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων. 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 47 

 

Το Φορολογικό Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων είναι αθεώρητο όπως 

και το κύριο Μητρώο Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων και ενηµερώνεται µέχρι το 

κλείσιµο του Ισολογισµού σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης ε΄ της 

παραγράφου 2 του άρθρου 17 του ΚΒΣ, όπως αντικαταστάθηκε µε την παράγραφο 

2 άρθρου 12 του Κεφαλαίου Β΄ του ν.3301/2004. 

Στο µητρώο αυτό καταχωρούνται µόνο τα πάγια που διαφοροποιούνται λόγω της 

εφαρµογής των ∆.Λ.Π., είτε ως προς την αρχική τους αξία προ των αποσβέσεων 

(τιµή κτήσης) είτε ως προς τις αποσβέσεις. Για κάθε πάγιο που διαφοροποιείται 

καταχωρείται η φορολογική του αξία, οι φορολογικές αποσβέσεις (συντελεστής 

και αξία απόσβεσης) και η φορολογική αναπόσβεστη αξία αυτού. 

Το νέο αυτό µητρώο µπορεί να µην τηρείται όταν τα δεδοµένα του καταχωρούνται 

διακεκριµένα στο (κύριο) Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων που τηρείται 

σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. 

Με βάση τα δεδοµένα του κύριου Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων και 

του Φορολογικού Μητρώου Παγίων όταν τηρείται, στο Π.Σ.Λ.Φ.Β. καταχωρείται 

η αξία των αποσβέσεων (συνολικά) µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των 

∆.Λ.Π. και µε βάση τις αρχές και τους κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας 

καθώς και η διαφορά µεταξύ αυτών. 

 

Σύνταξη φορολογικών πινάκων. 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες 

των ∆.Λ.Π. υποχρεούται ακόµη να συντάσσει τους πίνακες που ορίζονται από τις 

διατάξεις της περίπτωσης Γ΄ της παραγράφου 7 του άρθρου 7 του ΚΒΣ, όπως 

αυτές τέθηκαν µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του άρθρου 12 του Κεφαλαίου 

Β΄ του ν.3301/2004. 

Ειδικότερα υποχρεούται να τηρεί: 

α) Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης. 

β) Πίνακα Σχηµατισµού Φορολογικών Αποθεµατικών. 

γ) Ανακεφαλαιωτικό Πίνακα Φορολογικών Αποθεµατικών. 

Οι πίνακες αυτοί συντάσσονται και καταχωρούνται στο βιβλίο Απογραφών και 

Ισολογισµού µέχρι την προθεσµία κλεισίµατος του Ισολογισµού. 
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Τρόπος σύνταξης των πινάκων 

Σύµφωνα µε τις ίδιες διατάξεις της περίπτωσης Γ΄ της νέας παραγράφου 7 του 

άρθρου 7 του ΚΒΣ τα δεδοµένα των πινάκων πρέπει να προκύπτουν από 

λογαριασµούς που τηρούνται κατά την διπλογραφική µέθοδο. 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί τα βιβλία του µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των 

∆.Λ.Π., έχει την δυνατότητα να επιλέγει έναν από τους πιο κάτω τρόπους 

διπλογραφικής λογιστικής παρακολούθησης που ενδεικτικά αναφέρονται, χωρίς να 

αποκλείεται η εφαρµογή οποιουδήποτε άλλου τρόπου διπλογραφικής λογιστικής 

παρακολούθησης, µε την προϋπόθεση ότι από τους λογαριασµούς που τηρούνται 

προκύπτουν τα δεδοµένα των ανωτέρω πινάκων. 

 

Τήρηση ∆ύο Αυτοτελών Λογιστικών Συστηµάτων 

Τήρηση παράλληλου διπλογραφικού συστήµατος µε χωριστό Ηµερολόγιο και 

Καθολικό (Βοηθητικό λογιστικό σύστηµα). Στο σύστηµα αυτό λογιστικοποιούνται 

οι συναλλαγές µε βάση τις αρχές της φορολογικής νοµοθεσίας µε εισαγωγή των 

δεδοµένων των συναλλαγών, είτε την ίδια ηµεροµηνία, είτε συγκεντρωτικά στο 

τέλος του µήνα, είτε συγκεντρωτικά στο τέλος της διαχειριστικής περιόδου. Τα 

δύο λογιστικά συστήµατα (κύριο και βοηθητικό) χρησιµοποιούν το ίδιο σχέδιο 

λογαριασµών και η διαφορά των πρωτοβάθµιων λογαριασµών αποτελεί την 

διαφορά  µεταξύ  Λογιστικής  και  Φορολογικής  βάσης  η  οποία  και  

καταχωρείται  στον  Π.Σ.Λ.Φ.Β. 

Από το βοηθητικό λογιστικό σύστηµα µπορεί, αντί των πινάκων της περίπτωσης 

Γ΄, να συντάσσει Φορολογικό Ισολογισµό, Λογαριασµό Φορολογικών 

Αποτελεσµάτων χρήσης και Πίνακα ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων που 

καταχωρούνται στο βιβλίο Απογραφών πλην του φορολογικού ισολογισµού. 

 

Τήρηση Συµπληρωµατικού Λογιστικού Συστήµατος 

Τήρηση παράλληλου συµπληρωµατικού διπλογραφικού συστήµατος µε χωριστό 

ηµερολόγιο και Καθολικό (Βοηθητικό λογιστικό σύστηµα). Στο λογιστικό αυτό 

σύστηµα λογιστικοποιούνται οι διαφορές (µεταξύ των ∆.Λ.Π. και της φορολογικής 

νοµοθεσίας) ή και οι αντιστροφές των συναλλαγών που έχουν λογιστικοποιηθεί 

στο κύριο λογιστικό σύστηµα µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. Στο 
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σύστηµα αυτό λογιστικοποιούνται οι διαφορές είτε ανά συναλλαγή την ίδια 

ηµεροµηνία, είτε συγκεντρωτικά στο τέλος του µήνα, είτε συγκεντρωτικά στο 

τέλος της διαχειριστικής περιόδου. 

Για τα δύο αυτά λογιστικά συστήµατα (κύριο και συµπληρωµατικό) 

χρησιµοποιείται το ίδιο σχέδιο λογαριασµών και το αλγεβρικό λογιστικό άθροισµα 

κατά πρωτοβάθµιο λογαριασµό των δύο αυτών συστηµάτων αποτελεί την αξία 

κάθε πρωτοβάθµιου λογαριασµού σε φορολογική βάση που καταχωρείται στον 

Π.Σ.Λ.Φ.Β. 

Από το κύριο και το συµπληρωµατικό βοηθητικό λογιστικό σύστηµα µπορεί αντί 

των πινάκων της περίπτωσης Γ΄, να συντάσσει Φορολογικό Ισολογισµό και 

Λογαριασµό Φορολογικών Αποτελεσµάτων χρήσης και Πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων που καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών πλην του 

Φορολογικού Ισολογισµού. 

Το βοηθητικό ηµερολόγιο και καθολικό που τηρείται στα παραπάνω συστήµατα (α 

& β) είναι αθεώρητα και τα δεδοµένα τους µπορεί να αποθηκεύονται σε 

ηλεκτροµαγνητικά µέσα, χωρίς να υπάρχει υποχρέωση σύνταξης για τους 

λογαριασµούς του καθολικού αυτού θεωρηµένου ισοζυγίου λογαριασµών 

«Γενικού – Αναλυτικών Καθολικών» του άρθρου 24 § 1 του Κ.Β.Σ. Τηρείται όµως 

θεωρηµένο Ισοζύγιο λογαριασµών «Γενικού – Αναλυτικών Καθολικών» που 

ορίζεται από την πιο πάνω διάταξη (24 § 1) για τους λογαριασµούς του Γενικού – 

Αναλυτικών Καθολικών που τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες 

των ∆.Λ.Π. στο κύριο λογιστικό σύστηµα. 

Σηµειώνεται ότι οι ανωτέρω (α & β) τρόποι λογιστικής διπλογραφικής 

παρακολούθησης περιγράφονται αναλυτικά στο 117/9-2-2005 έγγραφο της ΕΛΤΕ. 

 γ) Τήρηση Λογαριασµών (τάξεως) στα λογιστικά βιβλία που τηρούνται σύµφωνα 

µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. 

Οι λογαριασµοί που απαιτούνται για την σύνταξη των πινάκων της περίπτωσης Γ’ 

της παραγράφου 7 του άρθρου 7 του Κ.Β.Σ. παρακολουθούνται στα τηρούµενα 

λογιστικά βιβλία µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. σε σύστηµα 

λογαριασµών τάξεως ή σε οποιοδήποτε άλλο σύστηµα που θα εξασφαλίζει τη µη 

ανάµιξή τους µε τους λογαριασµούς ουσίας των ∆.Λ.Π. 
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Στην περίπτωση αυτή ο λογαριασµός φορολογικών αποτελεσµάτων χρήσης 

διαµορφώνεται από το υπόλοιπο (κέρδος ή ζηµία) του λογαριασµού 86 

«Αποτελέσµατα Χρήσης ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων» και από τις χρεωστικές 

και πιστωτικές διαφορές που προκύπτουν από την εφαρµογή των αρχών και των 

κανόνων των ∆.Λ.Π. και της φορολογικής νοµοθεσίας. 

Όταν στα τηρούµενα λογιστικά βιβλία µε βάση τις αρχές και τους κανόνες των 

∆.Λ.Π. περιλαµβάνονται και οι ανωτέρω λογαριασµοί τάξεως, στο Οριστικό 

θεωρηµένο Ισοζύγιο Γενικού – Αναλυτικών Καθολικών που συντάσσεται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 24 § 1 του Κ.Β.Σ. περιλαµβάνονται και οι 

ανωτέρω τηρούµενοι λογαριασµοί τάξεως. 

 

Χρόνος ενηµέρωσης του Φορολογικού Μητρώου Πάγιων Περιουσιακών 
Στοιχείων. 

Με την παράγραφο αυτή αντικαθίσταται η περίπτωση ε΄ της παραγρ.2 του άρθρου 

17 του ΚΒΣ και ορίζεται ο χρόνος ενηµέρωσης του «νέου» βιβλίου Φορολογικό 

Μητρώο Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων, η τήρηση του οποίου προβλέπεται από 

την παράγραφο 1 του κοινοποιούµενου άρθρου για τους τηρούντες τα λογιστικά 

τους βιβλία σύµφωνα µε τους κανόνες των ∆.Λ.Π., µέχρι το κλείσιµο του 

Ισολογισµού, στον ίδιο δηλαδή χρόνο που ενηµερώνεται και το κύριο Μητρώο 

Παγίων Περιουσιακών Στοιχείων, η τήρηση του οποίου ορίζεται από την 

παράγραφο 2 του άρθρου 7 του ΚΒΣ. 

 

3.2.2. Αποτίµηση στα πλαίσια εφαρµογής των ∆ΛΠ 

Αποτίµηση αποθεµάτων 

Με την παράγραφο αυτή προστίθενται µετά το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 2 

του άρθρου 28 του Κ.Β.Σ. δύο νέα εδάφια (δεύτερο και τρίτο) αναφορικά µε την 

αποτίµηση των µενόντων αποθεµάτων των ετοίµων προϊόντων και της παραγωγής 

σε εξέλιξη, του επιτηδευµατία που τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές και 

τους κανόνες των ∆.Λ.Π. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε τις νέες διατάξεις, ο ανωτέρω επιτηδευµατίας 

προσδιορίζει το κόστος των ιδιοπαραχθέντων ετοίµων προϊόντων και της 
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παραγωγής σε εξέλιξη και αποτιµά τα µένοντα των αποθεµάτων αυτών µε βάση τις 

αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. 

Οι διαφορές εκείνες των στοιχείων του κόστους (π.χ. αποσβέσεων κλπ) µεταξύ 

των αρχών και των κανόνων της φορολογικής νοµοθεσίας και ∆.Λ.Π., που 

προσδιορίζονται στο τέλος της χρήσης και απεικονίζονται στον Π.Σ.Λ.Φ.Β., στο 

σύνολό τους επηρεάζουν το φορολογικό αποτέλεσµα της χρήσης την οποία 

αφορούν χωρίς να κατανέµονται µεταξύ µενόντων και πωληθέντων ετοίµων 

προϊόντων. Για το λόγο αυτό δεν αναπροσαρµόζεται για τον προσδιορισµό του 

φορολογικού αποτελέσµατος η αξία των µενόντων ιδιοπαραχθέντων ετοίµων και 

της παραγωγής σε εξέλιξη µε τις ανωτέρω προκύπτουσες διαφορές. 

 

Αποτίµηση µετοχών µη εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο. 

Με τις διατάξεις της παραγράφου αυτής αντικαθίσταται το τρίτο εδάφιο της 

περίπτωσης γ΄ της παραγράφου 5 του άρθρου 28 του Κ.Β.Σ. αναφορικά µε την 

αποτίµηση των µετοχών των ανωνύµων εταιρειών που δεν έχουν εισαχθεί στο 

Χρηµατιστήριο και των συµµετοχών σε επιχειρήσεις που δεν έχουν τη µορφή της 

ανώνυµης εταιρείας. 

Ειδικότερα, µε τις νέες διατάξεις παρέχεται η δυνατότητα αποτίµησης στην τιµή 

κτήσης τους των ανωτέρω µετοχών και συµµετοχών των διαχειριστικών περιόδων 

που λήγουν µέχρι την 30/6/2005, αντί της αποτίµησης αυτών στην κατ’ είδος 

χαµηλότερη τιµή µεταξύ της τιµής κτήσης τους και της τρέχουσας τιµής τους. 

Με την προϊσχύουσα διάταξη του τρίτου εδαφίου της περίπτωσης γ΄ της 

παραγράφου 5 του άρθρου 28 του Κ.Β.Σ. η δυνατότητα αυτή είχε δοθεί µόνο για 

την αποτίµηση της διαχειριστικής περιόδου λήξης 31/12/2003. Με την νέα διάταξη 

η δυνατότητα αποτίµησης των ανωτέρω µετοχών και συµµετοχών στην τιµή 

κτήσης τους επεκτείνεται και καταλαµβάνει την αποτίµηση όλων των 

διαχειριστικών περιόδων που λήγουν µέχρι την 30/6/2005 ανεξάρτητα αν αυτές 

έχουν ήδη λήξει πριν την δηµοσίευση του κοινοποιούµενου άρθρου ή λήγουν 

µετά. ∆ηλαδή καταλαµβάνει και την αποτίµηση των µετοχών και συµµετοχών των 

διαχειριστικών περιόδων λήξης 30/6/2003, 30/6/2004, 31/12/2004 κλπ. 
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Αποτίµηση των τίτλων και των χρηµατοοικονοµικών προϊόντων των 
χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων και των ασφαλιστικών επιχειρήσεων 

Με την παράγραφο αυτή προστίθεται νέα περίπτωση ε΄ στην παράγραφο 5 του 

άρθρου 28 του ΚΒΣ αναφορικά µε την αποτίµηση των τίτλων και των 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων των χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων (τράπεζες 

κ.λπ.) και των ασφαλιστικών επιχειρήσεων. 

Σύµφωνα µε την νέα αυτή περίπτωση οι διατάξεις που τίθενται µε την παράγραφο 

3 του κοινοποιούµενου άρθρου αναφορικά µε την αποτίµηση των 

ιδιοπαραχθέντων ετοίµων προϊόντων και της παραγωγής σε εξέλιξη, εφαρµόζονται 

ανάλογα και για τους τίτλους και τα χρηµατοοικονοµικά προϊόντα των 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων και των ασφαλιστικών επιχειρήσεων. 

 Έτσι σύµφωνα µε τις διατάξεις αυτές, τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα και οι 

ασφαλιστικές επιχειρήσεις που τηρούν τα βιβλία τους σύµφωνα µε τις αρχές και 

τους κανόνες των ∆.Λ.Π., δεν αναπροσαρµόζουν στο τέλος της χρήσης την αξία 

των µενόντων των πιο πάνω τίτλων όπως αυτή έχει αποτιµηθεί (προσδιοριστεί) µε 

βάση τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π., µε τις κοστολογικές διαφορές που 

προσδιορίζονται στο τέλος της χρήσης µεταξύ της φορολογικής νοµοθεσίας και 

των ∆.Λ.Π. Οι διαφορές αυτές αναγράφονται στον Π.Σ.Λ.Φ.Β. και βαρύνουν εξ 

ολοκλήρου τα αποτελέσµατα της χρήσης. 

 

3.2.3. Βιβλίο απογραφών 

Με τις διατάξεις της παραγράφου αυτής προστίθεται µετά το πρώτο εδάφιο της 

παραγράφου 1 του άρθρου 29 του Κ.Β.Σ., νέο εδάφιο αναφορικά µε την 

καταχώριση στο βιβλίο απογραφών των πινάκων που ορίζονται από τις 

περιπτώσεις Α΄ και Γ΄ της νέας παραγράφου 7 του άρθρου 7 του ΚΒΣ, όπως αυτή 

τέθηκε µε την παράγραφο 1 του άρθρου 12 του Κεφαλαίου Β΄ του ν.3301/2004. 

Έτσι, σύµφωνα µε το νέο εδάφιο ο επιτηδευµατίας που τηρεί τα βιβλία του 

σύµφωνα µε τις αρχές των ∆.Λ.Π. καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών τους 

ανωτέρω πίνακες που έχει υποχρέωση να συντάσσει σύµφωνα µε τις νέες 

προαναφερόµενες διατάξεις των περιπτώσεων Α΄ και Γ΄ της παραγράφου 7 του 

άρθρου 7 του ΚΒΣ. 
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Όταν χρησιµοποιεί το λογιστικό σύστηµα που περιγράφεται στις υποπεριπτώσεις 

α’ & β’ της περίπτωσης 1.2.3.1 της παρούσης και συντάσσει Φορολογικό 

Ισολογισµό, Λογαριασµό Φορολογικών Αποτελεσµάτων και Πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων, µπορεί να καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών, αντί των πινάκων 

της περίπτωσης Γ’, το Λογαριασµό Φορολογικών Αποτελεσµάτων και τον Πίνακα 

∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων. 

Η υποχρέωση καταχώρισης των πινάκων της περίπτωσης Γ΄ δεν καταλαµβάνει τον 

επιτηδευµατία που τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες της 

φορολογικής νοµοθεσίας, αφού αυτός δεν έχει υποχρέωση να συντάσσει τους 

πίνακες αυτούς. 

Σηµειώνεται ότι, σύµφωνα µε τις διατάξεις του πρώτου εδαφίου της παραγράφου 1 

του άρθρου 29 του Κ.Β.Σ. οι οποίες εξακολουθούν να ισχύουν, στο βιβλίο 

απογραφών καταχωρούνται ακόµη οι καταστάσεις που ορίζονται από τις διατάξεις 

του άρθρου αυτού (ισολογισµός, λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης, πίνακας 

διάθεσης αποτελεσµάτων) όπως προκύπτουν εκ των τηρουµένων λογιστικών 

βιβλίων. 

Ειδικότερα: 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί τα λογιστικά του βιβλία σύµφωνα µε τις αρχές και 

τους κανόνες των ∆.Λ.Π. καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών: 

α) τις πιο πάνω καταστάσεις που ορίζονται από τις τις διατάξεις της παραγράφου 1 

του άρθρου 29 του Κ.Β.Σ. όπως αυτές συντάσσονται εκ των λογιστικών βιβλίων 

που τηρούνται µε βάση τα ∆.Λ.Π. και 

β) τους πίνακες των περιπτώσεων Α΄ και Γ΄ της παραγράφου 7 του άρθρου 7 του 

ΚΒΣ όπως αυτοί ορίζονται µε την παράγραφο 1 του κοινοποιούµενου άρθρου, ή 

αντί των πινάκων της περίπτωσης Γ΄ τις συντασσόµενες καταστάσεις κατά τα 

προαναφερόµενα στις υποπεριπτώσεις α΄ και β΄ της περίπτωσης 1.2.3.1 της 

παρούσης (Λογαριασµό Φορολογικών Αποτελεσµάτων και Πίνακα ∆ιάθεσης 

Αποτελεσµάτων). 

Ο επιτηδευµατίας που τηρεί τα βιβλία του σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες 

της ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας καταχωρεί στο βιβλίο απογραφών τις πιο 

πάνω καταστάσεις (Ισολογισµό, λογαριασµό αποτελεσµάτων χρήσης, πίνακα 

διάθεσης αποτελεσµάτων) που συντάσσονται εκ των τηρουµένων λογιστικών του 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 54 

 

βιβλίων σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες της ισχύουσας φορολογικής 

νοµοθεσίας. ∆εν καταχωρούνται στο βιβλίο απογραφών οι οικονοµικές 

καταστάσεις που συντάσσονται µε βάση του κανόνες των ∆.Λ.Π. 

 

3.2.4. Υπογραφή καταστάσεων και πινάκων από λογιστή – 
φοροτεχνικό. 

Με την παράγραφο αυτή αντικαθίσταται το πρώτο εδάφιο της παραγράφου 3 του 

άρθρου 29 του Κ.Β.Σ. αναφορικά µε την υπογραφή του ισολογισµού, του 

λογαριασµού αποτελεσµάτων χρήσης και των πινάκων που ορίζονται από την 

περίπτωση Γ΄ της νέας παραγράφου 7 του άρθρου 7 του Κ.Β.Σ. 

Ειδικότερα, σύµφωνα µε την νέα διάταξη, από λογιστή φοροτεχνικό κάτοχο 

σχετικής άδειας ασκήσεως επαγγέλµατος υπογράφονται µε αναγραφή και των 

δεδοµένων που ορίζονται στην διάταξη αυτή: 

α) Ο ισολογισµός και ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης που συντάσσονται εκ 

των τηρουµένων λογιστικών βιβλίων. Έτσι, όταν τα λογιστικά βιβλία τηρούνται 

σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. υπογράφεται ο ισολογισµός 

και ο λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης που συντάσσονται µε βάση τα ∆.Λ.Π. 

Όταν τα λογιστικά βιβλία τηρούνται σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες της 

φορολογικής νοµοθεσίας υπογράφεται ο «φορολογικός» ισολογισµός και ο 

λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης (φορολογικός). Στην περίπτωση αυτή δεν 

απαιτείται µε τις διατάξεις αυτές (29 § 3) να υπογράφεται ο Ισολογισµός και ο 

λογαριασµός αποτελεσµάτων χρήσης που συντάσσονται µε βάση τους κανόνες και 

τις αρχές των ∆.Λ.Π. 

β) Οι πίνακες που ορίζονται από την περίπτωση Γ΄ της νέας παραγράφου 7 του 

Κ.Β.Σ. οι οποίοι τηρούνται από τον επιτηδευµατία που τηρεί τα βιβλία του 

σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. Όταν αντί των πινάκων κατά τα προαναφερόµενα στις 

υποπεριπτώσεις α’ & β’ της περίπτωσης 1.2.3.1. της παρούσης συντάσσεται 

Φορολογικός Ισολογισµός, Λογαριασµός Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης 

και Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων, υπογράφονται ο Λογαριασµός 

Φορολογικών Αποτελεσµάτων και ο Πίνακας ∆ιάθεσης Αποτελεσµάτων που 

υποκαθιστούν τους πίνακες της ανωτέρω περίπτωσης Γ’. 
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Καταστάσεις που δηµοσιεύονται 

Επισηµαίνεται ότι δηµοσιεύονται οι καταστάσεις (ισολογισµός – λογαριασµός 

αποτελεσµάτων χρήσης και λοιπές καταστάσεις) που συντάσσονται µε βάση τις 

αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. ανεξάρτητα από τις αρχές και τους κανόνες 

που ακολουθούνται στην τήρηση των λογιστικών βιβλίων (∆.Λ.Π. ή φορολογικής 

νοµοθεσίας). 

 

3.2.5. Ανεπάρκεια των βιβλίων επί µη σύνταξης ή ανακριβούς 
σύνταξης του Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης. 

Με τις διατάξεις της παραγράφου αυτής προστίθεται στην παράγραφο 3 του 

άρθρου 30 του Κ.Β.Σ. νέα περίπτωση ε΄, αναφορικά µε την κρίση του κύρους των 

βιβλίων ως ανεπαρκών του επιτηδευµατία εκείνου που τηρεί τα λογιστικά του 

βιβλία σύµφωνα µε τις αρχές και τους κανόνες των ∆.Λ.Π. Έτσι σύµφωνα µε την 

νέα περίπτωση ε΄, για τον πιο πάνω επιτηδευµατία λόγος ανεπάρκειας των 

τηρουµένων βιβλίων του αποτελεί ακόµη η µη σύνταξη και η µη καταχώριση στο 

βιβλίο απογραφών του Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, που 

ορίζεται από την περίπτωση Γ΄ της παραγράφου 7 του άρθρου 7 του Κ.Β.Σ. καθώς 

και η ανακριβής σύνταξη του Πίνακα αυτού. 

Στην περίπτωση που, αντί του Πίνακα Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, 

συντάσσεται κατά τα προαναφερόµενα στις υποπεριπτώσεις α΄ και β΄ της 

περίπτωσης 1.2.3.1 της παρούσης, Φορολογικός Ισολογισµός, Λογαριασµός 

Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης, και Πίνακας ∆ιάθεσης Κερδών, λόγος 

ανεπάρκειας των βιβλίων αποτελεί ανάλογα η µη σύνταξη και η µη καταχώριση 

στο βιβλίο απογραφών ή η ανακριβής σύνταξη του Λογαριασµού Φορολογικών 

Αποτελεσµάτων που υποκαθιστά σύµφωνα µε τα προαναφερόµενα 

(υποπεριπτώσεις α΄ και β΄ της περίπτωσης 1.2.3.1 της παρούσης) τον Πίνακα 

Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης της περίπτωσης Γ΄ της παραγράφου 7 του 

άρθρου 7 του Κ.Β.Σ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Φορολογία εισοδήµατος και ∆ιεθνή 
Λογιστικά Πρότυπα 

4.1. Ιστορική αναδροµή6 

Ο πρώτος συστηµατικός νόµος άµεσης φορολογίας θεσπίστηκε το έτος 1919 µε το 

Ν. 1640/1919 «περί φορολογίας των καθαρών προσόδων», µε τον οποίο εισήχθηκε 

στη χώρα µας το τότε εφαρµοζόµενο στη Γαλλία µικτό σύστηµα φορολογίας. 

Σύµφωνα µε το σύστηµα που τότε ίσχυε ο  φόρος διακρινόταν σε:  

− σε αναλυτικό φόρο, µε τον οποίο φορολογούνταν οι επιµέρους πρόσοδοι 

ανάλογα µε την πηγή προελεύσεως της καθεµίας, δηλαδή ο φόρος 

επιβαλλόταν µε τον προβλεπόµενο για κάθε πηγή συντελεστή (φόρος 

οικοδοµών, φόρος κινητών αξιών, φόρος εµπορικών επιχειρήσεων κ.λπ.) και  

− σε συνθετικό συµπληρωµατικό φόρο, µε τον οποίο φορολογούνταν το 

άθροισµα των επιµέρους προσόδων µε προοδευτικό (κατά κλιµάκια) 

φορολογικό συντελεστή (δηλαδή µε συντελεστή που το ποσοστό του 

αυξανόταν προοδευτικά ανάλογα µε το ύψος του αθροίσµατος των επιµέρους 

προσόδων). 

Ο παραπάνω νόµος ίσχυσε για περίπου 35 χρόνια, όπου αντικαταστάθηκε µε τα  

Ν.∆.3323/1935 και 3843/1958. Το Ν.∆. 3325/1955 αφορούσε την επιβολή φόρου 

στο καθαρό εισόδηµα των φυσικών προσώπων και στη συνέχεια το Ν.∆. 

3843/1958, αφορούσε τη ρύθµιση της φορολογίας εισοδήµατος των νοµικών 

προσώπων. 

Με το N.∆. 3323/1955, εισήχθη ο προοδευτικός προσωπικός φόρος εισοδήµατος, 

που µε βάση προοδευτική κλίµακα επιβάλλεται στο συνολικό εισόδηµα κάθε 

φυσικού προσώπου, ανεξαρτήτως πηγής προελεύσεώς του, γι’ αυτό και 

αποκαλέστηκε «ενιαίος φόρος εισοδήµατος». 

Για δε τα Νοµικά Πρόσωπα εισήχθη ο αναλογικός φόρος εισοδήµατος των 

Νοµικών Προσώπων, ο οποίος µε βάση φορολογικό συντελεστή, διαβαθµιζόµενου 

αναλόγως του σκοπού κ.λπ. κάθε κατηγορίας νοµικών προσώπων, επιβάλλεται στο 

συνολικό εισόδηµα κάθε νοµικού προσώπου. 

                                                 
6 Θ. Γρηγοράκος , Φορολογία Εισοδήµατος Νοµικών Προσώπων των άρθρων 2 §4 και 101 §§1 και 
2 του KΦE N.2238/1994, ∆ελτίο Φορολογικής Νοµοθεσίας (05/2011) 
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Τα δύο αυτά νοµοθετήµατα το έτος 1994, όπως είχαν διαµορφωθεί από τις µέχρι 

τότε πολυάριθµες τροποποιήσεις τους, ενοποιήθηκαν στον «Kώδικα Φορολογίας 

εισοδήµατος» Ν. 2238/1994 (ΚΦΕ) ως κάτωθι: 

− Στα άρθρα 1 έως 85 του KΦE εντάχθηκαν οι διατάξεις για τη φορολογία του 

εισοδήµατος των φυσικών προσώπων. 

− Τα άρθρα 86 έως 97 του KΦE, στα οποία είχαν ενταχθεί οι διοικητικές και 

ποινικές κυρώσεις, καταργήθηκαν µε το άρθρο 25 § 1 του N. 2523/1997 και 

αντί αυτών εφαρµόζονται οι αντίστοιχες διατάξεις των άρθρων 1 έως 25 και 

38 του N. 2523/1997 «∆ιοικητικές και ποινικές κυρώσεις στη φορολογική 

νοµοθεσία». 

− Στα άρθρα 98 έως 118 του KΦE εντάχθηκαν οι διατάξεις για τη φορολογία 

του εισοδήµατος των νοµικών προσώπων 

 

4.2. Φορολογία  εισοδήµατος Νοµικών Προσώπων 

Σταθµό στη φορολογία του εισοδήµατος των νοµικών προσώπων αποτελεί ο N. 

2065/1992, όπου τροποποιήθηκε το ισχύον µέχρι τότε φορολογικό καθεστώς  και 

ορίστηκε ότι υποκείµενο φόρου ήταν το νοµικό πρόσωπο της ανώνυµης εταιρείας, 

της EΠE και του Συνεταιρισµού για το σύνολο των φορολογητέων κερδών τους. 

∆ηλαδή µέχρι και το έτος 2008, όπου ψηφίστηκε ο Ν. 3697/2008, το συνολικό 

φορολογητέο εισόδηµα φορολογούνταν στο όνοµα του νοµικού προσώπου 

σύµφωνα µε έναν ενιαίο συντελεστή. Με την καταβολή του άνω φόρου 

εισοδήµατος εξαντλούνταν η φορολογική υποχρέωση και σε περίπτωση διανοµής 

κερδών δεν πρόβαιναν σε παρακράτηση φόρου. Με το Ν. 3697/2008 θεσπίστηκε 

για πρώτη φορά η παρακράτηση φόρου 10% στα διανεµόµενα κέρδη των Α.Ε. 

όπου µετέπειτα τροποποιήθηκε µε το Ν. 3842/2010 και µε το Ν. 3943/2011. 

 

4.3. Ο Νέος Φορολογικός Νόµος 3943/20117 

Στις 31.3.2011 ψηφίστηκε ο νόµος 3943/2011 ο οποίος επέφερε σηµαντικές 

αλλαγές στην φορολογία των νοµικών προσώπων και αντικατέστησε τον Ν. 

3842/2010 ο οποίος δεν εφαρµόστηκε στην πράξη.  

                                                 
7 Ν. 3943/31.3.2011 
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Οι σηµαντικότερες αλλαγές που επέφερε ο νόµος απαριθµούνται παρακάτω: 

− Μειώνεται σε 20% ο συντελεστής φορολογίας εισοδήµατος των νοµικών 

προσώπων από το οικονοµικό έτος 2012 και µετά 

− Επιβάλλεται αυτοτελής φορολόγηση µε συντελεστή 25% στα κέρδη που 

διανέµουν οι Α.Ε., ΕΠΕ και Συνεταιρισµοί  

− Όταν τα µερίσµατα διανέµονται σε µητρική εταιρεία άλλου Κράτους Μέλους 

δεν ενεργείται παρακράτηση φόρου µε τις προϋποθέσεις του Ν. 2578/1998  

− Τα µερίσµατα που εισπράττουν ηµεδαπές εταιρείες από αλλοδαπές θυγατρικές 

τους µπορούν να απαλλαχτούν από την φορολογία εισοδήµατος υπό την 

προϋπόθεση εµφάνισης τους σε λογαριασµό αφορολόγητου αποθεµατικού 

− Φορολογούνται µε τις γενικές διατάξεις τα κέρδη από την πώληση µετοχών 

εισηγµένων σε χρηµατιστηριακές αγορές (η έναρξη εφαρµογής του έχει 

ορισθεί για αποκτήσεις µετοχών µετά την 01.01.2013) 

− Φορολόγηση των διανεµόµενων αποθεµατικών αναπτυξιακών νόµων   

 

4.4. Αντικείµενο του φόρου 

Σύµφωνα µε το άρθρο 99 του Ν. 2238/1994 αντικείµενο του φόρου είναι: 

α) Σε ηµεδαπές γενικά ανώνυµες εταιρείες και εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, 

µε εξαίρεση τις τραπεζικές και ασφαλιστικές εταιρείες, το συνολικό καθαρό 

εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή. Τα διανεµόµενα 

κέρδη λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει µετά την 

αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος. Ειδικά, σε ηµεδαπές τραπεζικές 

και ασφαλιστικές ανώνυµες εταιρείες, το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος, 

που προκύπτει στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή µετά την αφαίρεση του µέρους αυτών, 

που αναλογεί στα αφορολόγητα έσοδα ή στα εισοδήµατα που φορολογούνται κατά 

ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. Για τον προσδιορισµό 

του µέρους των κερδών που αναλογούν στα αφορολόγητα έσοδα ή στα 

εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης γίνεται επιµερισµός των συνολικών καθαρών κερδών, ανάλογα µε το 

ύψος των φορολογουµένων εσόδων και των αφορολόγητων ή των 

φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης 

εσόδων. Περαιτέρω, σε περίπτωση διανοµής, στα ανωτέρω προκύψαντα 
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φορολογούµενα κέρδη, προστίθεται το µέρος των αφορολόγητων κερδών ή των 

φορολογούµενων κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης, 

που αναλογούν στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε µορφή, µετά την αναγωγή 

του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτό φόρου. Επίσης, επί ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών, οι 

οποίες απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος βάσει ειδικών διατάξεων νόµων, 

αντικείµενο φόρου είναι τα κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα µε οποιαδήποτε 

µορφή κέρδη, µετά την αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτά φόρου εισοδήµατος. Οι διατάξεις του προηγούµενου 

εδαφίου έχουν ανάλογη εφαρµογή και σε οποιαδήποτε περίπτωση 

κεφαλαιοποίησης ή διανοµής κερδών για τα οποία δεν έχει καταβληθεί φόρος 

εισοδήµατος. 

Πέραν του φόρου εισοδήµατος που οφείλεται στις περιπτώσεις που αναφέρονται 

στα δύο προηγούµενα εδάφια, στα κέρδη που διανέµονται από την ανώνυµη 

εταιρεία ή εταιρεία περιορισµένης ευθύνης ενεργείται και παρακράτηση φόρου 

σύµφωνα µε την παράγραφο 1 του άρθρου 54 ή την περίπτωση δ' της παραγράφου 

1 του άρθρου 55, κατά περίπτωση. 

Κατ' εξαίρεση, το συνολικό καθαρό εισόδηµα η κέρδος των Εταιρειών 

περιορισµένης ευθύνης, που συστήθηκαν µε τις διατάξεις της παραγράφου 1 του 

άρθρου 29 του ν. 588/1977 (ΦΕΚ 148 Α'), δεν υπόκειται σε φόρο στο όνοµα του 

νοµικού προσώπου, αλλά στο όνοµα κάθε εταίρου αυτών για το ποσοστό των 

κερδών που του αναλογεί από τη συµµετοχή του στην εταιρεία β) Σε δηµόσιες, 

δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά πρόσωπα, το συνολικό 

καθαρό εισόδηµα ή κέρδος. γ) Στους συνεταιρισµούς που έχουν συσταθεί νόµιµα 

και στις ενώσεις αυτών, στο συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει 

στην ηµεδαπή ή αλλοδαπή, πριν από την αφαίρεση των χορηγούµενων εκπτώσεων 

στα µέλη τους. Τα διανεµόµενα κέρδη και οι χορηγούµενες εκπτώσεις στα µέλη 

λαµβάνονται από το υπόλοιπο των κερδών, που αποµένει µετά την αφαίρεση του 

αναλογούντος φόρου εισοδήµατος. Για την εφαρµογή της διάταξης αυτής δεν 

λαµβάνονται υπόψη οι χορηγούµενες επί των τιµολογίων πωλήσεως εκπτώσεις σε 

διατιµηµένα είδη και µέχρι των επιτρεπόµενων από τις εκάστοτε ισχύουσες 

αγορανοµικές διατάξεις ποσοστών. δ) Σε αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν 
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µε οποιονδήποτε τύπο εταιρείας, καθώς και στους κάθε είδους αλλοδαπούς 

οργανισµούς οι οποίοι αποβλέπουν στην απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων, το 

καθαρό εισόδηµα ή κέρδος το οποίο προκύπτει από πηγή που βρίσκεται στην 

Ελλάδα, καθώς και το καθαρό κέρδος το οποίο προκύπτει από τη µόνιµη 

εγκατάσταση της επιχείρησης στην Ελλάδα κατά την έννοια του άρθρου 100. Για 

τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών, προκειµένου για υποκαταστήµατα 

αλλοδαπών τραπεζών και ασφαλιστικών επιχειρήσεων, που λειτουργούν νόµιµα 

στην Ελλάδα, τα οποία αποκτούν και εισοδήµατα που απαλλάσσονται του φόρου ή 

εισοδήµατα που φορολογούνται κατά ειδικό τρόπο µε εξάντληση της φορολογικής 

υποχρέωσης, αφαιρούνται από τα καθαρά κέρδη που ορίζονται στο προηγούµενο 

εδάφιο, το µέρος αυτών που αναλογεί στα πιο πάνω εισοδήµατα, το οποίο 

εξευρίσκεται µε επιµερισµό ανάλογα µε τα ακαθάριστα έσοδα που υπόκεινται σε 

φορολογία και των απαλλασσοµένων ή φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης. Σε αλλοδαπές επιχειρήσεις και 

οργανισµούς, ανεξάρτητα αν είναι εγκατεστηµένοι ή όχι στην Ελλάδα, που 

εκµεταλλεύονται πλοία υπό ξένη σηµαία ή αεροσκάφη, λογίζεται ότι προκύπτει 

στην Ελλάδα και υπόκειται σε φόρο, το κέρδος από τη µεταφορά επιβατών, 

εµπορευµάτων και λοιπών πραγµάτων γενικά από ελληνικούς λιµένες και 

αερολιµένες και µέχρι το λιµένα προορισµού ή µέχρι τον αλλοδαπό λιµένα ή 

αερολιµένα επιβίβασης των επιβατών ή µεταφόρτωσης των εµπορευµάτων και 

λοιπών πραγµάτων σε πλοίο ή αεροσκάφος άλλης αλλοδαπής επιχείρησης. ε) Σε 

ηµεδαπά νοµικά πρόσωπα δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου, µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, το καθαρό εισόδηµα που προκύπτει στην ηµεδαπή ή την αλλοδαπή 

µόνο από την εκµίσθωση ακινήτων καθώς και από κινητές αξίες. ∆εν αποτελούν 

αντικείµενο φορολογίας τα λοιπά εισοδήµατα αυτών των νοµικών προσώπων, 

καθώς και τα κάθε είδους άλλα έσοδα τους που πραγµατοποιούνται κατά την 

επιδίωξη της εκπλήρωσης του σκοπού τους. στ) Σε αλλοδαπά νοµικά πρόσωπα 

δηµόσιου ή ιδιωτικού δικαίου µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, το καθαρό εισόδηµα 

από κάθε πηγή, που προκύπτει στην ηµεδαπή. ∆εν αποτελούν αντικείµενο 

φορολογίας τα κάθε είδους άλλα έσοδα αυτών των νοµικών προσώπων που 

πραγµατοποιούνται κατά την επιδίωξη της εκπλήρωσης του σκοπού τους. 

 

 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 61 

 

4.5. Υποκείµενο του φόρου 

Σύµφωνα µε το άρθρο 101 του Ν. 2238/1994 στο φόρο υπόκεινται: 

− Οι ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες 

− Οι δηµόσιες, δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις και εκµεταλλεύσεις 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα ανεξάρτητα αν αποτελούν ή όχι ίδια νοµικά 

πρόσωπα. 

− Οι συνεταιρισµοί που έχουν συσταθεί νόµιµα και οι ενώσεις τους 

− Οι αλλοδαπές επιχειρήσεις που λειτουργούν µε οποιονδήποτε τύπο εταιρείας, 

καθώς και οι κάθε είδους αλλοδαποί οργανισµοί που αποβλέπουν στην 

απόκτηση οικονοµικών ωφεληµάτων 

− Οι ηµεδαπές εταιρείες περιορισµένης ευθύνης 

− Οι ιδιωτικές κεφαλαιουχικές εταιρείες 

 

4.6. Υπολογισµός του φορολογητέου εισοδήµατος. Άρθρο 106 παρ. 1&2 του Ν. 

2238/1994 

Όταν µεταξύ των εισοδηµάτων των νοµικών προσώπων της παρ. 1 του άρθρου 101 

του παρόντος, συµπεριλαµβάνονται και µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε άλλες 

εταιρείες, των οποίων τα κέρδη έχουν φορολογηθεί σύµφωνα µε τις διατάξεις του 

παρόντος ή του άρθρου 10, τα εισοδήµατα αυτά αφαιρούνται από τα συνολικά 

καθαρά κέρδη προκειµένου υπολογισµού των φορολογητέων κερδών του νοµικού 

προσώπου. Σε περίπτωση όµως, που στα καθαρά κέρδη ηµεδαπής ανώνυµης 

εταιρείας, εταιρείας περιορισµένης ευθύνης και συνεταιρισµού, συµπεριλαµβάνονται, 

εκτός από τα µερίσµατα και τα κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, που 

αναφέρονται πιο πάνω, και εισοδήµατα φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης ή αφορολόγητα έσοδα και περαιτέρω 

λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών, για τον προσδιορισµό των διανεµόµενων κερδών, 

που αναλογούν στα εισοδήµατα, που προβλέπουν οι διατάξεις των παραγράφων 2 

και 3 του παρόντος άρθρου, λαµβάνονται τα συνολικά καθαρά κέρδη, που 

προκύπτουν από τους ισολογισµούς των νοµικών αυτών προσώπων. 

Αν στα καθαρά κέρδη, που προκύπτουν από ισολογισµούς συνεταιρισµών, εταιρειών 

περιορισµένης ευθύνης και ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών, πλην τραπεζικών και 

ασφαλιστικών, συµπεριλαµβάνονται και έσοδα αφορολόγητα, για τον προσδιορισµό 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 62 

 

των φορολογητέων κερδών του νοµικού προσώπου προστίθεται σε αυτά το µέρος 

των αφορολόγητων εσόδων, που αναλογεί στα διανεµόµενα κέρδη µε οποιαδήποτε 

µορφή, µετά την αναγωγή του εξευρισκοµένου αυτού ποσού σε µικτό ποσό µε την 

προσθήκη του αναλογούντος σε αυτό φόρου. Αν όµως τα αφορολόγητα έσοδα του 

νοµικού προσώπου είναι µεγαλύτερα από τα προκύψαντα, βάσει ισολογισµού, 

καθαρά κέρδη και περαιτέρω λαµβάνει χώρα διανοµή κερδών µε οποιαδήποτε 

µορφή, το µέρος των κερδών που διανέµεται φορολογείται στο όνοµα του νοµικού 

προσώπου κατά την αναγωγή αυτού σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 

αναλογούντος σε αυτό φόρου. Στην περίπτωση αυτή, επί της ζηµίας που προκύπτει 

µετά τη λογιστική αναµόρφωση των προκυψάντων αποτελεσµάτων, η οποία 

λαµβάνει χώρα µε την υποβολή της δήλωσης του άρθρου 107, δεν έχουν εφαρµογή 

οι διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 4. 

Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω ο φορολογικός νοµοθέτης διακρίνει τα 

εισοδήµατα στις παρακάτω βασικές κατηγορίες8 : 

− Εισόδηµα  υποκείµενο σε πλήρη φορολογία.   

Το καθαρό ποσό  αυτού υπόκειται σε φορολογία µε το συντελεστή 

φορολογίας. 

− Εισόδηµα υποκείµενο σε παρακράτηση φόρου που φορολογείται πλήρως 

στη χρήση που πραγµατοποιείται 

Από το εισόδηµα  παρακρατείται φόρος εισοδήµατος στην πηγή, που 

συµψηφίζεται µε το φόρο εισοδήµατος της χρήσεως 

− Εισόδηµα φορολογούµενο κατ' ειδικό τρόπο.  

Κατά την πραγµατοποίηση του υπόκειται σε ηπιότερη φορολογία η οποία 

εξαντλεί την υποχρέωση της Α.Ε. και της Ε.Π.Ε. σε επίπεδο εταιρείας, µε 

την προϋπόθεση ότι εµφανίζεται σε λ/σµό αποθεµατικού στην καθαρή θέση 

της εταιρείας. Σε περίπτωση διανοµής ή κεφαλαιοποίησης του, υπόκειται σε 

πλήρη φορολογία, οπότε συµψηφίζεται ο φόρος που ήδη καταβλήθηκε. 

− Εισόδηµα αφορολόγητο 

Παραµένει αφορολόγητο σε επίπεδο εταιρείας (Α.Ε. και Ε.Π.Ε.) µε την 

προϋπόθεση ότι εµφανίζεται σε λ/σµό αποθεµατικού στην καθαρά θέση της 

                                                 
8 Σακέλλης Εµµανουήλ 2009, Ο πανδέκτης του λογιστή  
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εταιρείας. Σε περίπτωση διανοµής ή κεφαλαιοποίησης του, υπόκειται σε 

πλήρη φορολογία. 

− Μερίσµατα και κέρδη από συµµέτοχες σε άλλες εταιρείες.  

Έχουν φορολογηθεί  στο  όνοµα  της εταιρείας  που  τα  πραγµατοποίησε και  

έχει  επέλθει  πλήρης εξάντληση της φορολογικής υποχρεώσεως µετόχου και 

εταιρείας. 

Σύµφωνα µε την άρθρο 105 παρ. 7 του Ν. 2238/1994, το ποσό  που  αποµένει  

µετά  την  αφαίρεση  από  τα  ακαθάριστα  έσοδα  των  εκπιπτόµενων δαπανών 

αποτελεί το συνολικό καθαρό εισόδηµα των νοµικών προσώπων της § 1 του  

άρθρου  101. 

Εποµένως για τον προσδιορισµό του φορολογητέου εισοδήµατος ισχύει η 

παρακάτω ισότητα: 

ΚΑΘΑΡΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑ = ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α – ΕΚΠΙΠΤΟΜΕΝΕΣ ∆ΑΠΑΝΕΣ 

Στην πράξη τώρα, οι επιχειρήσεις πρώτα προσδιορίζουν το λογιστικό αποτέλεσµα 

όπως προκύπτει στον λογαριασµό 86.999, στην συνέχεια αναµορφώνουν το 

λογιστικό αποτέλεσµα µε τις λογιστικές διαφορές10 στο έντυπο της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήµατος για να προσδιοριστεί το φορολογικό αποτέλεσµα της 

χρήσης. 

Ακαθάριστα έσοδα της ανώνυµης εταιρείας θεωρούνται τα εξής11: 

− Τα έσοδα από τις κύριες δραστηριότητες της επιχείρησης, δηλαδή είτε το 

τίµηµα των οριστικών πωλήσεων που έχουν πραγµατοποιηθεί είτε οι αµοιβές 

από παροχή υπηρεσιών, όπως προκύπτει από τις διατάξεις των άρθρων 28, 30, 

37 του Ν.2238/1994. 

− Τα λοιπά εισοδήµατα από: ακίνητα, γεωργικές επιχειρήσεις, αλλοδαπές 

επιχειρήσεις, κινητές αξίες, συµµετοχές σε άλλες εµπορικές επιχειρήσεις και 

γενικά από οποιαδήποτε άλλη πηγή, όπως αναφέρεται στο άρθρο 48 § 3, του 

Ν.2238/1994. 

Ως εκπιπτόµενες δαπάνες της ανώνυµης εταιρείας θεωρούνται οι παρακάτω: 

                                                 
9 Παρ. 2.2.809 Ε.Γ.Λ.Σ. Π∆ 1123/1980 
10 Στην πράξη έχει επικρατήσει η φράση λογιστικές διαφορές, αφορά κυρίως δαπάνες που δεν 
εκπίπτουν φορολογικά  
11 Φορολογία εισοδήµατος Φυσικών Και Νοµικών Προσώπων, Σταµατόπουλος, Καραβοκύρης 
2009 
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− Οι δαπάνες που αναφέρονται στο άρθρο 31 του Ν.2238/1994 

− Τα έξοδα µισθοδοσίας εργαζοµένου στην Α.Ε. ο οποίος συνδέεται µε το 

διοικητικό συµβούλιο της εταιρείας µε συγγένεια εξ’ αίµατος µέχρι και 4ου 

βαθµού, µε την προϋπόθεση ότι καταβλήθηκαν οι ασφαλιστικές εισφορές. 

− Τα ποσά που καταβάλλει η ηµεδαπή Α.Ε. για την εξαγορά ιδρυτικών τίτλων, 

όπως και οι τόκοι που καταβάλλονται στους κατόχους αυτών των τίτλων, 

εφόσον αυτοί οι τόκοι δεν προέρχονται από τα κέρδη της Α.Ε. 

− Οι τόκοι που καταβάλλει η ηµεδαπή Α.Ε. στους κατόχους των προνοµιούχων 

µετοχών αυτής, εφόσον οι τόκοι αυτοί δεν προέρχονται από τα κέρδη της 

− Οι αµοιβές και αποζηµιώσεις µελών ∆.Σ. που βαρύνουν την ίδια την Α.Ε., 

όπως αναφέρεται στο άρθρο 24 του Ν.2190/1920. 

Το ποσό που αποµένει, λαµβανοµένου υπόψη των παραπάνω, είναι το καθαρό 

εισόδηµα της Α.Ε., το οποίο απεικονίζεται στον Ισολογισµό και στους 

λογαριασµούς Γενικής Εκµετάλλευσης, Αποτελεσµάτων Χρήσης και ∆ιάθεσης 

Κερδών, αφού πρώτα γίνουν και οι αναµορφώσεις του άρθρου 106 του Ν. 

2238/1994 (µερίσµατα, αφορολόγητα έσοδα κλπ) 

Το ποσό που προκύπτει φορολογείται µε συντελεστή 20%, όπως αναφέρθηκε και 

παραπάνω. 

Επιπλέον των παραπάνω ποσοστών φόρου, επιβάλλεται και συµπληρωµατικός 

φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα που αποκτούν τα νοµικά πρόσωπα. Ο φόρος 

αυτός υπολογίζεται µε συντελεστή 3% στο συνολικό ακαθάριστο εισόδηµα από 

ακίνητα και δεν µπορεί να υπερβεί το ποσό του κύριου φόρου που προσδιορίζεται 

µε τα παραπάνω ποσοστά, µε βάση το άρθρο 109 § 3 του Ν.2238/1994. 

Στη συνέχει από το τελικό ποσό του φόρου που αναλογεί στο φορολογούµενο 

εισόδηµα και τον συµπληρωµατικό φόρο εκπίπτουν, σύµφωνα µε το άρθρο 109 § 

4 του Ν.2238/1994: 

− το ποσό του φόρου που τυχόν έχει προκαταβληθεί 

− ο φόρος που αναλογεί στο µέρος των φορολογηθέντων κατά ειδικό τρόπο, µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης εισοδηµάτων, που διανέµονται και 

µε τα οποία έχουν προσαυξηθεί τα υποκείµενα σε φορολογία κέρδη 

− ο φόρος που τυχόν καταβλήθηκε στην αλλοδαπή για το εισόδηµα που 

προέκυψε σε αυτή και υπόκειται σε φορολογία στην Ελλάδα. Ο φόρος αυτός 
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δεν µπορεί να υπερβαίνει το φόρο που αναλογεί για το εισόδηµα αυτό στην 

Ελλάδα. 

− ο φόρος που παρακρατήθηκε από τα εισοδήµατα της Α.Ε 

Με βάση την οριστική δήλωση του νοµικού προσώπου υπολογίζεται προκαταβολή 

φόρου12 (80%) επί του φόρου που αναλογεί στα εισοδήµατα της διαχειριστικής 

περιόδου. 

Ο φόρος εισοδήµατος, η προκαταβολή φόρου εισοδήµατος, καταβάλλονται σε 

οκτώ (8)13 ίσες µηνιαίες δόσεις, από τις οποίες, η µεν πρώτη µε την υποβολή της 

εµπρόθεσµης δήλωσης, οι δε υπόλοιπες επτά (7), µέχρι την τελευταία εργάσιµη για 

τις δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα των επτά (7) επόµενων µηνών, από τη λήξη της 

προθεσµίας υποβολής της δήλωσης. 

 

4.7. ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα και φόρος εισοδήµατος 

4.7.1. Εισαγωγή 

Η υιοθέτηση των ∆ΛΠ από τις Ελληνικές επιχειρήσεις εκτός από τα προφανή 

πλεονεκτήµατα που είχε στην βελτίωση των παρεχόµενων πληροφοριών στους 

χρήστες των οικονοµικών καταστάσεων, επέφερε και πολλές αλλαγές στον τρόπο 

λειτουργίας, οργάνωσης των λογιστηρίων όσον αφορά τον τρόπο τήρησης των 

βιβλίων, σε θέµατα διανοµής κερδών και κυρίως στα θέµατα προσδιορισµού του 

φορολογητέου εισοδήµατος και κατ’ επέκταση του φόρου που θα πρέπει να 

καταβάλλουν στο Ελληνικό ∆ηµόσιο. Στο παρόν κεφάλαιο τα θέµατα τα οποία θα 

αναλυθούν αφορούν τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών των εταιρειών 

που εφαρµόζουν ∆ΛΠ και των ειδικών περιπτώσεων που έχουν απασχολήσει τις 

επιχειρήσεις και τους ελεγκτικούς µηχανισµούς στην πράξη. 

 

4.7.2. Προσδιορισµός φόρου εισοδήµατος εταιρειών που εφαρµόζουν 
τα ∆ΛΠ 

Για τον προσδιορισµό των φορολογητέων κερδών των επιχειρήσεων που 

εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ έχουν εφαρµογή οι διατάξεις του άρθρου 105 παρ. 18 του Ν. 

2238/1004 σύµφωνα µε τις οποίες για την εξεύρεση του συνολικού καθαρού 

                                                 
12 Βλ. Άρθρο 111 Ν. 2238/1994 
13 Βλ. Άρθρο 110 Ν. 2238/1994 
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φορολογητέου εισοδήµατος των εταιρειών που είτε υποχρεωτικά είτε προαιρετικά 

εφαρµόζουν τα ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα που υιοθετούνται από την Ευρωπαϊκή 

Ένωση, όπως προβλέπεται από τον Κανονισµό (ΕΚ) αριθµ. 1606/2002 του 

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 19ης 

Ιουλίου 2002, που δηµοσιεύθηκε στην Επίσηµη Εφηµερίδα των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων (L 243) και των Κανονισµών που εκδίδονται από την Επιτροπή 

(Commission), κατ' εξουσιοδότηση των άρθρων 3 και 6 του Κανονισµού αυτού, 

εφαρµόζονται τα εξής: 

− Στην περίπτωση των εταιρειών που τηρούν τα βιβλία τους σύµφωνα µε τους 

κανόνες της ισχύουσας φορολογικής νοµοθεσίας, τα κέρδη (ή ζηµίες) της 

εταιρείας προκύπτουν αποκλειστικά από τα τηρούµενα βιβλία µε βάση τους 

ισχύοντες κανόνες της φορολογικής νοµοθεσίας. Τα κέρδη (ή ζηµίες) της 

εταιρείας που προκύπτουν από τις Οικονοµικές Καταστάσεις µε βάση τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα δεν λαµβάνονται υπόψη για τους σκοπούς 

φορολογίας 

− Στην περίπτωση των εταιρειών που τηρούν τα βιβλία τους σύµφωνα µε τα 

∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα που υιοθετούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση, τα 

κέρδη (ή ζηµίες) της εταιρείας προκύπτουν αποκλειστικά από τον Πίνακα 

Φορολογικών Αποτελεσµάτων Χρήσης της παραγράφου 7 του άρθρου 7 του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων. 

Επίσης µε το άρθρο 15 του Ν. 3229/2004 προστέθηκε στον ΚΝ 2190/1920 

παράγραφος σύµφωνα µε την οποία «τα φορολογητέα κέρδη ή ζηµιές της 

εταιρείας δεν επηρεάζονται από την εφαρµογή των ∆ΛΠ».  

Ο νοµοθέτης µε τα παραπάνω νοµοθετήµατα θέλησε να διαχωρίσει τις 

φορολογικές υποχρεώσεις των εταιρειών από τις λογιστικές οικονοµικές 

καταστάσεις (∆ΛΠ). 

Η φορολογική νοµοθεσία έχει ουσιαστικά διαχωρίσει τις επιχειρήσεις που 

εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ σε δύο κατηγορίες τις εταιρείες που θα συνεχίσουν να 

τηρούν τα βιβλία τους σύµφωνα µε τις διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας και 

του ΚΒΣ και τις εταιρείες που τηρούν τα βιβλία τους σύµφωνα µε τις διατάξεις 

των ∆ΛΠ. Όσον αφορά τις εταιρείες που τηρούν τα βιβλία τους σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας, τα φορολογητέα κέρδη προκύπτουν από 

τον φορολογικό ισολογισµό, όπως δηλαδή και των εταιρειών που εφαρµόζουν 
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ΕΛΠ, χωρίς κάποια επιπλέον υποχρέωση των εταιρειών αυτών. Από την άλλη 

πλευρά ο προσδιορισµός των φορολογητέων κερδών των εταιρειών που τηρούν τα 

βιβλία τους σύµφωνα µε τις διατάξεις των ∆ΛΠ είναι πιο περίπλοκος αφού οι 

εταιρείες επί της ουσίας τηρούν δύο λογιστικά συστήµατα ένα σύµφωνα µε τα 

∆ΛΠ και ένα σύµφωνα µε τα ΕΛΠ. Στην πράξη οι εταιρείες αυτές θα πρέπει να 

αναµορφώνουν τα κέρδη προ φόρων ∆ΛΠ µε τον πίνακα συµφωνίας λογιστικής 

και φορολογικής βάσης για να καταλήξουν στα φορολογικά αποτελέσµατα της 

χρήσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ 

5.1. ∆ιανοµή κερδών των εταιρειών που συντάσσουν οικονοµικές 
καταστάσεις σύµφωνα µε το ΚΝ 2190/1920 

5.1.1. Εισαγωγή 

Οι µη εισηγµένες ανώνυµες εταιρείες, οι οποίες δεν εφαρµόζουν προαιρετικά τα 

∆.Λ.Π., είναι υποχρεωµένες να συντάσσουν τις λογιστικές τους καταστάσεις µε 

βάση τις διατάξεις του κωδ. Ν. 2190/1920. Σύµφωνα µε τον παραπάνω νόµο και 

µε τις τροποποιήσεις που επέφεραν τα Π∆ 409/86 και 498/87, οι εταιρείες πρέπει 

να δηµοσιεύουν εκτός του Ισολογισµού, της κατάστασης Α/Χ και του 

προσαρτήµατος τον πίνακα διαθέσεως κερδών, ο οποίος απεικονίζει και 

πληροφορεί πως διατέθηκαν τελικά τα κέρδη της χρήσεως. 

Πρέπει να γίνει απόλυτα κατανοητό πως το θέµα της διανοµής των κερδών είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικής σηµασίας για τις επιχειρήσεις. Μια λανθασµένη πολιτική 

διάθεσης των κερδών θα οδηγήσει σε σοβαρό κίνδυνο την ρευστότητα αλλά και 

την βιωσιµότητα των επιχειρήσεων. Επίσης, οι διοικήσεις των επιχειρήσεων 

πρέπει να αποφασίσουν για το ύψος του διανεµόµενο µερίσµατος έτσι ώστε 

αφενός να ικανοποιηθούν οι προσδοκίες των µετόχων και αφετέρου να 

διασφαλιστεί η ανάπτυξη την επιχείρησης. Η διανοµή των κερδών µέσω του νόµου 

2190/1920 θέτει σαφείς περιορισµούς και οδηγίες όσον αφορά τα βασικά 

συστατικά της διανοµής των κερδών, τον σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού 

και την διανοµή µερίσµατος. Όσον αφορά το υπόλοιπο των κερδών αφήνεται στην 

ευχέρεια του καταστατικού ή της Γενικής Συνέλευσης14. Τέλος ο Ν.2190/1920 

θέτει κάποιους γενικότερους περιορισµούς της διάθεσης των κερδών ώστε να 

εξασφαλιστεί η µακροβιότητα της επιχείρησης, για τους οποίους θα γίνει σχετική 

αναφορά παρακάτω. 

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο παρατίθεται η σειρά της διάθεσης των κερδών όπως 

προβλέπεται από τον Κ.Ν.2190/1920. Πιο συγκεκριµένα γίνεται ιδιαίτερη 

αναφορά στον υπολογισµό, στην παύση σχηµατισµού, στον προορισµό και σε 

ειδικότερα θέµατα που αφορούν το τακτικό αποθεµατικό. Στη συνέχεια 

                                                 
14 π.χ. όταν εξουσιοδοτείται η Γενική Συνέλευση από το καταστατικό να αποφασίσει για την 

διανοµή του υπόλοιπου των κερδών. 
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αναλύονται τα αποθεµατικά καταστατικού, τα ειδικά αποθεµατικά και τα έκτακτα 

αποθεµατικά. Ακολούθως περιγράφονται τα αφορολόγητα αποθεµατικά 

αναπτυξιακών νοµών, τα αποθεµατικά που σχηµατίζονται όταν κατέχει η εταιρεία 

δικές της µετοχές. Παρακάτω περιγράφονται συνοπτικά τα αποθεµατικά από 

απαλλασσόµενα της φορολογίας έσοδα και τα αποθεµατικά από έσοδα 

φορολογηθέντα κατ' ειδικό τρόπο. Επιπρόσθετα παρουσιάζονται όλοι οι τύποι 

µερισµάτων που υπάρχουν παγκοσµίως και αναλύεται λεπτοµερώς το πρώτο 

µέρισµα, καθώς και ο υπολογισµός του, οι προϋποθέσεις διανοµής του και 

ειδικότερα θέµατα αυτού. Παρακάτω παρουσιάζεται όλη η λογιστική-οικονοµική 

και φορολογική πλευρά του προµερίσµατος. Επίσης, παρατίθεται η νοµοθετική 

εξέλιξη της διανοµής κερδών προς το προσωπικό έως σήµερα καθώς και οι 

ασφαλιστικές και φορολογικές συνέπειες αυτής. Στην συνέχεια αναλύονται όλοι 

τύποι αµοιβών των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, δίνοντας ιδιαίτερη 

έµφαση στην αµοιβή επί των κερδών και όλες οι συνέπειες που προκύπτουν από 

µια τέτοιου είδους σχέση. Στη συνέχεια παρουσιάζεται η διανοµή κερδών στους 

κάτοχους ιδρυτικών τίτλων από φορολογικής και λογιστικής πλευράς. 

Ολοκληρώνοντας το κεφάλαιο παρατίθενται αναλυτικά αλλά και παραστατικά 

όλοι οι γενικοί περιορισµοί που θέτει ο νόµος «Περί ανωνύµων εταιρειών». 

 

5.1.2. Σειρά ∆ιάθεσης των Κερδών 

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. και τις διατάξεις του Κ.Ν. 2190/1920 (άρθρα 42δ παρ. 2, 

44α παρ. 2 και άρθρο 45), ορίζεται η σειρά της διάθεσης των κερδών. Η σειρά 

αυτή πρέπει να τηρείται υποχρεωτικά από τις επιχειρήσεις, χωρίς να επιτρέπεται 

οποιαδήποτε µεταβολή αυτής15. 

Τα καθαρά κέρδη, όπως προκύπτουν από το πιστωτικό υπόλοιπο του λογαριασµού 

«Αποτελέσµατα Χρήσεως» αυξάνονται ή µειώνονται ως εξής: 

- Με τις «διαφορές φορολογικού ελέγχου προηγούµενων χρήσεων» για τις 

οποίες λεπτοµερέστερη ανάλυση γίνεται στην παράγραφο 2.3.1 και 

- Με τους «λοιπούς µη ενσωµατωµένους στο λειτουργικό κόστος φόρους» για 

τους οποίους αναλυτικότερη περιγραφή γίνεται στην παράγραφο 3.6. 

                                                 
15 Όπως αναφέρουν ο Σακέλλης και ο Αναστασιάδης οι διατάξεις αυτές είναι αναγκαστικού 
δικαίου. 
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Το ποσό που αποµένει από τις παραπάνω πράξεις αποτελεί το λογιστικό 

αποτέλεσµα της χρήσεως, το οποίο αν είναι θετικό (κέρδος) διατίθεται µε την 

εξής σειρά: 

- Κάλυψη ζηµιών προηγούµενων χρήσεων σύµφωνα µε τις παραγράφους  2 και 

1 των άρθρων 44α και 45 αντίστοιχα του Κ.Ν.2190/1920, 

- Σχηµατισµός τακτικού αποθεµατικού όπως προβλέπεται από τις παραγράφους 

2 και 2 των άρθρων 44α και 45 του Κ.Ν.2190/1920.  

- ∆ιανοµή πρώτου µερίσµατος στους µετόχους σύµφωνα µε την παρ.2 του 

άρθρου 45 του Κ.Ν.2190/1920 και του άρθρου 1 του Ν.876/1979, και  

- Το υπόλοιπο των κερδών διατίθεται σύµφωνα µε τον κανονισµό του 

καταστατικού και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης των µετόχων . 

Σε περίπτωση που τα κέρδη δεν επαρκούν ώστε να ικανοποιηθούν όλοι οι 

δικαιούχοι πλήρως κατά το ποσό που ορίζει ο νόµος ή το καταστατικό, τότε 

ακολουθείται η εξής σειρά διάθεσης των κερδών: 

- Παρακράτηση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος από τα καθαρά κέρδη 

χρήσεως, 

- Παρακράτηση του από το νόµο ή καταστατικό οριζόµενου ποσοστού των 

κερδών για σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού, 

- ∆ιανοµή µερίσµατος στους µετόχους και στους λοιπούς δικαιούχους, σύµφωνα 

µε το καταστατικό ή το νόµο. 

 

5.1.3. Τακτικό Αποθεµατικό 

Γενικά περί Τακτικού Αποθεµατικού 

Το τακτικό αποθεµατικό είναι ένα κεφάλαιο που σχηµατίζεται υποχρεωτικά από 

τις Α.Ε. (αλλά και από τις Ε.Π.Ε.) στο τέλος της διαχειριστικής χρήσης µε την 

προϋπόθεση ότι σηµειώθηκαν κέρδη κατά την διάρκεια της χρήσης. Το τακτικό 

αποθεµατικό ουσιαστικά σχηµατίζεται για να καλύψει ενδεχόµενες ζηµιές που 

µπορούν να προκύψουν κατά την διάρκεια ζωής µιας επιχείρησης. Επιπλέον, στον 

Ισολογισµό το τακτικό αποθεµατικό υποστηρίζει το κεφάλαιο της εταιρείας 

εµποδίζοντας τυχόν µείωσή του, λόγω ζηµιών. 
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Συνεπώς, όπως  γίνεται κατανοητό, το τακτικό αποθεµατικό καθιερώθηκε ως ένα 

από τα υπάρχοντα µέτρα διασφάλισης της µακροβιότητας των εταιρειών 

εξυπηρετώντας παράλληλα την αρχή της σταθερότητας του κεφαλαίου. 

Σύµφωνα µε το Ε.Γ.Λ.Σ. το τακτικό αποθεµατικό αποτελεί λογαριασµό του 

Παθητικού και εντοπίζεται στον πρωτοβάθµιο λογαριασµό 41.02 «Τακτικό 

Αποθεµατικό». 

 

Υπολογισµός του Τακτικού Αποθεµατικού 

Οι εταιρείες που συντάσσουν τις ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις τους σύµφωνα 

µε το Ν.2190/1920 πρέπει βάση των άρθρων 44 και 45 του προαναφερθέντος 

νόµου να προβαίνουν σε παρακράτηση τουλάχιστον 5% ετησίως επί των καθαρών 

κερδών µετά φόρων για τον σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού (λογαριασµός 

Ε.Γ.Λ.Σ. 41.02). Επιπρόσθετα η παραπάνω παρακράτηση ανέρχεται στα 20% για 

τις ασφαλιστικές εταιρείες. Ο παραπάνω σχηµατισµός του τακτικού αποθεµατικού 

αποτελεί υποχρέωση (διάταξη αναγκαστικού δικαίου) για την εταιρεία η οποία δεν 

αναιρείται ούτε από το καταστατικό αλλά ούτε από οποιοδήποτε όργανο της 

εταιρείας (διοικητικό συµβούλιο ή γενική συνέλευση). Ως καθαρά κέρδη τα οποία 

λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό του ύψους του τακτικού αποθεµατικού 

θεωρούνται τα κέρδη που προκύπτουν από τα λογιστικά βιβλία τα οποία τηρούνται 

µε βάση τον Κ.Ν.2190/20  µετά την αφαίρεση όλων των εξόδων και όλων των 

ζηµιών καθώς και των προβλεπόµενων από το νόµο αποσβέσεων και παντός 

άλλου εταιρικού βάρους των ζηµιών προηγούµενων χρήσεων, εφόσον υπάρχουν, 

και του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος (Υπ. Οικ. Εγκ. 1112918/10736/ 

Πολ.1248/12.11/92& 1045732/30.3.93). 

Αναλυτικότερα για τον υπολογισµό του τακτικού αποθεµατικού αφαιρούνται από 

τα λογιστικά καθαρά κέρδη χρήσεως τα παρακάτω ποσά: 

- Υπόλοιπες ζηµιές προηγούµενων χρήσεων (Λογ. Ε.Γ.Λ.Σ. 42.01 και 42.02), 

- Το χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού «∆ιαφορές φορολογικού ελέγχου 

προηγούµενων χρήσεων»  (Λογ. Ε.Γ.Λ.Σ. 42.04).  Σε περίπτωση που ο άνω 

λογαριασµός εµφανίζει πιστωτικό υπόλοιπο προστίθεται στα λογιστικά κέρδη 

και το τακτικό αποθεµατικό υπολογίζεται επί του νέου επιπέδου καθαρών 

κερδών. Το παραπάνω βασίζεται στο σκεπτικό πως στο παρελθόν 

καταχωρήθηκαν λανθασµένα επιπλέον έξοδα ενώ θα έπρεπε να καταχωρηθούν 
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σε λογαριασµούς παγίων, πράγµα το οποίο σηµαίνει πως υπολογίστηκε 

χαµηλότερο επίπεδο τακτικού αποθεµατικού από το υποχρεωτικό16. 

- Χρεωστικό υπόλοιπο του λογαριασµού «Λοιποί µη ενσωµατωµένοι στο 

λειτουργικό κόστος φόροι» (Λογ. Ε.Γ.Λ.Σ. 88.09). 

- Ο φόρος εισοδήµατος υπολογιζόµενος επί των λογιστικών κερδών της 

χρήσεως και όχι των φορολογητέων (Εγκ . Υπ.Οικ. 1112918/10736/πολ. 

1248/1992 , Ερµ. Ν. 2065/1992 Άρθρο 16 § 4.2, ∆ΦΝ 1992 σελ.1965 και 

1045732/10138/πολ. 1120/30-3-1993). 

− Το ποσό που αποµένει µετά από τις εκπτώσεις που αναφέρθηκαν παραπάνω 

χρησιµοποιείται ώστε να υπολογισθεί το ελάχιστο επίπεδο (τουλάχιστον 5%) του 

τακτικού αποθεµατικού. Επισηµαίνεται πως συνειδητά χρησιµοποιείται η λέξη 

«τουλάχιστον», διότι δίνεται το δικαίωµα στην εταιρεία να παρακρατήσει 

µεγαλύτερο, του προβλεπόµενου από το νόµο, ποσό για σχηµατισµό τακτικού 

αποθεµατικού, αφήνοντας βέβαια τα υπόλοιπα µεγέθη της διανοµής κερδών να 

προκύψουν φυσιολογικά. Το παραπάνω αφήνει βέβαια λιγότερα διαθέσιµα 

κεφάλαια για µέρισµα και για άλλα αποθεµατικά όµως δεν αποτελεί καµία 

ουσιαστική ή τυπική παράβαση. 

− Επισηµαίνεται πως η διάθεση ενός µέρους των κερδών για τακτικό αποθεµατικό 

γίνεται πριν από οποιαδήποτε διανοµή των κερδών σε µερίσµατα, αµοιβές ∆.Σ., 

επιπρόσθετες παροχές στους εργαζόµενους, άλλα αποθεµατικά κ.λπ. Το 

καταστατικό ή η Γενική Συνέλευση και το ∆.Σ. δεν µπορεί να ορίσει διαφορετικό 

τρόπο υπολογισµού τρόπου από αυτόν που προαναφέρθηκε. Το ποσό του 

αποθεµατικού που αναλογεί επί των κερδών της τρέχουσας χρήσης είναι δυνατό 

να παρακρατηθεί από τα αδιανέµητα κέρδη προηγούµενων χρήσεων ή και από 

αποθεµατικών των οποίων επιτρέπεται η διανοµή, αφού τόσο τα κέρδη των 

προηγούµενων χρήσεων όσο και τα διανεµόµενα αποθεµατικά µεταφέρονται στον 

λογαριασµό 88 «Αποτελέσµατα προς διάθεση» και αναµειγνύονται µε τα κέρδη 

της τρέχουσας χρήσης. 

Το καταστατικό µπορεί να ορίζει µεγαλύτερο του 5% ποσοστό παρακράτησης (ή 

στις ασφαλιστικές 20%) για σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού αλλά όχι 

µικρότερο. Το παραπάνω δικαίωµα δεν το έχει όµως και η Γενική Συνέλευση. Πιο 

                                                 
16  Σγουρινάκης Ν., Υπολογισµός τακτικού αποθεµατικού, ΛΟΓΙΣΤΗΣ,( 11/1999). 
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συγκεκριµένα η Γενική Συνέλευση δεν µπορεί να αποφασίσει µια αύξηση17 του 

ετήσιου ποσοστού παρακράτησης µεγαλύτερο του 5%, διότι αυτό θα µειώσει τα 

υπόλοιπα διανεµηθέντα κέρδη, την διανοµή των οποίων ορίζει το καταστατικό. 

Επιπλέον, η παραπάνω αρµοδιότητα µπορεί να δοθεί στην Γενική Συνέλευση µόνο 

αν το ορίζει ρητά το καταστατικό ή αν δεν αναφέρει τίποτα περί του θέµατος. 

Σε χρήση όπου δεν υπάρχουν κέρδη ή τα κέρδη δεν επαρκούν για σχηµατισµό 

τακτικού αποθεµατικού18 µε βάση το ποσοστό που ορίζει ο νόµος ή το 

καταστατικό δεν θα κρατηθεί µεγαλύτερο ποσό στην επόµενη χρήση. Ειδικότερα, 

η εταιρεία θα παρακρατήσει από τα κέρδη της επόµενης χρήσης για τακτικό 

αποθεµατικό µόνο το ποσό που προβλέπεται από το νόµο ή το καταστατικό για 

την συγκεκριµένη χρήση και όχι και το ποσό που δεν ήταν δυνατό να 

παρακρατήσει κατά την προηγούµενη χρήση. Επιπρόσθετα, αν µέρος του τακτικού 

αποθεµατικού χρησιµοποιηθεί για κάλυψη ζηµιών τότε η εταιρεία δεν υποχρεούται 

στο µέλλον να σχηµατίσει µεγαλύτερο ποσοστό για τακτικό αποθεµατικό από αυτό 

που ορίζει ο νόµος ή το καταστατικό. Πιο συγκεκριµένα δεν αποτελεί παράβαση 

για την εταιρεία κατά µία ζηµιογόνα χρήση όπου χρησιµοποιήθηκε ένα µέρος του 

τακτικού αποθεµατικού για κάλυψη της ζηµιάς στην επόµενη κερδοφόρα χρήση να 

παρακρατήσει µεγαλύτερο ποσοστό για να ανέλθει το τακτικό αποθεµατικό όπως 

το, πριν την ζηµιογόνα χρήση, επίπεδο. Τέλος, από λογιστικής πλευράς, η εγγραφή 

καταχωρήσεως του τακτικού αποθεµατικού πραγµατοποιείται µε την χρέωση του 

λογαριασµού «Κέρδη προς διάθεση» (Λογ. Ε.Γ.Λ.Σ. 88.99) και την πίστωση του 

λογαριασµού «Τακτικό αποθεµατικό» (Λογ. Ε.Γ.Λ.Σ. 41.02). 

 

Παύση υποχρέωσης σχηµατισµού του τακτικού αποθεµατικού 

Η υποχρέωση της εταιρείας να παρακρατεί ετησίως ένα τµήµα των κερδών για τον 

σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού εξαντλείται όταν συντρέχουν οι παρακάτω 

περιπτώσεις: 

- Όταν το ύψος του τακτικού αποθεµατικού έχει ανέλθει στο 1/3 του µετοχικού 

κεφαλαίου της (Άρθρο 44 του Κ.Ν. 2190/1920). Ιδιαίτερα για τις ασφαλιστικές 

                                                 
17 Όπως προβλέπεται το ελάχιστο ποσοστό ορίζεται σε 5% επί των λογιστικών κερδών (αρ.45, παρ 

2Α, ΚΝ 2190/1920) 
18  Βλ. Γνωµ. 57/1353/1990 ΕΣΥΛ 
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εταιρείες, όταν το ύψος του τακτικού αποθεµατικού έχει ανέλθει στο 

τετραπλάσιο του µετοχικού κεφαλαίου της (Άρθρο 44 του ν.δ. 400/1970), 

- Όταν γίνεται φορολογική αναµόρφωση των κερδών της χρήσης και ο φόρος 

εισοδήµατος υπερκαλύπτει το σύνολο των καθαρών κερδών. ( Έγγραφο Υπ. 

Οικ. Ν.1353/2.5.90) 19και 

- Όταν τα κέρδη της χρήσεως, υπερκαλύπτονται από ζηµιές προηγούµενων 

χρήσεων. 

Ειδικότερα όσον αφορά το όριο του 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου, το καταστατικό 

της εταιρείας µπορεί να ορίζει ανώτερο, από το νόµο, όριο, όχι όµως και 

κατώτατο. Επιπρόσθετα πέραν του 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου το καταστατικό 

δύναται να ορίζει µεγαλύτερο ετήσιο ποσοστό παρακράτησης από αυτό που ορίζει 

ο νόµος (5%). Ανακεφαλαιώνοντας τα παραπάνω, οι συγκεκριµένες διατάξεις του 

Κ.Ν.2190/1920 είναι υποχρεωτικές µόνο όσον αφορά την µείωση του νόµιµου 

ορίου, αφήνοντας έτσι ευχέρεια στο καταστατικό να αποφασίζει ελεύθερα µετά 

την υπέρβαση αυτού. Το καταστατικό της εταιρείας µπορεί να δίνει το δικαίωµα 

(όπως προαναφέρθηκε στην προηγούµενη παράγραφο) να συνεχίζεται να 

παρακρατείται , πέραν του ορίου που θέτει ο νόµος , τµήµα των κερδών για 

τακτικό αποθεµατικό. Το θέµα που προκύπτει είναι αν µπορεί να αποφασίσει περί 

του αυτού και η Γενική Συνέλευση των µετόχων. Σύµφωνα µε την σχετική 

βιβλιογραφία20, η κράτηση του υπερβάλλοντος τακτικού αποθεµατικού θα 

περιορίσει τα υπόλοιπα διανεµηθέντα κέρδη, τα οποία κέρδη ρυθµίζονται από το 

καταστατικό. Συνεπώς µια τέτοια απόφαση δεν πρέπει να λαµβάνεται από την 

Γενική Συνέλευση. Πάντως, γίνεται αποδεκτό ότι η παραπάνω αρµοδιότητα 

µπορεί να δοθεί στην Γενική Συνέλευση αν το καταστατικό το ορίζει ρητά ή αν 

δεν αναφέρει τίποτα περί του συγκεκριµένου θέµατος. 

 

Προορισµός του τακτικού αποθεµατικού 

Το υπόλοιπο του τακτικού αποθεµατικού χρησιµοποιείται αποκλειστικά για την 

κάλυψη ενδεχόµενων ζηµιών στο µέλλον (Άρθρο 44 Κ.Ν.2190/1920). 

Οποιαδήποτε άλλη χρήση των κονδυλίων του τακτικού αποθεµατικού 
                                                 
19 Βλ. Γνωµ. 57/1353/1990 ΕΣΥΛ 
20 Σακκέλης & Αναστασιάδης 2006, «Φορολογία και διάθεση των κερδών των εταιρειών και 

κίνητρα ιδιωτικών επενδύσεων». και Αληφαντής Γ., Λογιστικές εργασίες τέλους χρήσεως, 

Εκδόσεις ΠΑΜΙΣΟΣ ,2008 
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απαγορεύεται ακόµα και αν υπάρχει σχετική ρήτρα στο καταστατικό ή παµψηφεί 

απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως ή σχετική απόφαση του ∆.Σ. Επιπρόσθετα, 

µπορεί όµως το ποσό του τακτικού αποθεµατικού να µην χρησιµοποιηθεί για να 

καλυφθεί µια ενδεχόµενη ζηµιά αλλά να χρησιµοποιηθεί άλλο αποθεµατικό αλλά 

και να αφεθεί ανέπαφο στον Ισολογισµό ως «ζηµιά εις νέο». 

Επιπλέον, το τακτικό αποθεµατικό δεν µπορεί να χρησιµοποιηθεί για κάλυψη 

ζηµιών που προκύπτουν στις ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις21. Συνεπώς 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την κάλυψη ζηµιών ολόκληρης της χρήσης εφόσον 

έχουν συνταχθεί οι προβλεπόµενες από το νόµο ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις 

εκ των οποίων προκύπτει ζηµιά. Επιπρόσθετα, έκτακτη ζηµιά που µπορεί να 

προκληθεί από µια φυσική καταστροφή δεν µπορεί κατά την διάρκεια της χρήσης 

να καλυφθεί από το τακτικό αποθεµατικό, διότι µπορεί να καλυφθεί από το 

ενδεχόµενο κέρδος. Η Τακτική Γενική Συνέλευση µπορεί κατ' εξαίρεση να 

αποφασίζει για το πέρα από το υποχρεωτικό όριο του τακτικού αποθεµατικού. Πιο 

συγκεκριµένα η Γενική Συνέλευση δύναται να κεφαλαιοποιήσει, να το µεταφέρει 

σε άλλο αποθεµατικό αλλά και να το διανείµει ως µέρισµα στους µετόχους. 

 

Αποθεµατικά Καταστατικού 

Τα αποθεµατικά καταστατικού (Λογαριασµός Ε.Γ.Λ.Σ. 41.03) αποτελούν τα 

αποθεµατικά που δεν προβλέπονται από το νόµο, αλλά από ειδικές διατάξεις του 

καταστατικού της εταιρείας . Η εταιρεία είναι υποχρεωµένη, εφόσον υπάρχει 

σχετική ρήτρα στο καταστατικό, να παρακρατά συγκεκριµένο ποσό από τον 

λογαριασµό «υπόλοιπο κερδών εις νέο» για σχηµατισµό του αποθεµατικού 

καταστατικού. Επιπρόσθετα, το καταστατικό πρέπει να ορίζει το ετήσιο 

παρακρατούµενο ποσοστό επί των καθαρών κερδών, το µέγιστο ύψος, τον 

προορισµό κ.α. σχετικά µε τα κονδύλια αυτού του λογαριασµού. Επισηµαίνεται 

πως η κράτηση για αποθεµατικό καταστατικού θα πραγµατοποιηθεί µετά τον 

σχηµατισµό για τακτικό αποθεµατικό και την διανοµή του πρώτου µερίσµατος 

προς τους µετόχους. 

                                                 
21 Οι ενδιάµεσες οικονοµικές καταστάσεις δεν συντάσσονται υποχρεωτικά βάσει του ΚΝ 

2190/1920. 
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Η Γενική Συνέλευση δεν έχει καµία αρµοδιότητα να µεταβάλλει το ύψος ή τον 

προορισµό του αποθεµατικού καταστατικού εκτός αν βέβαια υπάρχει σχετική 

ρήτρα στο καταστατικό που δίνει τέτοια εξουσία στην Γενική Συνέλευση. Τέλος, 

µεταβολή στους όρους λειτουργίας και ρύθµισης του αποθεµατικού καταστατικού 

µπορεί να επέλθει µόνο µε τροποποίηση του καταστατικού. 

 

Ειδικά Αποθεµατικά 

Τα Ειδικά Αποθεµατικά (Λογαριασµός Ε.Γ.Λ.Σ. 41.04) αποτελούν αποθεµατικά 

πού έχουν συγκεκριµένο σκοπό. Αυτός ο σκοπός δύναται να έχει οριστεί από τα 

όργανα της επιχείρησης όπως π.χ. από την Γενική Συνέλευση ή από το Κράτος 

µέσω των νοµοθετικών διατάξεων22 που κατά καιρούς θεσπίζονται. Παραδείγµατα 

τέτοιων αποθεµατικών αποτελούν τα εξής: 

- αποθεµατικό για διανοµή µερισµάτων στους µετόχους, 

- αποθεµατικό για κάλυψη µελλοντικών ζηµιών που επήλθαν από επισφαλείς 

απαιτήσεις, 

- αποθεµατικό για κάλυψη µελλοντικών ζηµιών που επήλθαν από υποτίµηση 

αποθεµάτων, 

- αποθεµατικό για την επέκταση του εργοστασίου της επιχείρησης, 

- αποθεµατικό από κέρδη από την πώληση χρεογράφων κ.λπ. 

 

Έκτακτα Αποθεµατικά 

Τα Έκτακτα Αποθεµατικά (Λογαριασµός Ε.Γ.Λ.Σ. 41.05) αποτελούν αποθεµατικά 

που προβλέπονται από το καταστατικό ή από το νοµοθέτη ή σχηµατίζονται µε 

απόφαση της τακτικής γενικής συνελεύσεως και δεν έχουν ειδικό προορισµό και 

τα οποία δύνανται µε απόφαση της τακτικής γενικής συνελεύσεως να 

χρησιµοποιηθούν για οποιαδήποτε σκοπό. Συνηθίζεται στις εταιρείες να 

προβλέπουν τα καταστατικά τους την διάθεση συγκεκριµένου ποσοστού των 

καθαρών κερδών για σχηµατισµό εκτάκτων αποθεµατικών, µετά βέβαια τον 

σχηµατισµό του τακτικού αποθεµατικού και του αποθεµατικού καταστατικού, 

καθώς και της διανοµής του µερίσµατος προς τους µετόχους. Αν και αποθεµατικό 

                                                 
22 Μια τέτοια περίπτωση αποτελεί και η λογιστική παρακολούθηση των εισπραχθέντων 
µερισµάτων τον οποίο λογιστικό χειρισµό έχει καθορίσει το ΥΠ.ΟΙΚ. µε σχετική εγκύκλιο 
(ΠΟΛ 1129/ 6-6-2011)  
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καταστατικού, το ιδιαίτερο γνώρισµα του εκτάκτου αποθεµατικού είναι η 

ελευθερία που δίνεται στην τακτική Γενική Συνέλευση ως προς την απόφαση του 

προορισµό του κονδυλίου αυτού και για αυτό τον ακριβώς λόγο συγκαταλέγεται 

στα ελεύθερα ή αλλιώς προαιρετικά αποθεµατικά 

 

Όπως προαναφέρθηκε η τακτική Γενική Συνέλευση είναι αρµόδια να αποφασίζει 

για την χρήση του εκτάκτου αποθεµατικού χωρίς βέβαια να µην σηµαίνει πως 

αυτή δεν µπορεί να µεταβιβάσει την παραπάνω αρµοδιότητα στο ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο. Πιο συγκεκριµένα, δύναται η χρήση του έκτακτου αποθεµατικού να 

αφήνεται, έπειτα από σχετική απόφαση της τακτικής Γενικής Συνέλευσης, στην 

απόλυτη κρίση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Τέλος, γενικός κανόνας που 

επικρατεί στα αποθεµατικά είναι πως όποιο όργανο είναι αρµόδιο για τον 

σχηµατισµό τους, το ίδιο όργανο είναι αρµόδιο για την κατάργησή τους. 

Αφορολόγητα Αποθεµατικά Ειδικών ∆ιατάξεων Νόµων 

Τα Αφορολόγητα Αποθεµατικά Ειδικών ∆ιατάξεων Νόµων (Λογαριασµός 

Ε.Γ.Λ.Σ. 41.08) αποτελούν αποθεµατικά τα οποία δεν φορολογούνται και 

σχηµατίζονται για την απόκτηση νέου παραγωγικού εξοπλισµού. Ουσιαστικά 

αποτελούν φορολογικά κίνητρα που δίνει η πολιτεία ώστε να επιτευχθεί η 

επέκταση, η ανανέωση και ο εκσυγχρονισµός των επιχειρήσεων καθώς και αύξηση 

της ανταγωνιστικότητάς τους.  

Πρέπει να επισηµανθεί πως τα αφορολόγητα αποθεµατικά ως έννοια δεν 

συµπίπτει στην φορολογική και λογιστική πρακτική. Ο λόγος για τον οποίο 

συµβαίνει το παραπάνω εντοπίζεται στην διαφορετικότητα των λογιστικών και 

φορολογικών κερδών. Αναλυτικότερα, ενώ τα αφορολόγητα αποθεµατικά 

αντλούνται από τα λογιστικά κέρδη, ο φορολογικός νοµοθέτης αναγνωρίζει µόνο 

τα φορολογητέα που προκύπτουν από τις οικείες φορολογικές διατάξεις. 

Σηµειώνεται επίσης, πως η έννοια αφορολόγητη έκπτωση δεν συµπίπτει µε αυτήν 

του αφορολόγητου αποθεµατικού. Ειδικότερα, η έννοια της αφορολόγητης 

έκπτωσης χρησιµοποιείται στις εγκυκλίους του Υπουργείου Οικονοµικών όταν 

δίνονται κίνητρα να σχηµατιστούν αφορολόγητα αποθεµατικά από ήδη 

υπάρχουσες παραγωγικές επενδύσεις. Αντίθετα, η έννοια των αφορολογήτων 
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αποθεµατικών χρησιµοποιείται για κίνητρα που δίνονται στις επιχειρήσεις για νέες 

παραγωγικές επενδύσεις. 

Σε περίπτωση που τα Αφορολόγητα Αποθεµατικά Ειδικών ∆ιατάξεων Νόµων 

αποφασιστεί να διανεµηθούν ή να κεφαλαιοποιηθούν, τότε τα αποθεµατικά αυτά 

φορολογούνται αυτοτελώς κατά το χρόνο διανοµής ή κεφαλαιοποίησής τους στο 

όνοµα της εταιρείας, χωρίς αυτά να συναθροίζονται µε τα λοιπά αποτελέσµατα 

βάσει του Ισολογισµού της εταιρείας κατά το χρόνο της διανοµής ή της 

κεφαλαιοποίησης. 

Αποθεµατικό για ίδιες µετοχές 

Σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 1623 του Κ.Ν. 2190/1920 και του 

Ν.2065/1992 εάν η επιχείρηση κατέχει στο τέλος της χρήσεως δικές της µετοχές 

υποχρεούται να σχηµατίσει αποθεµατικό ισόποσο µε την αξία κτήσης των µετοχών 

αυτών. Το αποθεµατικό αυτό θα καταχωρείται στον λογαριασµό του Ε.Γ.Λ.Σ. 

41.09 µε τον τίτλο «αποθεµατικό για ίδιες µετοχές». Το αποθεµατικό αυτό 

σχηµατίζεται από τα καθαρά λογιστικά κέρδη χρήσεως µετά την αφαίρεση του 

φόρου εισοδήµατος, του τακτικού αποθεµατικού και του ποσού που θα διανεµηθεί 

ως πρώτο µέρισµα. Επιπρόσθετα, στην περίπτωση που η επιχείρηση κλείσει την 

χρήση µε ζηµιές και κατέχει ίδιες µετοχές θα καταχωρηθεί µε την αξία του 

κόστους κτήσεως των µετοχών ο λογαριασµός του ενεργητικού (Λογαριασµός 

Ε.Γ.Λ.Σ. 34.25) «ίδιες µετοχές», ο οποίος θα εµφανιστεί αφαιρετικά από το 

σύνολο των ιδίων κεφαλαίων. Το αποθεµατικό αυτό, εφόσον προκύπτει µετά την 

αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος, µεταφέρεται, όταν δεν κατέχονται πλέον οι 

ίδιες µετοχές, στον λογαριασµό του Ε.Γ.Λ.Σ. 88.07 και µε τον τίτλο «αποθεµατικά 

προς διάθεση» τα οποία διατίθενται σύµφωνα µε τις αποφάσεις της Γενικής 

Συνέλευσης η οποία µπορεί να τα διανείµει ή να τα µεταφέρει στα (Λογαριασµός 

Ε.Γ.Λ.Σ. 41.05) «έκτακτα αποθεµατικά». Εν τέλει, πρέπει να επισηµανθεί πως το 

παραπάνω αποθεµατικό σχηµατίζεται για να διατηρηθεί το µετοχικό κεφάλαιο σε 

σταθερό επίπεδο το οποίο µε την αγορά ιδίων µετοχών έχει ουσιαστικά µειωθεί µε 

το ύψος του αποθεµατικού. Επιπρόσθετα, πρέπει να επισηµανθεί πως όταν 

                                                 
23 Τα δικαιώµατα των ιδίων µετοχών αναστέλλονται στη Γενική Συνέλευση και επίσης τα 
µερίσµατα που αντιστοιχούν στις ίδιες µετοχές προσαυξάνουν το µέρισµα των λοιπών µετόχων. 
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κατέχονται ίδιες µετοχές, επιστρέφεται στους µετόχους το αντίστοιχο τµήµα του 

µετοχικού κεφαλαίου που αυτοί είχαν καταβάλει κατά την απόκτηση των µετοχών. 

Άρα, για να επιτευχθεί η ακεραιότητα του µετοχικού κεφαλαίου ο σχηµατισµός 

του αποθεµατικού για ίδιες µετοχές πρέπει να γίνει πριν από οποιαδήποτε διανοµή 

κερδών. 

 

Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογία έσοδα 

Τα έσοδα που προκύπτουν, από τόκους εντόκων Γραµµατίων του Ελληνικού 

∆ηµοσίου, τόκους καταθέσεων σε ξένο νόµισµα, τόκους Οµολογιακών δανείων 

κ.λπ. έχουν εξαντλήσει την φορολογική τους υποχρέωση και δεν πρόκειται να 

φορολογηθούν ξανά στο όνοµα της εταιρείας. Τα έσοδα αυτά αρχικώς κατά την 

είσπραξή τους καταχωρούνται ως «έσοδα χρεογράφων» (Λογαριασµός Ε.Γ.Λ.Σ. 

76.01) και εφόσον δεν διανεµηθούν θα σχηµατιστεί ισόποσο αποθεµατικό µε τον 

τίτλο «Αποθεµατικά από απαλλασσόµενα της φορολογία έσοδα» (Λογαριασµός 

Ε.Γ.Λ.Σ. 41.90). Καταλήγοντας λοιπόν, κατά την διανοµή του παραπάνω 

αποθεµατικού , σύµφωνα µε το άρθρο 106 του Κ.Φ.Ε. θα αναχθούν σε µεικτά 

ποσά και θα υπαχθούν σε φορολογία. 

 

Αποθεµατικά από έσοδα φορολογηθέντα κατ' ειδικό τρόπο 

Τα έσοδα που προκύπτουν, από κέρδη φορολογηθέντα κατ' ειδικό τρόπο µε 

εξάντληση της φορολογικής υποχρέωσης και επί των οποίων έχει γίνει 

παρακράτηση φόρου, ή από προερχόµενα από τόκους καταθέσεων (άρθρο 21 του 

Κ.Ν. 1921/1991) ή από ωφέλεια από την εκχώρηση ή µεταβίβαση αυτοτελώς κάθε 

δικαιώµατος το οποίο είναι συναφές µε την άσκηση της επιχείρησης ή του 

επαγγέλµατος, όπως της µίσθωσης ή υποµίσθωσης ή του δικαιώµατος προνοµίου 

ή του διπλώµατος ευρεσιτεχνίας και άλλων παρόµοιων δικαιωµάτων κ.λπ. ή από 

την µεταβίβαση εταιρικού µεριδίου ή ολόκληρης επιχείρησης µε τα άυλα στοιχεία 

αυτής, όπως αέρας, επωνυµία, σήµα, προνόµια κ.λπ. (άρθρο 13 §1 του Κ.Φ.Ε.) 

εµφανίζονται κατά την είσπραξη τους στον λογαριασµό «έσοδα χρεογράφων» 

(Λογαριασµός Ε.Γ.Λ.Σ. 76.01) και στον λογαριασµό «Ελληνικό ∆ηµόσιο- 

προκαταβεβληµένοι και παρακρατηµένοι φόροι» (Λογαριασµός Ε.Γ.Λ.Σ. 33.13) ο 

φόρος που παρακρατήθηκε για τα εν λόγω έσοδα. Επιπρόσθετα, εφόσον τα έσοδα 

αυτά δεν διανεµηθούν θα σχηµατιστεί ισόποσο αποθεµατικό µε τον τίτλο 
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«Αποθεµατικά από έσοδα φορολογηθέντα κατ' ειδικό τρόπο» (Λογαριασµός 

Ε.Γ.Λ.Σ. 41.91). 

Στην περίπτωση που τα φορολογηθέντα έσοδα κατ' ειδικό τρόπο υπερβαίνουν τα 

κέρδη του Ισολογισµού στον πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων θα εµφανιστεί ως 

αποθεµατικά από έσοδα φορολογηθέντα κατ' ειδικό τρόπο το ποσό που αποµένει 

µετά την αφαίρεση, από τα κέρδη του Ισολογισµού, του φόρου εισοδήµατος, των 

τυχόν κρατήσεων για σχηµατισµό άλλων αποθεµατικών (τακτικό, αφορολόγητο 

κ.λπ.) και των τυχόν διανεµόµενων ποσών. Επιπρόσθετα, στην περίπτωση όπου τα 

έσοδα αυτά καλύπτουν τις ζηµιές της τρέχουσας χρήσης και εποµένως κατά τη 

διανοµή δεν αποµένουν ή αν αποµείνει έστω ένα µέρος εξ αυτών, τότε ο 

παρακρατηθείς φόρος ή το µέρος αυτού που αναλογεί στα συµψηφιζόµενα έσοδα 

µεταφέρεται από τους οικείους λογαριασµούς του 33.13 «Ελληνικό ∆ηµόσιο- 

προκαταβεβληµένοι και παρακρατηµένοι φόροι» στο λογαριασµό του Ε.Γ.Λ.Σ 

63.13 (Εγκ. Υπ.Οικ. 1015040/10064/Β 0012/Πολ 1059/1.3.96). 

 

5.1.4. Είδη µερισµάτων 

Στην διεθνή βιβλιογραφία επικρατούν τέσσερις τύποι µερισµάτων: 

- Μέρισµα σε µετρητά (cash dividends), 

- Μέρισµα σε µετοχές (stock dividends), 

- Μέρισµα σε περιουσιακά στοιχεία(property dividends), 

- Μέρισµα ρευστοποίησης (liquidation dividends) και 

- Μέρισµα σε scrip (αναβαλλόµενη µερισµαταπόδειξη) 

 

Μέρισµα σε µετρητά (cash dividends) 

Τα µερίσµατα σε µετρητά αποτελούν την δηµοφιλέστερη µορφή µερισµάτων. 

Αναλυτικότερα, όταν σηµειώνει µια επιχείρηση κέρδη σε µια χρήση, µπορεί να 

διανείµει µέρος των τµηµάτων υπό την µορφή ρευστών διαθέσιµων. Αυτή η µορφή 

µερισµάτων αν και ιδιαίτερα δηµοφιλής στους επενδυτές – µετόχους (διότι αυξάνει 

την ρευστότητά τους), πρέπει να µελετηθεί αναλυτικά από την διοίκηση της 

επιχείρησης. Πιο συγκεκριµένα, µια επιχείρηση µπορεί να σηµειώνει κέρδη στις 

καταστάσεις της, αλλά να αντιµετωπίζει πρόβληµα ρευστότητας που µπορεί να 
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προκαλέσει µέχρι και διάλυση της εταιρείας. Σε µια τέτοια περίπτωση η εταιρεία 

πρέπει να καταφύγει σε άλλες µορφές µερισµάτων ή ακόµα και στη µη διανοµή 

µερίσµατος. 

 

Μέρισµα σε µετοχές (stock dividends) 

Σε περίπτωση που µια εταιρεία επιθυµεί αφενός να διατηρήσει τα κέρδη της για να 

χρηµατοδοτήσει διάφορες επενδυτικές ευκαιρίες και αφετέρου να ικανοποιήσει 

την ανάγκη των µετοχών για διανοµή µερισµάτων, τότε µπορεί να καταφύγει στην 

διανοµή µετοχών προς τους υφιστάµενους µετόχους της. Ουσιαστικά η εταιρεία 

εκδίδει νέες µετοχές και τις µεταβιβάζει χωρίς αντάλλαγµα στους µετόχους της, 

ανάλογα µε το ποσοστό συµµετοχής τους στο µετοχικό κεφάλαιο. Ένα από τα 

βασικότερα πλεονεκτήµατα αυτής της εναλλακτικής µορφής µερίσµατος είναι η 

αύξηση της εµπορευσιµότητας των µετοχών και κατ' επέκταση των κερδών των 

µετόχων. 

 

Μέρισµα σε περιουσιακά στοιχεία (property - dividends) 

Ένας άλλος τύπος µερίσµατος αποτελεί η διανοµή κερδών σε είδος. Πιο 

συγκεκριµένα, η εταιρεία µπορεί αντί για ρευστά να διαθέσει στους µετόχους 

περιουσιακά στοιχεία της όπως π.χ. χρεόγραφα (µετοχές- οµόλογα) εκδόσεως 

άλλων επιχειρήσεων που κατέχει η επιχείρηση, δικαιώµατα προτιµήσεως για 

εγγραφή σε µετοχές άλλης εταιρείας, εµπορεύµατα, οικόπεδα και άλλες 

επενδύσεις. Επιπρόσθετα, αυτός ο τύπος µερίσµατος έχει το πλεονέκτηµα αφενός 

της διατήρησης των κερδών στην εταιρεία και αφετέρου της διαφύλαξης της 

ρευστότητας της εταιρείας. Στην Ελλάδα συνηθίζεται να δίνονται µερίσµατα σε 

ακίνητα. 

 

Μέρισµα ρευστοποίησης (liquidation dividends) 

Αυτή η µορφή µερίσµατος εµφανίζεται κυρίως στις Η.Π.Α. και αποτελεί συνήθως 

επιστροφή ενός µέρους του επενδυµένου κεφαλαίου στους µετόχους. Πιο 

συγκεκριµένα, ως µέρισµα ρευστοποίησης καταβάλλονται οι αποσβέσεις των 
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εξαντλούµενων στοιχείων οι οποίες, όπως είναι προφανές, συνιστούν επιστροφή 

κεφαλαίου. 

 

Αναβαλλόµενη Μερισµαταπόδειξη (scrip dividend) 

Όταν µια εταιρεία σηµειώνει κέρδη αντιµετωπίζοντας όµως παράλληλα 

προβλήµατα ρευστότητας µπορεί να αναβάλλει την καταβολή µερίσµατος στο 

µέλλον. Αναλυτικότερα, η εταιρεία εκδίδει στους µετόχους αντί µετρητών ένα 

πιστωτικό τίτλο, σύµφωνα µε τον οποίο η εταιρεία συµφωνεί να καταβάλει το 

οριζόµενο µέρισµα στο µέλλον. Επιπρόσθετα, αυτό το µέρισµα µπορεί να φέρει 

τόκο και να διατηρηθεί στην κατοχή του µετόχου ως την λήξη του ή ακόµη και να 

προεξοφληθεί. 

 

Πρώτο Μέρισµα 

Εκτός του τακτικού αποθεµατικού ένα µέρος των κερδών διατίθενται ως 

µερίσµατα στους µετόχους. Τα µερίσµατα αποτελούν µαζί µε τις ανατιµήσεις των 

χρηµατιστηριακών τιµών των µετοχών έναν από τους σηµαντικότερους 

παράγοντες που λαµβάνεται υπόψη στην διαδικασία λήψης επενδυτικών 

αποφάσεων. 

 

Υπολογισµός πρώτου µερίσµατος 

Μέθοδος του ποσοστού επί των λογιστικών κερδών 

Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Α.Ν.148/1967, όπως τροποποιήθηκε µε το άρθρο 1 

του Ν. 876/1979 για τον υπολογισµό του µερίσµατος αφαιρούνται από τα 

λογιστικά 

κέρδη: 

Ακάλυπτες ζηµιές προηγούµενων χρήσεων, 

- Ο αναλογών στα λογιστικά κέρδη (και όχι στα φορολογητέα) φόρος 

εισοδήµατος και, 
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- Κέρδη από εκποίηση µετοχών θυγατρικής εταιρείας (για να αναγνωριστεί µια 

εταιρεία ως θυγατρική πρέπει να κατέχεται τουλάχιστον 10 έτη ποσοστό 

συµµετοχής άνω του 20% του καταβεβληµένου αυτής κεφάλαιο), 

- Το τακτικό αποθεµατικό, του οποίου ο υπολογισµός αναλύθηκε εκτενέστερα 

στην προηγούµενη παράγραφο. 

Επί του αποµένοντος ποσού των καθαρών κερδών µπορεί η εταιρεία να διαθέσει 

το 35% για µερίσµατα στους µετόχους της. 

 

Προµέρισµα 

Οι επιχειρήσεις δύνανται να διανέµουν µέρος των κερδών τους χωρίς να έχει 

παρέλθει το τέλος της χρήσης , αλλά κατά την διάρκεια αυτής. Η διανοµή κερδών 

υπό αυτή την µορφή ονοµάζεται προµέρισµα.. Σύµφωνα µε το άρθρο 45 του 

Κ.Ν.2190/1920 επιτρέπεται η διανοµή προµερίσµατος σε οποιαδήποτε χρονική 

περίοδο επί τη βάση λογιστικής κατάστασης, η οποία απεικονίζει όλα τα κέρδη 

της εταιρείας από την αρχή της χρήσης έως την χρονική στιγµή που συντάσσεται 

αυτή λογιστική κατάσταση. Η διανοµή προµερίσµατος αποτελεί ουσιαστικά 

προκαταβολή έναντι του µελλοντικού µερίσµατος της χρήσεως και είναι πολύ 

ωφέλιµη για την κάλυψη των τρεχουσών οικονοµικών αναγκών των µετόχων. 

Επιπρόσθετα σύµφωνα µε τα άρθρα 42α και 43α §1 Κ.Ν.2190/1920 επισηµαίνεται 

πως κάτω από τον Ισολογισµό πρέπει να υπάρχει σχετική, των προµερισµάτων, 

σηµείωση. Εφόσον η διανοµή προµερίσµατος γίνεται πριν την έγκριση των 

οικονοµικών καταστάσεων αποτελεί «προκαταβολή, µέλλουσας και αβέβαιης 

απαίτησης», η οποία ενέχει πολλούς κινδύνους εις βάρος ιδίως των δανειστών. 

Αναλυτικότερα, σύµφωνα µε το άρθρο 57 γ' του Κ.Ν.2190/1920 προκαταβολή που 

προέρχεται από εικονικά κέρδη απαγορεύεται και διώκεται ποινικώς, χωρίς να 

αποκλείεται και αναζήτηση αστικής ευθύνης του ∆.Σ. και των ελεγκτών. 

 

Προϋποθέσεις διανοµή προµερίσµατος 

Η διανοµή προµερίσµατος καθίσταται εφικτή µόνο εάν συντρέχουν οι παρακάτω 

προϋποθέσεις: 

- Σύνταξη προσωρινής λογιστικής κατάστασης. Αυτή η λογιστική κατάσταση θα 

αποτελείται από ένα προσωρινό Ισολογισµό , ο οποίος θα συντάσσεται στη 

βάση των διατάξεων που διέπουν τη σύνταξη του Ισολογισµού τέλους 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 84 

 

χρήσεως. Ο συγκεκριµένος Ισολογισµός συνήθως διαφέρει από τους 

συµβατικούς Ισολογισµούς στα εξής θέµατα: 

1. Εσωλογιστική αντί πραγµατική διενέργεια 

απογραφής, δηλαδή κατάρτιση απογραφής 

βασιζόµενη στα λογιστικά υπόλοιπα των 

λογαριασµών24. 

2. ∆εν απαιτείται για την συγκεκριµένη κατάσταση να 

γίνει παρακράτηση για τον σχηµατισµό τακτικού και 

αφορολόγητου αποθεµατικού καθώς και αποθεµατικό 

καταστατικού. 

3. Ο υπολογισµός των αποσβέσεων των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων θα γίνει µόνο για το χρονικό 

διάστηµα που περιλαµβάνει η λογιστική κατάσταση. 

4. Προσωρινή αντί οριστική εκκαθάριση των 

λογαριασµών δαπανών, υπό την µορφή προβλέψεων. 

Επιπρόσθετα πρέπει να υπολογιστεί και πρόβλεψη 

για αποζηµίωση προσωπικού λόγω εξόδου από την 

υπηρεσία . 

- Από τα κέρδη που προκύπτουν από αυτή την ενδιάµεση οικονοµική 

κατάσταση πρέπει να έχουν αφαιρεθεί τυχόν ζηµιές προηγούµενων χρήσεων, 

όπως ορίζει η διάταξη του άρθρου 44 §2 K.N.2190/1920. 

- Η χάριν του προµερίσµατος συντασσόµενη λογιστική κατάσταση πρέπει να 

δηµοσιευτεί εντός τουλάχιστον 20 ηµερών προ της διανοµής των κερδών, σε 

µία ηµερήσια, ευρείας κυκλοφορίας, πολιτική εφηµερίδα που εκδίδεται στην 

Αθήνα, καθώς επίσης και στο Φ.Ε.Κ. (Τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε.), αφού 

προηγουµένως ελεγχθεί από Ορκωτό Ελεγκτή για τις εισηγµένες εταιρείες, 

- Η διανοµή προµερίσµατος πρέπει να εγκριθεί από τα αρµόδια όργανα 

σύµφωνα µε το νόµο ή το καταστατικό, από Έκτακτη Γενική Συνέλευση ή το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της εταιρείας. (Ο νόµος δεν κατονοµάζει ρητά ποιο από 

                                                 
24 Σακέλλης  Ε. (2009), ‘’Ο «Πανδέκτης» του λογιστή λογιστικό-φορολογικό δίκαιον & 
λογιστική’’, εκδόσεις Ε. Σακέλλη 
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τα προαναφερθέντα όργανα δύνανται να εγκρίνουν την διανοµή 

προµερίσµατος ), 

- Το προµέρισµα δεν πρέπει να υπερβαίνει το ήµισυ των αναφερόµενων στη 

λογιστική κατάσταση καθαρών κερδών της περιόδου, αφού προηγουµένως 

έχουν αφαιρεθεί από αυτά, ο αναλογών φόρος εισοδήµατος και το τακτικό 

αποθεµατικό. Από φορολογικής σκοπιάς τα προµερίσµατα, εν αντιθέσει µε τα  

µερίσµατα, δεν υπόκεινται σε παρακράτηση φόρου εισοδήµατος,  

- Υποβολή στη Νοµαρχία ή στο Υπουργεί Εµπορίου, της λογιστικής 

κατάστασης, µετά της ηµερήσιας εφηµερίδας (όπου δηµοσιεύτηκε αυτή η 

κατάσταση), ως και φωτοαντιγράφου του διπλότυπου της ∆.Ο. Υ. και του 

Φ.Ε.Κ (άρθρο 46α Κ.Ν.2190/1920 ). Πρέπει να επισηµανθεί πως στην 

περίπτωση την οποία τα διανεµηθέντα προµερίσµατα υπερβαίνουν τα 

διανεµηθέντα, στο τέλος της χρήσης, µερίσµατα, υποχρεούνται οι µέτοχοι να 

επιστρέψουν στην εταιρεία την διαφορά. (άρθρο 46α Κ.Ν.2190/1920). 

 

Φορολογική αντιµετώπιση των προµερισµάτων 

Φορολογικά τα προµερίσµατα αντιµετωπίζονται µε τον ίδιο ακριβώς τρόπο όπως 

τα µερίσµατα (εισόδηµα από κινητές αξίες και είναι εξαντληµένη από την 

φορολογική υποχρέωση). Επιπλέον, ως χρόνος πραγµατοποίησης των 

εισοδηµάτων που προκύπτουν από το προµέρισµα, για την κάλυψη τεκµηρίων 

π.χ., θεωρείται ο χρόνος εγκρίσεως του Ισολογισµού τέλους χρήσεως από την 

Γενική Συνέλευσή και όχι την χρονική στιγµή της είσπραξής τους, διότι εφόσον 

δεν έχουν φορολογηθεί τα προµερίσµατα κατά την περίοδο έγκρισής τους δεν 

µπορούν να εκπέσουν από τα φορολογητέα κέρδη. Άρα όταν τελικά 

φορολογηθούν (στο τέλος της χρήσεως) θα µπορέσουν να αναγνωριστούν (Άρθρο 

26 §1 Ν.2238/1994). 

Λογιστική αντιµετώπιση των προµερισµάτων 

Λογιστικά το θέµα των προµερισµάτων αντιµετωπίζεται µε την βοήθεια των 

λογαριασµών 33.06 «Προµερίσµατα» και 53.02 «Προµερίσµατα πληρωτέα». 

Αρχικώς , κατόπιν εγκρίσεως των προµερισµάτων από τα αρµόδια όργανα, 

χρεώνεται ο λογαριασµός 33.06 «Προµερίσµατα» µε πίστωση του 53.02 
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«Προµερίσµατα πληρωτέα». Εν συνεχεία, χρεώνεται ο 53.02 «Προµερίσµατα 

πληρωτέα» µε πίστωση των οικείων υπολογαριασµών των χρηµατικών 

διαθεσίµων (Ταµείο ή Καταθέσεις όψεως) για να απεικονιστεί λογιστικά η 

καταβολή των προµερισµάτων. Εν τέλει, τα υπόλοιπα των λογαριασµών 33.06 και 

53.02 µεταφέρονται στον λογαριασµό 53.01 «Μερίσµατα πληρωτέα» για τυχόν 

συµψηφισµό τους. 

 

∆ιανοµή Κερδών στο Προσωπικό 

Οι εταιρείες δύνανται να διανείµουν ένα µέρος των κερδών στο 

εργατοϋπαλληλικό προσωπικό της σύµφωνα µε το άρθρο 9 του Ν.1473/1984. Ο 

Κ.Ν.2190/192 δεν ορίζει πως θα διανεµηθούν το υπόλοιπο των κερδών στο 

προσωπικό, ούτε επιβάλλει περιορισµούς ως προς τον τρόπο ή το είδος της 

παροχής. Αντιθέτως δίνει την σχετική εξουσία καθορισµού του υπολοίπου των 

κερδών στο καταστατικό (άρθρο 45 §2 εδάφιο γ' του Κ.Ν.2190/192025). 

Το καταστατικό µπορεί να ορίζει ότι τα κέρδη θα διανεµηθούν στα µέλη της 

διοικήσεως και στο προσωπικό, εφόσον, από τα καθαρά κέρδη της χρήσεως 

αφαιρεθούν, εκτός από το τακτικό αποθεµατικό και το πρώτο µέρισµα κι άλλα 

ποσά, όπως π. χ. πρόσθετο ποσό για σχηµατισµό τακτικού αποθεµατικού, 

πρόσθετο µέρισµα στους µετόχους κ.λπ. 

Το καταστατικό δύναται, ακόµη, να αποκλείσει το προσωπικό από οποιαδήποτε 

συµµετοχή στην διάθεση των κερδών της ανώνυµης εταιρείας. συνεπώς µία τέτοια 

ρήτρα του καταστατικού καθιστά την Γενική Συνέλευση αδύναµη να διανείµει 

µέρος των κερδών στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό. 

Το καταστατικό26 µπορεί να εξουσιοδοτεί την Γενική Συνέλευση να λάβει την 

απόφαση της διανοµής ή µη, τµήµατος των κερδών στο προσωπικό. Επιπλέον, αν 

το καταστατικό ορίζει ρητά τον τρόπο διανοµής των κερδών στο προσωπικό, τότε 

η Γενική Συνέλευση δεν µπορεί να αποφασίσει διαφορετικά, εκτός εάν αυτή 

τροποποιήσει µε καταστατική συνέλευση το σχετικό άρθρο του καταστατικού. 

                                                 
25 Άρθρο 45 Τα καθαρά κέρδη διανέµονται κατά την εξής σειρά: α) αφαιρείται η κατά τον παρόντα  

νόµον ή το καταστατικόν κράτησις δια τακτικόν αποθεµατικόν. β) κρατείται το απαιτούµενον 

ποσόν δια την καταβολήν πρώτου µερίσµατος γ) το υπόλοιπον διατίθεται κατά τους ορισµούς τους 

καταστατικού. 
26 5. ∆ηµήτρακας Αθ. (2007), ‘’Κωδικοποίηση Ν. 2190/1920 περί Ανωνύµων Εταιρειών’’, 
εκδόσεις Σταµούλη 
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Στην περίπτωση που το καταστατικό δεν καθορίζει πως διανέµεται το υπόλοιπο 

των κερδών, αλλά ούτε και ορίζει όργανο για να καθορίσει αυτό, η διανοµή 

γίνεται µε απόφαση της Γενικής Συνελεύσεως (άρθρο 33 και 34 Κ.Ν.2190/1920) 

Παλαιότερα έθετε ο φορολογικός νοµοθέτης κάποιους περιορισµούς στην διανοµή 

κερδών στο προσωπικό. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε το άρθρο 9 του 

Ν.1473/1984 και της Εγκ. Υπ.Οικονοµικών7383/81 πολ.68/1985, από την 

7.9.1984 µέχρι τις 30.12.1989 ίσχυαν τα εξής: 

- το ποσό των κερδών που θα διανεµηθεί στο προσωπικό δεν θα υπερέβαινε το 

10% των καθαρών κερδών χρήσεως, 

- το ποσό των κερδών της χρήσης που θα διανεµηθεί στο προσωπικό δεν θα 

υπερέβαινε το 15% των συνολικών ετήσιων ακαθάριστων αποδοχών του 

εργατοϋπαλληλικού προσωπικού κατά την διάρκεια της ίδιας χρήσης και 

- το άνω ποσό θα διανεµόταν σε όλο το προσωπικό κατά την κρίση της 

διοίκησης της εταιρείας. 

 

Έπειτα σύµφωνα µε το άρθρο 12 του Ν.1882/1990 ίσχυαν τα εξής: 

- το ποσό των κερδών που θα διανεµηθεί στο προσωπικό δεν θα υπερέβαινε το 

15% των καθαρών κερδών χρήσεως, 

- το ποσό των κερδών της χρήσης που θα διανεµηθεί στο προσωπικό δεν θα 

υπερέβαινε το 25% των συνολικών ετήσιων ακαθάριστων αποδοχών του 

εργατοϋπαλληλικού προσωπικού κατά την διάρκεια της ίδιας χρήσης και 

- το άνω ποσό θα διανεµόταν σε όλο το προσωπικό κατά την κρίση της 

διοίκησης της εταιρείας. 

Φορολογική αντιµετώπιση διανοµής κερδών στο προσωπικό 

Η διανοµή των κερδών στο εργατοϋπαλληλικό προσωπικό αποτελεί εισόδηµα και 

θεωρείται από την φορολογική αρχή ως εισόδηµα από κινητές αξίες µε βάση τις 

διατάξεις της φορολογίας εισοδήµατος. (άρθρο 24 §1 περ. ε' του Ν.2238/1994). 

Ως χρόνος κτήσεως των άνω εισοδηµάτων θεωρείται ο χρόνος εγκρίσεως του 

Ισολογισµού από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων (άρθρο 26 §1 του 

Ν.2238/1994). Συνεπώς, οι ανώνυµες εταιρείες, οι οποίες κλείνουν την διαχείριση 

στις 31 ∆εκεµβρίου και η Γενική Συνέλευση εγκρίνει τις οικονοµικές καταστάσεις 
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στις 30 Ιουνίου, τότε τα εισοδήµατα του προσωπικού από τα κέρδη της ανωνύµου 

εταιρείας θα αναγνωρισθούν ότι αποκτήθηκαν την ηµέρα της εγκρίσεως της 

Γενικής Συνελεύσεως και στην συγκεκριµένη περίπτωση στις 30 Ιουνίου.  

 

Χαρτόσηµο αµοιβών των διανεµόµενων στο προσωπικό κερδών 

Τα διανεµόµενα κέρδη υπό την µορφή µετρητών αλλά και µετοχών στο 

προσωπικό ανωνύµων εταιρειών, εφόσον κριθούν ότι αποτελούν πρόσθετη αµοιβή 

ως αντάλλαγµα της εργασίας τότε δεν οφείλονται τέλη χαρτοσήµου σύµφωνα µε 

τις διατάξεις του άρθρου 2 §1α του Ν.2990/2001. ∆ιαφορετικά µε την διάταξη του 

άρθρου 15E του Κ.Τ.Χ27 , οι αµοιβές που καταβάλλονται από τις ανώνυµες 

εταιρείες στο προσωπικό λόγω τις συµµετοχής τους στα κέρδη της εταιρείας 

υπόκεινται σε τέλος 1% (πλέον εισφορά υπέρ Ο.Γ. Α.20%). 

Το άνω τέλος χαρτοσήµου αποδίδεται εντός δυο µηνών από την έγκριση του 

Ισολογισµού της ανώνυµης εταιρείας από την Γενική Συνέλευση των µετόχων 

σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 30 §5 του Κ.Φ.Σ.(Π.∆. 99/1977) το οποίο 

διατηρήθηκε σε ισχύ µε το άρθρο 39 §10 του Κ.Β.Σ. Η δίµηνη προθεσµία της 

απόδοσης του τέλους χαρτοσήµου αρχίζει από την χρονική στιγµή της έγκρισης 

των οικονοµικών καταστάσεων από την Τακτική Γενική Συνέλευση. 

 

Ασφαλιστικές εισφορές των διανεµόµενων στο προσωπικό κερδών 

Παλαιότερα, και συγκεκριµένα µέχρι την 30 ∆εκεµβρίου 1989, τα διανεµόµενα 

στο προσωπικό κέρδη θεωρούταν από το Ι.Κ.Α. ως ποσοστά ή πρόσθετες 

χρηµατικές αµοιβές επί των οποίων έπρεπε να υπολογίζεται οι εισφορές υπέρ 

Ι.Κ.Α.28. Κατόπιν, από τις 31 ∆εκεµβρίου 1989 έως 29 Ιουνίου 1992 έπαψε να 

υπάρχει υποχρέωση καταβολής ασφαλιστικών εισφορών σε οργανισµούς και 

ταµεία κύριας ή επικουρικής ασφάλισης για τα διανεµόµενα στο προσωπικό 

κέρδη, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 13 §2 του Ν.1892/1990 µε την οποία 

προστέθηκε νέο εδάφιο στο τέλος της περ. α' του άρθρου 4 του Ν.∆. 3843/1958. 

Σήµερα, µε το άρθρο 15 περ.2 του Ν.2065/1992 τροποποιήθηκε ολόκληρη η περ. 

α' του άρθρου 4, του Ν.3843/1958 µε αποτέλεσµα να καταργηθεί η απαλλαγή 

                                                 
27 Κώδικάς Τελών Χαρτοσήµου 
28 έγγραφο Υπ. Εθνικής Οικονοµίας Α.11594/1988 
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καταβολής ασφαλιστικών εισφορών υπέρ Ι.Κ.Α. επί των διανεµόµενων στο 

προσωπικό κερδών. Ως εκ τούτου, από 30.6.1992, τα διανεµόµενα κέρδη στο 

προσωπικό των ανωνύµων εταιρειών υπόκεινται σε ασφαλιστικές εισφορές υπέρ Ι. 

Κ.Α.29 

 

Ειδικά θέµατα επί των διανεµόµενων κερδών στο προσωπικό 

Πρέπει να αποσαφηνιστεί πως τα ποσοστά των κερδών ή εισπράξεων ή άλλης 

συµµετοχής του προσωπικού στην επιχείρηση, εφόσον χορηγούνται ανεξάρτητα 

από την κανονική αµοιβή της εργασίας, δεν θεωρούνται τακτικές αποδοχές, εκτός 

αντίθετης συµφωνίας ή εθίµου (άρθρο 3 §2 του Ν.2112/1920, Έγγραφο Υπ. 

Εργασίας 1748/1991 ∆ελτίο Συνδέσµου Α.Ε. και Ε.Π.Ε.1994 σελ.79). 

Αντιθέτως, µε τα παραπάνω, η αµοιβή του µισθωτού που υπολογίζεται µε ποσοστό 

επί των κερδών της εταιρεία, σύµφωνα µε το άρθρο 645 του Α.Κ. αποτελεί µέρος 

των τακτικών αποδοχών του. Σε αυτή την περίπτωση, θα πρέπει κατά το τέλος της 

χρήσεως να προσδιοριστούν τα αποτελέσµατα της αµοιβής, να υπολογιστεί το 

ποσό αυτής, το οποίο στη συνέχεια θα καταχωρηθεί στα έξοδα της χρήσεως και 

συγκεκριµένα στους λογαριασµούς 60.00.00 «Τακτικές Αποδοχές Έµµισθου 

Προσωπικού» ή 60.00.01 «Τακτικές Αποδοχές Ηµεροµίσθιου Προσωπικού». Η 

διανοµή κερδών στο προσωπικό εφόσον καθιστά οικειοθελή παροχή του εργοδότη 

προς τους εργαζόµενους, οι οποίες καταβάλλονται άνευ νοµίµου υποχρεώσεως ή 

πέραν των ορίων αυτής δεν θεωρείται, κατ' αρχήν, ως παροχή γενόµενη άνευ 

ανταλλάγµατος, γιατί θεµελιώνεται στη µεταξύ τους σύµβαση η σχέση εργασίας 

και κατ' ακολουθία δεν υπόκειται σε φόρο δωρεάς. Αντιθέτως το Νοµικό 

Συµβούλιο του Κράτους µε την υπ' αριθµόν 330/1999 γνωµοδότηση αποφάσισε 

πως παρέχεται σχετική ευχέρεια στον φορολογικό ελεγκτή να χαρακτηρίσει τα εν 

λόγω εισοδήµατα ως εν µέρει δωρεά. Αναλυτικότερα, ο φορολογικός ελεγκτής 

πρέπει να έχει σοβαρές ενδείξεις, οι οποίες στηρίζονται σε συγκεκριµένα 

αντικειµενικά δεδοµένα όπως π.χ. µεγάλη δυσανάλογη σχέση µισθού προς παροχή, 

φύση καθηκόντων εργαζοµένου, µέγεθος κερδών της εταιρείας κ.λπ. για να 

καταλογίσει φόρο δωρεάς. 

                                                 
29 Εγκύκλιος Ι.Κ.Α. 38/1994 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 90 

 

5.1.5. Αµοιβές και Ποσοστά Μελών ∆ιοικητικού Συµβουλίου  

Εισαγωγή Αµοιβών των Μελών Του ∆ιοικητικού Συµβουλίου 

Οι αµοιβές των διοικητικών συµβούλων ανώνυµης εταιρείας νοούνται οι µε 

οποιονδήποτε τύπο παρεχόµενες σε αυτούς ωφέλειες, σε ανταµοιβή των 

παρασχεθείσων υπηρεσιών τους προς την εταιρεία. 

Είθισται, τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου (∆.Σ.) να λαµβάνουν αµοιβές από 

την παροχή των υπηρεσιών τους στην επιχείρηση. O προσδιορισµός των αµοιβών 

αυτών µπορεί να προσδιορίζεται ρητά από το Καταστατικό είτε από ειδικές 

επιτροπές (compensation committee) οι οποίες θα καθορίζουν το ύψος των µελών 

του ∆.Σ. Οι αµοιβές που θα καταβάλλονται στα µέλη του ∆.Σ. µπορεί να 

διακριθούν σύµφωνα µε το άρθρο 24 του 2190/1920 στις παρακάτω µορφές: 

-Αµοιβή βάσει ειδικής σχέσης µίσθωσης εργασίας ή εντολή (άρθρο 24 §3 

Κ.Ν.2190/1920), 

-Αµοιβή που ορίζεται από το καταστατικό (άρθρο 24 §2 Κ.Ν.2190/1920), 

-Αµοιβή που δεν ορίζεται από το καταστατικό (άρθρο 24 §2 Κ.Ν.2190/1920) 

και 

-Αµοιβή επί των κερδών της χρήσης (άρθρο 24 §1 Κ.Ν.2190/1920). 

Αµοιβή βάσει ειδικής σχέσης µίσθωσης εργασίας ή εντολή 

Όταν τα µέλη του ∆.Σ. παρέχουν τις υπηρεσίες τους στην επιχείρησης πέραν από 

τα κύρια καθήκοντά τους τότε δηµιουργείται µια σχέση βάσει ειδικής σύµβασης 

µίσθωσης εργασίας ή εντολής. Για την έκπτωση των αµοιβών που προκύπτουν 

από µια τέτοια είδους σχέσης από τα ακαθάριστα έσοδα πρέπει οι εν λόγω αµοιβές 

να έχουν εγκριθεί προηγουµένως από την Γενική Συνέλευση (Εγκ. Υπ. Οικ. 

1076276/10447/Β0012/3.7.92). Εν τέλει τα εισοδήµατα αυτά µπορούν να 

θεωρηθούν ως εισοδήµατα από πολλές πηγές ανάλογα µε τον ασφαλιστικό τοµέα 

όπου είναι κύρια ασφαλισµένος ο δικαιούχος.  

Αµοιβή που ορίζεται από το καταστατικό 

Το καταστατικό µπορεί να ορίζει ρητά είτε το επίπεδο των αµοιβών είτε τον τρόπο 

που θα καθοριστούν οι αµοιβές των µελών του ∆.Σ. Η αµοιβή που προκύπτει µε 
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αυτόν τον τρόπο αποτελούν έξοδα διοικήσεως και καταχωρούνται στον 

λογαριασµό του Ε.Γ.Λ.Σ. 61.01.00. Επιπρόσθετα, η αµοιβή µπορεί να παρέχεται 

υπό την µορφή εξόδων παράστασης, τα οποία βαρύνουν τις εταιρείες και σε 

ζηµιογόνες χρήσεις. Οι µισθοί αυτοί δύνανται να καταβάλλονται είτε στο τέλος 

του κάθε µήνα ή εξάµηνου είτε στο τέλος κάθε συνεδρίασης, στους δικαιούχους, 

οι οποίοι αναγνωρίζουν τις αµοιβές αυτές ως εισόδηµα από κινητές αξίες. 

Αµοιβή που δεν ορίζεται από το καταστατικό 

Το ∆.Σ. µπορεί να προσφέρει τις υπηρεσίες τους στην εταιρεία χωρίς να υπάρχει 

σχετικός όρος για την αµοιβή τους στο καταστατικό. Οι αµοιβές υπό αυτή την 

µορφή δεν γεννούν νόµιµη ή συµβατική υποχρέωση και δεν προβλέπονται από το 

καταστατικό. Επιπρόσθετα, οι δικαιούχοι εισπράττουν τις αµοιβές τους ανά τακτά 

χρονικά διαστήµατα όπως αναφέρθηκε στην προηγούµενη παράγραφο. Από 

φορολογική σκοπιά, οι αµοιβές αυτές εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα µόνο 

εάν εγκριθούν από την Τακτική Γενική Συνέλευση και αναγνωρίζονται από τους 

δικαιούχους ως εισόδηµα από κινητές αξίες. 

Αµοιβή επί των κερδών της χρήσης 

Σύµφωνα µε το άρθρο 45 §2 εδάφιο γ' του Κ.Ν.2190/1920 µπορούν τα καθαρά 

κέρδη µετά την αφαίρεση των ποσών για τακτικό αποθεµατικό και τη διανοµή 

πρώτου µερίσµατος να διατίθενται κατά τους ορισµούς του καταστατικού30. 

Οριακός περιορισµός του καταστατικού είναι να αποκλείσει τελείως την παροχή 

αµοιβής από τα καθαρά κέρδη της χρήσεως στα µέλη του ∆.Σ. Συνεπώς 

απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει διανοµή κερδών στα µέλη του ∆.Σ., είναι να 

επιτρέπεται η διανοµή αυτή από το καταστατικό. 

Στη συνέχεια, το καταστατικό µπορεί να εξουσιοδοτεί την Τακτική Γενική 

Συνέλευση ακόµα και το ∆ιοικητικό Συµβούλιο ως τα αρµόδια όργανα, τα οποία 

θα λάβουν την απόφαση του καθορισµού του επίπεδου των διανεµόµενων κερδών 

στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

                                                 
30 Άρθρο 45 Καθαρά κέρδη και διανοµή αυτών 

α) αφαιρείται η κατά τον παρόντα νόµον ή το καταστατικόν κράτησις δια τακτικόν 

αποθεµατικόν, β) κρατείται το απαιτούµενον ποσόν δια την καταβολήν πρώτου, γ) το 

υπόλοιπον διατίθεται κατά τους ορισµούς του καταστατικού. 
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Στην περίπτωση που τα καταστατικό δεν αναφέρει τίποτα σχετικό µε το πώς 

διανέµεται το υπολοίπου των κερδών, αλλά ούτε ορίζει ποιο όργανο θα καθορίσει 

αυτό, η διανοµή γίνεται µε την απόφαση της Γενικής Συνέλευσης ως το ανώτατο 

όργανο της εταιρείας όπως προβλέπει το άρθρο 33 του Κ.Ν.2190/1920. 

Οι προϋποθέσεις, οι οποίες πρέπει να ισχύουν ώστε τα µέλη του ∆ιοικητικού 

Συµβουλίου να συµµετέχουν στα κέρδη είναι οι εξής: 

- Να υπάρχει σχετική αναφορά στο καταστατικό ή σχετική 

απόφαση από την τακτική Γενική Συνέλευση ως το πώς θα διατεθεί 

το υπόλοιπο των κερδών, 

- Να υπάρχει σχετική απόφαση από το αρµόδιο όργανο για την 

παροχή αυτή, και 

- Οι αµοιβές των µελών του ∆.Σ. να λαµβάνονται από το υπόλοιπο 

των κερδών µετά την αφαίρεση του τακτικού αποθεµατικού και της 

διανοµής µερίσµατος. 

Ο Ν.2190/1920 δίνει ελευθερία σχετικά µε την διανοµή του υπολοίπου των 

κερδών, δίχως να επιβάλλει την τήρηση συγκεκριµένων περιορισµών. Συνεπώς, το 

αρµόδιο όργανο έχει την ευχέρεια να αποφασίσει σχετικά µε την διανοµή του 

υπολοίπου των κερδών στα µέλη του ∆.Σ. Οι εναλλακτικές λύσεις που έχει στην 

διάθεση του το αρµόδιο όργανο είναι οι εξής: 

- Να διανεµηθεί ολόκληρο το υπόλοιπο των κερδών ως αµοιβές στα 

µέλη του ∆.Σ. Μία τέτοιου είδους αµοιβή δεν απαιτείται να ελεγχθεί 

δικαστικά, όπως προβλέπει το άρθρο 24 του Κ.Ν.2190/1920 

(Αληφαντής 200831), και 

-Να διανεµηθεί ένα τµήµα του υπολοίπου ή ένα εφάπαξ ποσό από αυτό. 

Επιπρόσθετα, ο Κ.Ν. 2190/1920 δίνει επίσης σχετική ελευθερία στο 

αρµόδιο όργανο, το οποίο θα καθορίσει το ποσό της συµµετοχής των 

µελών του ∆.Σ. στα κέρδη της οικονοµικής µονάδος, ως προς τον τρόπο 

κατανοµής των κερδών µεταξύ των µελών του ∆. Σ. Ουσιαστικά, 

υπάρχουν οι εξής εναλλακτικές λύσεις: 

-Με ισοµερή κατανοµή του ποσού των διανεµόµενων κερδών µεταξύ 

των µελών του διοικητικού συµβουλίου,+ 

                                                 
31 Αληφαντής Γ., ∆ιανεµόµενα Κέρδη Α.Ε. και Ε.Π.Ε., 4η Έκδοση Πάµισος, Αθήνα 2008. 
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-Με άνιση κατανοµή του ποσού των διανεµόµενων κερδών µεταξύ των 

µελών του διοικητικού συµβουλίου. Στην προκειµένη περίπτωση, 

υπάρχει η ακραία, όµως νόµιµη, δυνατότητα να λάβει ένα µέλος του 

διοικητικού συµβουλίου ολόκληρο το ποσό του υπολοίπου των κερδών 

και άρα να υπάρχει ο κίνδυνος να θωρηθεί, από τον φορολογικό 

ελεγκτή, ως δωρεά της οικονοµικής µονάδας στο εν λόγω µέλος που θα 

λάβει αυτό το ποσό (Αληφαντής 2003). Επιπρόσθετα, όταν ένα µέλος 

διοριστεί στο ∆.Σ. κατά την διάρκεια της χρήσεως και η κατανοµή των 

διανεµηθέντων κερδών είναι ισοµερή, τότε αυτό το µέλος θα λάβει την 

αµοιβή που του αναλογεί από την χρονική στιγµή που ανέλαβε τα 

καθήκοντά του έως το τέλος της χρήσεως. 

 

Τέλος, πρέπει να επισηµανθεί ότι η καταβολή των άνω αµοιβών στα µέλη του ∆.Σ. 

γίνεται, αφού πρώτα η εταιρεία συντάξει ισολογισµό, προσδιορίσει το αποτέλεσµα 

της χρήσεως και οι οικονοµικές αυτές καταστάσεις µαζί µε τον πίνακα διάθεσης 

κερδών εγκριθούν από την τακτική Γενική Συνέλευση των µετόχων. 

Λογιστική αντιµετώπιση των αµοιβών των µελών του ∆ιοικητικού 
Συµβουλίου από τα κέρδη της ανώνυµης εταιρείας 

Οι αµοιβές που οφείλονται στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου αλλά και στους 

διευθυντές καταχωρούνται στο λογαριασµό «∆ικαιούχοι Αµοιβών» (Ε.Γ.Λ.Σ. 

53.08). Ο λογαριασµός αυτός πιστώνεται στην περίπτωση που υπάρχει πρόταση 

διανοµής κερδών στα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου. 

Η τριτοβάθµια ανάλυση του λογαριασµού αυτού γίνεται ανά µέλος του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου ή διευθυντή. Συνεπώς σε µια ενδεχόµενη έγκριση των 

διανεµόµενων κερδών προς τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου από την τακτική 

Γενική Συνέλευση χρεώνονται τα κέρδη προς διάθεση χρήσεως και πιστώνονται 

οι τριτοβάθµιοι λογαριασµοί του λογαριασµού «∆ικαιούχοι Αµοιβών» (Ε.Γ.Λ.Σ. 

53.08). 

Στη συνέχεια, µετά την έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων από την τακτική 

Γενική Συνέλευση, η ανώνυµη εταιρεία πρέπει να χρεώσει τον λογαριασµό 

«∆ικαιούχοι Αµοιβών». (Ε.Γ.Λ.Σ. 53.08) µε το χαρτόσηµο, που πρέπει να 
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παρακρατήσει από κάθε µέλος ή διευθυντή, και να πιστώσει τους αντίστοιχους 

λογαριασµούς υποχρεώσεων πλέον της παρακράτησης φόρου που έχει 

επιβληθεί32. 

Τέλος, ο λογαριασµός «∆ικαιούχοι Αµοιβών» (Ε.Γ.Λ.Σ. 53.08) θα χρεωθεί µε το 

καθαρό υπόλοιπο33 που θα καταβληθεί σε κάθε µέλος ή διευθυντή για εξόφληση 

της υποχρέωσης της εταιρείας. Η εξόφληση πρέπει να γίνει την ηµεροµηνία που 

καθόρισε η Γενική Συνέλευση, διαφορετικά αν δεν αναφέρεται συγκεκριµένη 

ηµεροµηνία, µπορεί να γίνει η εξόφληση οποιαδήποτε µέρα µετά την Γενική 

Συνέλευση. 

 

5.1.6. Κάλυψη αναπόσβεστου υπολοίπου εξόδων πολυετούς 
αποσβέσεως από προαιρετικά αποθεµατικά και κέρδη εις νέο. 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 43 §3 περ.δ' και §4 περ.α' του Κ.Ν.2190/1920 επιτρέπεται η 

διανοµή κερδών και κατ' επέκταση των προαιρετικών αποθεµατικών µόνο εάν, το 

αναπόσβεστο υπόλοιπο όλων των εξόδων εγκαταστάσεων και πολυετούς 

απόσβεσης καθώς και των παραχωρήσεων δικαιωµάτων εκµετάλλευσης ορυχείων 

- µεταλλείων - λατοµείων και λοιπών παρόµοιων παραχωρήσεων δεν υπερβαίνει 

τα προαιρετικά αποθεµατικά και τα κέρδη εις νέο. Ως προαιρετικά αποθεµατικά 

είναι όλα τα αποθεµατικά τα οποία µπορούν να διανεµηθούν µε απόφαση της 

Γενικής Συνελεύσεως. Άρα ως προαιρετικά αποθεµατικά δεν αναγνωρίζονται : 

- Το τακτικό ποσό αποθεµατικό έως το 1/3 του µετοχικού κεφαλαίου. 

Πέραν αυτού του ποσού µπορεί να θεωρηθεί ως προαιρετικό, 

- Τα αποθεµατικά καταστατικού (Λογαριασµός Ε.Γ.Λ.Σ. 41.03), εκτός 

εάν προκύψει τροποποίηση του καταστατικού και ορίζονται µεταβολές 

στο επίπεδο των αποθεµατικών καταστατικού. 

- Η διαφορά από έκδοση µετοχών υπέρ το άρτιο της οποίας η διανοµή 

απαγορεύεται (Λογαριασµός Ε.Γ.Λ.Σ. 41.00)(άρθρο 14 §3 

Κ.Ν.2190/1920) και 

                                                 
32 Αρθρ. 54 Ν. 2238/1994 
33 Απαλλαγµένο από το τέλος χαρτοσήµου. 
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- Οι διαφορές αναπροσαρµογής. Ο Γρηγοράκος (2005)34 επισηµαίνει 

πως σωστά αποκλείονται οι διαφορές αναπροσαρµογής καθώς είναι 

ένα µέγεθος το οποίο έχει ως σκοπό την λογιστικοποίηση της 

υποτίµησης του νοµίσµατος που προέκυψε από τον πληθωρισµό. 

Συνεπώς κατά ένα τρόπο πρόκειται για ένα λογιστικό προϊόν το οποίο 

έχει ως σκοπό την σύγκλιση των τιµών των περιουσιακών στοιχείων 

όσο το δυνατόν περισσότερο στις τρέχουσες τιµές. 

 

Ως έξοδα εγκαταστάσεων και πολυετούς αποσβέσεως, τα οποία λαµβάνονται 

υπόψη για την εν λόγω απαγόρευση της διανοµής των κερδών, αναγνωρίζονται οι 

εξής λογαριασµοί: 

- Λογαριασµός 16.02 «∆ικαιώµατα εκµεταλλεύσεως ορυχείων - 

µεταλλείων - λατοµείων », 

- Λογαριασµός 16.03 «Λοιπές παραχωρήσεις », 

- Λογαριασµός 16.10 «Έξοδα ιδρύσεως και πρώτης 

εγκατάστασης», 

- Λογαριασµός 16.11 «Έξοδα ερευνών ορυχείων - µεταλλείων – 

λατοµείων», 

- Λογαριασµός 16.12 «Έξοδα λοιπών ερευνών», 

- Λογαριασµός 16.13 «Έξοδα αυξήσεως κεφαλαίου και εκδόσεως 

οµολογιακών δανείων», 

- Λογαριασµός 16.14 «Έξοδα κτήσεως ακινητοποιήσεων », 

- Λογαριασµός 16.15 «Συναλλαγµατικές διαφορές από πιστώσεις 

και δάνεια για κτήσεις παγίων στοιχείων », 

-Λογαριασµός 16.16 «∆ιαφορές εκδόσεως και εξόφλησης 

οµολογιών», 

- Λογαριασµός 16.17 «Έξοδα αναδιοργάνωσης » µε εξαίρεση το 

Λογαριασµό 16.17.00 «Λογισµικά Προγράµµατα Η/Υ » που 

υιοθετήθηκε µε την υπ' αριθµόν 142/1948/1993 γνωµ. Ε.ΣΥ.Λ. 

διότι ο εν λόγω λογαριασµός αντιπροσωπεύει πραγµατική αξία και 

όχι έξοδα, 

                                                 
34 Γρηγοράκος, Γ., Θ., (2009) «Ανάλυση-Ερµηνεία του Ε.Γ.Λ.Σ.», Εκδόσεις Σάκκουλα. 
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- Λογαριασµός 16.18 «Τόκοι δανείων κατασκευαστικής περιόδου» 

και 

- Λογαριασµός 16.19 «Λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης». 

- Λογαριασµός 16.90 «Έξοδα µετεγκαταστάσεως της επιχειρήσεως 

» (Ενωµ. Ε.ΣΥ.Λ 260/2258/1995). 

Αντιθέτως δεν συµπεριλαµβάνονται οι ακόλουθοι λογαριασµοί των εξόδων 

εγκαταστάσεων και πολυετούς αποσβέσεως στην εν λόγω απαγόρευση διανοµής 

των κερδών: 

- Λογαριασµός 16.00 «Υπεραξία Επιχειρήσεως (Goodwill)», 

- Λογαριασµός 16.01 «∆ικαιώµατα βιοµηχανικής ιδιοκτησίας και 

οι υπολογισµοί του», 

- Λογαριασµός 16.04 «∆ικαιώµατα χρήσεως ενσώµατων παγίων 

στοιχείων», 

- Λογαριασµός 16.05 «Λοιπά δικαιώµατα» και  

- Λογαριασµός 16.17.00 «Λοιπά έξοδα πολυετούς απόσβεσης», 

«Λογισµικά Προγράµµατα Η/Υ » που υιοθετήθηκε µε την υπ' 

αριθµόν 142/1948/1993 γνωµ. Ε.ΣΥ.Λ. 

Τέλος, για ευνόητους λόγους στον άνω περιορισµό της διανοµής κερδών 

λήφθηκαν υπόψη µόνο λογαριασµοί του 16 που συνιστούν έξοδα και όχι αξίες. 

5.1.7. Ελάχιστο όριο ιδίων κεφαλαίων που δεν επιτρέπεται να µειωθεί 
µε διανοµές στους µετόχους 

Σύµφωνα µε το άρθρο 44α §1 και §3 του Κ.Ν. 2190/1920 απαγορεύεται η 

οποιαδήποτε διανοµή κερδών στους µετόχους, εάν πριν ή µετά την διανοµή 

κερδών τα ίδια κεφάλαια κατά την ηµεροµηνία λήξης της κλειόµενης χρήσης 

γίνουν κατώτερα του µετοχικού κεφαλαίου προσαυξηµένου µε τα µη προαιρετικά 

αποθεµατικά. Ως µη προαιρετικά αποθεµατικά θεωρούνται τα αποθεµατικά για τα 

οποία η διανοµή τους απαγορεύεται από το νόµο ή το καταστατικό. Επισηµαίνεται 

πως η παραπάνω απαγόρευση καλύπτει την διανοµή µε οποιονδήποτε τρόπο όπως 

µέρισµα ή τόκους από µετοχές και µε οποιοδήποτε άλλον τρόπο. 
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5.1.8. Μέγιστο ποσό κερδών της χρήσεως που δύναται να διανεµηθεί 

Σύµφωνα µε το άρθρο 44α §2 του Κ.Ν. 2190/1920 ορίζεται το µέγιστο επίπεδο 

των διανεµόµενων κερδών το οποίο θα ισούται µε τα καθαρά λογιστικά κέρδη 

µετά φόρων προσαυξηµένα µε τα κέρδη προηγούµενων χρήσεων που δεν έχουν 

διανεµηθεί και των αποθεµατικών που έχει αποφασιστεί από την Γενική 

Συνέλευση η διανοµή τους µειωµένα µε τις ζηµιές προηγούµενων χρήσεων και 

των υποχρεωτικών αποθεµατικών που δεν επιτρέπεται η διανοµή τους. 

5.1.9. Απαγόρευση διανοµής κερδών όταν ο φόρος εισοδήµατος 
υπερβαίνει από τα καθαρά κέρδη χρήσεως 

Όταν ο φόρος εισοδήµατος της χρήσεως είναι µεγαλύτερος από τα καθαρά κέρδη 

(προ φόρου) λόγω λογιστικών διαφορών, τότε ο φόρος εισοδήµατος απορροφά το 

σύνολο των πραγµατικών κερδών, µε αποτέλεσµα να µη γίνεται δυνατή η διανοµή 

κερδών αφού δεν υπάρχουν κέρδη. 

Η διανοµή κερδών στους µετόχους ή εταίρους και η καταβολή οποιασδήποτε 

πρόσθετης αµοιβής από τα κέρδη της χρήσεως της εταιρείας στους διευθυντές, 

στο προσωπικό, στους διαχειριστές γίνεται µόνο από τα καθαρά πραγµατικά 

λογιστικά κέρδη που αποµένουν µετά την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος 

(Ε.ΣΥ.Λ. αρ. γνωµ. 192/1996, ∆ελτίο Συνδέσµου Α.Ε. και Ε.Π.Ε. 1996 σελ..342) 

 

5.2. ∆ιανοµή Κερδών εταιρειών που εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ 

Όπως αναφέρθηκε και σε προηγούµενη παράγραφο τα ∆ΛΠ είναι µια σειρά από 

αρχές που ασχολούνται κυρίως µε την αναγνώριση, επιµέτρηση και παρουσίαση 

των κονδυλίων των οικονοµικών καταστάσεων. Τα θέµατα της διανοµής κερδών 

δεν ρυθµίζονται από τα ∆ΛΠ αλλά αποτελούν ειδικότερη νοµοθεσία του κάθε 

κράτους που υιοθετεί την εφαρµογή των προτύπων. Έτσι, και στην περίπτωση της 

Ελλάδας η διανοµή των κερδών των επιχειρήσεων καθορίζεται από το ισχύον 

νοµικό πλαίσιο του ΚΝ 2190/1920. Επιπλέον για την καθοδήγηση των εταιρειών 

και την επίλυση των πρακτικών προβληµάτων η ΕΛΤΕ35 εξέδωσε αναλυτικές 

οδηγίες οι οποίες όµως συνιστούν την βέλτιστη λογιστική πρακτική και επίσης 

αποτελεί µια συµβιβαστική λύση µεταξύ της αρχής της κεφαλαιακής επάρκειας 
                                                 
35 Απόφαση ΕΛΤΕ 110/2006 
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που υπαγορεύεται από τις Ευρωπαϊκές Οδηγίες και της αρχής της αναγνώρισης 

των ‘’δεδουλευµένων’’ εσόδων που υπαγορεύουν οι αρχές των ∆ΛΠ. Τα κρίσιµα 

λοιπόν ερωτήµατα που προκύπτουν είναι ποια κέρδη µπορεί να διανεµηθούν και 

ποια είναι η βάση υπολογισµού των διανεµόµενων κερδών; 

Σύµφωνα λοιπόν µε το άρθρο 138 του ΚΝ 2190/1920 «Όπου στο νόµο 

ρυθµίζονται θέµατα που συναρτώνται µε λογιστικά µεγέθη ή αναφέρονται σε 

λογιστικά µεγέθη, τα µεγέθη αυτά είναι εκείνα που προκύπτουν από τις 

οικονοµικές καταστάσεις, που έχουν συνταχθεί σύµφωνα µε τα υιοθετηθέντα από 

την Ευρωπαϊκή Ένωση ∆ιεθνή Λογιστικά Πρότυπα, εφόσον η σύνταξη των 

οικονοµικών καταστάσεων γίνεται, είτε υποχρεωτικά είτε προαιρετικά, σύµφωνα 

µε τα Πρότυπα αυτά. Ως «λογιστικά µεγέθη» ορίζονται τα νοµισµατικά ποσά που 

απεικονίζονται στις οικονοµικές καταστάσεις ή υποσύνολα ή σύνολα των ποσών 

αυτών». 

Από τα παραπάνω προκύπτει σαφέστατα ότι ο νοµοθέτης θεωρεί τα «λογιστικά 

µεγέθη» τα ποσά όπως απεικονίζονται στις Οικονοµικές Καταστάσεις που 

καταρτίζονται σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ, άρα η βάση υπολογισµού των διανεµόµενων 

κερδών είναι αυτά των Προτύπων.  Όσον αφορά τα διανεµηθέντα κέρδη αυτά θα 

πρέπει να προέρχονται από πραγµατοποιηθέντα κέρδη36 και µόνο και όχι απλώς 

από επιµέτρηση  περιουσιακών στοιχείων γιατί από τις διατάξεις του ΚΝ 

2190/1920, µπορεί να στοιχειοθετηθεί37ότι τα κέρδη από επιµέτρηση δεν είναι 

επιτρεπτό να διανέµονται. 

Η γενική αρχή που ακολουθείται για την διανοµή κερδών είναι ότι 

πραγµατοποιείται µόνο εφόσον υπάρχει θετικό υπόλοιπο αποτελεσµάτων εις νέον 

και µέχρι του ποσού αυτού, όπως αυτό προκύπτει από την εφαρµογή των ∆ΛΠ, 

αφού ληφθούν υπόψη οι ποσοτικοποιηµένες παρατηρήσεις του ελεγκτή της 

επιχείρησης, µε τις οποίες το ύψος των λογιστικών κερδών, µειώνεται λόγω µη 

ορθής εφαρµογής των ∆ΛΠ, κατά την ηµεροµηνία του Ισολογισµού. Ως κέρδη εις 

νέον κατά τα ∆ΛΠ νοούνται και τα αποθεµατικά των οποίων επιτρέπεται η 

διανοµή (έκτακτα αποθεµατικά και αφορολόγητα αποθεµατικά τα οποία εφόσον 

φορολογηθούν µπορούν να διανεµηθούν).  

                                                 
36 Αρθρ. 45 ΚΝ 2190/1920 
37 Απόφαση ΕΛΤΕ 110/2006 
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5.2.1. Τακτικό Αποθεµατικό 

Το τακτικό αποθεµατικό δηµιουργείται από εσωτερική µεταφορά (µείωση του 

υπολοίπου κερδών εις νέον) εντός της καθαρής θέσης. Συνεπώς δεν αποτελεί 

λογιστικό µέγεθος το οποίο επηρεάζει την καθαρή θέση. Με δεδοµένο όµως τον 

υποχρεωτικό χαρακτήρα του που θεωρητικά αποσκοπεί στην κεφαλαιακή 

ενίσχυση, ο σχηµατισµός του γίνεται µόνο από τα πραγµατοποιηµένα κέρδη. 

5.2.2. Μέρισµα 

Ο υπολογισµός του ελάχιστου µερίσµατος 35% γίνεται επί των λογιστικών κερδών 

που προκύπτουν µε την εφαρµογή των ∆ΛΠ µετά την αφαίρεση των ποσών των 

οποίων δεν επιτρέπεται η διανοµή (πχ κέρδη από επιµέτρηση) 

 

5.3. Προβλήµατα από την διανοµή κερδών εταιρειών που εφαρµόζουν τα 
∆ΛΠ 

Από την έως τώρα όµως στην πράξη εφαρµογή των ∆ΛΠ έχουν προκύψει διάφορα 

προβλήµατα από την παράλληλη τήρηση και δηµοσίευση δύο ξεχωριστών 

οικονοµικών καταστάσεων και παρακάτω θα γίνει αναφορά στα κυριότερα από 

αυτά και στις τυχόν λύσεις που έχουν προταθεί. 

5.3.1. Τα προ φόρων καθαρά κέρδη των ∆.Λ.Π. είναι µεγαλύτερα των 
αντίστοιχων κερδών που προκύπτουν βάσει των φορολογικών 
διατάξεων 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω τα κέρδη ή ζηµιές δεν επηρεάζονται από την 

εφαρµογή των ∆ΛΠ (άρθρο 140 ΚΝ 2190/1920).  Όµως, σύµφωνα µε την περ. α' 

§1 του άρθρου 99 του Ν.2238/199438 αν αποφασιστούν τα εν λόγω κέρδη ή µέρος 

αυτών να διανεµηθούν Σύµφωνα µε το άρθρο 99 § 1 α’ έβδοµο εδάφιο του Kώδικα 

Φορολογίας Eισοδήµατος (K.Φ.E.) όταν διανέµονται κέρδη για τα οποία δεν έχει 

καταβληθεί φόρος εισοδήµατος, αυτά φορολογούνται στο όνοµα του νοµικού 

προσώπου µετά την αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του 
                                                 
38 Σύµφωνα µε την περ. α' §1 του Ν.2238/1994: Επίσης, επί ηµεδαπών ανώνυµων εταιρειών, οι 
οποίες απαλλάσσονται του φόρου εισοδήµατος βάσει ειδικών διατάξεων νόµων, αντικείµενο 
φόρου είναι τα κεφαλαιοποιούµενα ή διανεµόµενα µε οποιαδήποτε µορφή κέρδη, µετά την 
αναγωγή αυτών σε µικτό ποσό µε την προσθήκη του αναλογούντος σε αυτά φόρου εισοδήµατος. 
Οι διατάξεις του προηγούµενου εδαφίου έχουν ανάλογη εφαρµογή και σε οποιαδήποτε 
περίπτωση κεφαλαιοποίησης ή διανοµής κερδών γιο τα οποία δεν έχει καταβληθεί φόρος 
εισοδήµατος. 
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αναλογούντος σε αυτά φόρου εισοδήµατος39. H διάταξη αυτή που λειτουργεί 

παράλληλα µε τις διατάξεις του άρθρου 106 § 2, 3 και 4, έρχεται να φορολογήσει 

πραγµατικά κέρδη που καταχωρούνται στα λογιστικά βιβλία της εταιρείας αλλά 

απαλλάσσονται (αρχικά) του εταιρικού φόρου εισοδήµατος, π.χ., δυνάµει διάταξης 

νόµου, νοµολογίας των δικαστηρίων κ.λπ. Αν δεν υπήρχαν οι προαναφερόµενες 

διατάξεις, τα παρακάτω κέρδη δεν θα υπάγονταν ποτέ σε φορολογία στο επίπεδο 

εταιρείας.  

Ο κίνδυνος40 που απορρέει από την παραπάνω διάταξη είναι τα κέρδη ∆ΛΠ που 

διανέµονται και φορολογήθηκαν να ξαναφορολογηθούν όταν εµφανισθούν σε 

επόµενες χρήσεις στα φορολογικά πλέον «βιβλία», λόγω προσωρινών «χρονικών» 

διαφορών στην αναγνώριση εσόδων/εξόδων µεταξύ των δύο βάσεων (λογιστικής-

φορολογικής) και αυτό γιατί διαχρονικά, τα συνολικά αποτελέσµατα βάσει 

∆.Λ.Π., τείνουν να ταυτίζονται µε τα συνολικά «βάσει φορολογικών βιβλίων», 

δεδοµένου, π.χ., ότι οι συνολικές αποσβέσεις ενός µηχανήµατος ταυτίζονται, οι 

προβλέψεις αποζηµίωσης προσωπικού επαληθεύονται ή αντιλογίζονται κ.λπ. Kατά 

συνέπεια και η συνολική φορολογική επιβάρυνση της εταιρείας είναι η ίδια, 

ανεξάρτητα από τη χρονική διαφοροποίηση µεταξύ λογιστικού και φορολογικού 

αποτελέσµατος. 

Για να γίνει κατανοητό το ανωτέρω έστω ανώνυµη εταιρεία ιδρύεται το έτος 200X 

και από την πρώτη χρήση συντάσσει οικονοµικές καταστάσεις σύµφωνα µε τα 

∆.Λ.Π. H διαφορά µεταξύ λογιστικών και φορολογικών κερδών οφείλεται 

αποκλειστικά και µόνο στην ετεροχρονισµένη αναγνώριση αποσβέσεων µεταξύ 

λογιστικής και φορολογικής βάσης. Τα φορολογικά της αποτελέσµατα ταυτίζονται 

µε τα φορολογητέα, δηλαδή δεν υπάρχουν µόνιµες λογιστικές διαφορές που πρέπει 

να αναµορφωθούν, π.χ., έξοδα I.X. αυτοκινήτων, προσαυξήσεις, πρόστιµα, έξοδα 

κινητής τηλεφωνίας κ.τ.λ. Mε την ολοκλήρωση του πρώτου έργου που έχει 

αναλάβει η Α.Ε., µετά από 5 χρόνια, έχει καταγράψει τα παρακάτω κέρδη 

 

 

                                                 
39 (βλέπε και εγκύκλιο ΠOΛ. 1068/02.05.2006) 
40 Αληφαντής, Λογιστής 2010 
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Xρήση Φορολογικά 

κέρδη= 

Φορολογητέα 

κέρδη 

Kέρδη κατά 

∆.Λ.Π. 

∆ιανοµή λογιστικών 

κερδών 

πέραν των φορολογικών 

200X 300.000 1.000.000 150.000 

200X+1 500.000 600.000 - 

200X+2 600.000 350.000 - 

200X+3 750.000 300.000 - 

200X+4 500.000 250.000 - 

200X+5 50.000 200.000 - 

ΣYNOΛO 2.700.000 2.700.000 150.000 

 

Από το παραπάνω απλοποιηµένο παράδειγµα φαίνεται ότι η εταιρεία του 

παραδείγµατος µπορεί να φορολογηθεί σε συνολικό ποσό κερδών 2.850.000 ευρώ, 

ενώ ούτε τα συνολικά λογιστικά αλλά ούτε και τα συνολικά φορολογικά της κέρδη 

υπερβαίνουν το ποσό των 2.700.000 ευρώ και χωρίς να υφίστανται µόνιµες 

λογιστικές διαφορές, π.χ., έξοδα I.X. αυτοκινήτων, προσαυξήσεις, πρόστιµα, 

έξοδα κινητής τηλεφωνίας κ.λπ., που θα δικαιολογούσαν κάτι τέτοιο. Είναι σαφές 

ότι το ποσό των επιπλέον λογιστικών κερδών (∆ΛΠ)  150.000 ευρώ που 

φορολογήθηκε την πρώτη χρήση κατ’ εφαρµογή του άρθρου 99 του K.Φ.E., 

µπορεί να ξαναφορολογηθεί σε επόµενες χρήσεις, όπου η εταιρεία εµφανίζει 

φορολογικά κέρδη µεγαλύτερα των λογιστικών στην περίπτωση µας των κερδών 

∆ΛΠ. 

Το ανωτέρω είναι ένα υπαρκτό πρόβληµα και ενδέχεται πολλές εταιρείες να έχουν 

επιβαρυνθεί µε φόρο εισοδήµατος αλλά από την άλλη πλευρά οι φορολογικές 

διατάξεις ερµηνεύονται στενά και δεν µπορούν να έχουν επιλεκτικής εφαρµογής. 

Επιπλέον η µη φορολόγηση των ανωτέρω διανεµόµενων κερδών που προκύπτουν 

από τα ∆ΛΠ και η µελλοντική ενδεχόµενη φορολόγηση δεν θα ήταν και δίκαιη για 

τους µετόχους των εταιρειών γιατί ενδέχεται η µελλοντική µετοχική σύνθεση να 
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αλλάξει και να επιβαρυνθούν µέτοχοι που ουσιαστικά δεν εισέπραξαν το 

αναλογούν ποσό µερίσµατος.  

Για την καλύτερη κατανόηση του προβλήµατος που προκύπτει από την παραπάνω 

διάταξη, παραθέτουµε άλλο ένα παράδειγµα µε τα εξής δεδοµένα: 

Έστω εταιρεία που δηµοσιεύει τις οικονοµικές της καταστάσεις βάσει ∆ΛΠ 

παρουσίασε κέρδη προ φόρων ∆ΛΠ 100.000 και ΕΛΠ 50.000. Έστω ότι η 

εταιρεία αποφάσισε την διανοµή µερισµάτων ποσού 80.000 και ο φορολογικός 

συντελεστής ανέρχεται σε 20%. Για λόγους απλοποίησης υποθέτουµε ότι δεν 

υπάρχουν δαπάνες που δεν αναγνωρίζονται φορολογικά ως εκπεστέες, δεν υπάρχει 

αναβαλλόµενη φορολογία και ούτε υποχρέωση για κράτηση τακτικού 

αποθεµατικού. Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα η φορολογική υποχρέωση της 

εταιρείας όπως θα προσδιοριστεί µε την υποβολή του εντύπου της δήλωσης 

φορολογίας εισοδήµατος νοµικών προσώπων (έντυπο Φ01-013) θα έχει ως εξής: 

 Φορολογητέα κέρδη/(Ζηµιά χρήσης) 001 87.500,00

Φόρος που αναλογεί ……..χ 20% (α) 004 17.500,00

Συνολ. Φόρος 3% στο ακαθάριστο εισόδηµα από ακίνητα (β) 005 0,00

Άθροισµα ( α + β ) (γ) 700 17.500,00

Μείον : Φόρος που προκαταβλήθηκε (στ) 008

Φόρος που παρακρατήθηκε (ζ) 009

Φόρος που παρακρατήθηκε στα κατ' ειδικό τρόπο εισοδηµ. (η) 410

Φόρος άρθρου 7 του ν.1160/1981 (θ) 010

Φόρος αλλοδαπής και άρ.10 ν.2578/1999 (ι) 600

Άθροισµα ( στ + ζ + η + θ + ι  ) (ια) 701 0,00

Χρεωστικό ποσό για βεβαίωση ( γ - ια ) (ιβ) 011 17.500,00

ή  Πιστωτικό για συµψηφισµό ( ια - γ) (ιγ) 012 0,00

Τέλη χαρτοσήµου 3% στο ακαθ.εισόδηµ από εκµισθ.ακινήτων (δ) 006 0,00

Εισφορά υπέρ Ο.Γ.Α. στα τέλη χαρτοσήµου (ε) 007 0,00

Πρόσθετος φόρος λόγω εκπροθέσµου (ιδ) 013

Πρόσθετος τέλη χαρτοσήµου λόγω εκπροθέσµου (ιε) 113

Πρόσθετη εισφορά Ο.Γ.Α. στα τέλη χαρτοσ. λόγω εκπροθέσµου(ιστ) 997

Άθροισµα ( ιβ + δ + ε + ιδ + ιε + ιστ ) (ιζ) 702 17.500,00

ή Υπόλοιπο για συµψηφισµό [ ιγ - ( δ + ε + ιδ + ιε + ιστ ) ] (ιη) 703 0,00

Προκαταβολή φόρου τρέχουσας χρήσης (ιθ) 014 14.000,00

Άθροισµα ( ιζ + ιθ ) ή Υπόλοιπο για επιστροφή ( ιη-ιθ ) ….. 704 31.500,00

ΣΥΝΟΛΟ ΦΟΡΩΝ ΠΛΗΡΩΤΕΩΝ 31.500,00
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116 100.000,00

50.000,00

1 16

2 Ζηµιές Χρήσης 2011 50.000,00 17

 ΠΛΕΟΝ 0,00

1 Φόροι που δεν εκπίπτουν 0,00 18

2 Πρόσθετες αποσβέσεις 0,00 19

3 Πρόστιµα - προσαυξήσεις 0,00 20

4 ∆απάνες αυτοκινήτων 0,00 21

5 Λοιπές δαπάνες 0,00 22

6 ∆απάνες αφορολ. Εσόδων 0,00 23

7 25

0,00

24 50.000,00

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΖΗΜΙΩΝ 224

1 26

2 27

3 28

4 460

5 462

6 461

0,00

∆ΙΑΝΟΜΗ ΚΕΡ∆ΩΝ

1 ∆ιανοµή µερισµάτων 0,00 31 80.000,00

29 50.000,00

30

Κέρδη/(Ζηµιά χρήσης) 38 50.000,00

Ζηµιά παρελθούσων χρήσεων 39 0,00

Κέρδη/(Ζηµιά) µετά από φορολογική αναµόρφωση 40 50.000,00

Φορολογητέα κέρδη/(Ζηµιά χρήσης) 48 50.000,00

∆ιαφορά κερδών ∆ΛΠ-ΕΛΠ προς διάθεση 148 37.500,00

Σύνολο Φορολογητέων κερδών 248 87.500,00

Έσοδα αφορολόγητα

Κέρδη πώλησης µετοχών

Πρόβλεψη προσωπικού

                ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ 2 0 1 1

ΑΚΑΘΑΡΙΣΤΑ ΕΣΟ∆Α

ΜΕΙΟΝ

Κ Ε Ρ ∆ Η   ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ∆ΛΠ

ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΑ ΚΕΡ∆Η/(ΖΗΜΙΕΣ ΧΡΗΣΕΙΣ)

Κέρδη Χρήσης 2011

ΣΥΝΟΛΟ

ΣΥΝΟΛΟ ΚΕΡ∆ΩΝ

Μερίσµατα

Έσοδα φορ. Κατ ειδικό τρόπο

Ζηµιά χρήσεως

ΣΥΝΟΛΟ

Κέρδη χρήσεως/(Ζηµιά χρήσης)
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Άρα, η εταιρεία διένειµε ως µέρισµα το συνολικό ποσό των 80.000 και επειδή τα 

φορολογικά της κέρδη (κέρδη όπως προκύπτουν στον λογ/σµό 86.99) ανέρχονται 

σε 50.000 διένειµε και καθαρό ποσό µερισµάτων 30.000 από τα κέρδη ∆ΛΠ και  

για τα οποία θα πρέπει να καταβάλει φόρο εισοδήµατος αφού πρώτα αυτό αχθεί σε 

µικτό δηλ. θα πληρώσει φόρο εισοδήµατος στο ποσό των 37.500. Η εταιρεία θα 

φορολογηθεί για το ποσό των 87.500 και η συνολική της φορολογική επιβάρυνση 

θα ανέλθει σε 17.500. Επιπλέον, επί του ανωτέρω ποσού θα πρέπει να υπολογισθεί 

και προκαταβολή φόρου και ταµειακά η εταιρεία θα πρέπει να καταβάλλει 

συνολικό ποσό φόρου 31.500.  

Παρακάτω παρουσιάζετε πως θα είναι ο πίνακας διάθεσης κερδών της εταιρείας 

τόσο σύµφωνα µε τις διατάξεις της φορολογικής νοµοθεσίας όσο και σύµφωνα µε 

τα ∆ΛΠ. 

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΑ ∆ΛΠ

 Κέρδη χρήσεως προ φόρων 50.000,00 100.000,00

50.000,00 100.000,00

Μείον:

Φόρος εισοδήµατος από φορολογικά κέρδη 10.000,00 10.000,00

Φόρος εισοδήµατος από διανοµή επιπλέον κερδών ∆ΛΠ 7.500,00 7.500,00

Σύνολο φόρου εισοδήµατος χρήσης 17.500,00 17.500,00

Υπόλοιπο προς διάθεση 32.500,00 82.500,00

∆ιανοµή µερισµάτων 80.000,00 80.000,00

Κέρδη/(Ζηµιές) εις νέον -47.500,00 2.500,00

32.500,00 82.500,00  

Σηµειώνουµε ότι οι εταιρείες που δηµοσιεύουν τις οικονοµικές τους καταστάσεις 

σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ δεν συντάσσουν πίνακα διάθεσης κερδών αλλά οι 

συναλλαγές αυτές απεικονίζονται στην κατάσταση µεταβολής ιδίων κεφαλαίων. 

Στον παραπάνω πίνακα εµφανίζεται ξεκάθαρα η επίπτωση της διανοµής των 

επιπλέον κερδών ∆ΛΠ ως µερίσµατος µε συνέπεια η καθαρή θέση στα 

φορολογικά βιβλία να είναι αρνητική κατά το ποσό των 47.500 (ουσιαστικά µε το 

ποσό των επιπλέον κερδών ∆ΛΠ και του φόρου εισοδήµατος) ενώ η καθαρή θέση 

των ∆ΛΠ παρουσιάζεται θετική κατά το ποσό των 2.500. Όπως προαναφέρθηκε 

και παραπάνω η εταιρεία στερείται της δυνατότητας του συµψηφισµού του ποσού 

των -47.500 που εµφανίζεται στην καθαρή θέση των φορολογικών βιβλίων µε 

µελλοντικά κέρδη και υφίστανται η πιθανότητα της διπλής φορολογίας του ποσού 

αυτού µελλοντικά. 
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Για τον εντοπισµό εταιρειών που επιβαρύνθηκαν µε επιπλέον φόρο λόγω διανοµής 

κερδών ∆ΛΠ, έγινε επισκόπηση στις δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις των 

εισηγµένων στο Χρηµατιστήριο Αθηνών εταιρειών. Θα πρέπει να σηµειώσουµε 

ότι από την ανασκόπηση που έγινε, οι πλειονότητα των εταιρειών δεν ανέλυαν 

στις σηµειώσεις των οικονοµικών καταστάσεων και ειδικότερα αν στο κονδύλι του 

φόρου εισοδήµατος συµπεριλαµβάνεται και ποσό το οποίο αφορά κέρδη επιπλέον 

κερδών ∆ΛΠ που διανεµήθηκαν ως µέρισµα.  Όµως εντοπίσαµε την εταιρεία 

INFORM Π. ΛΥΚΟΣ ΑΕ η οποία επιβάρυνε τις χρήσεις 2009, 2008 και 2007 µε 

φόρο λόγω διανοµής επιπλέον κερδών ∆ΛΠ ποσού € 217.026,  € 600.317 και € 

377.844 αντίστοιχα. Τα ποσά αυτά γνωστοποιήθηκαν στις οικονοµικές της 

καταστάσεις των χρήσεων 2009, 2008 και 2007 στην ανάλυση του κονδυλίου 

«φόρο εισοδήµατος». 

  

5.3.2. Αφορολόγητα αποθεµατικά 

Για το σχηµατισµό των αφορολόγητων αποθεµατικών, που προβλέπονται από την 

ειδική νοµοθεσία η απόφαση της ΕΛΤΕ 110/27.2.2006, αναφέρει ότι τα 

αφορολόγητα αποθεµατικά υπολογίζονται µε βάση τα προκύπτοντα κέρδη από την 

εφαρµογή των ∆.Λ.Π. αφού ληφθούν υπόψη οι ποσοτικοποιηµένες παρατηρήσεις 

του ελεγκτή της επιχείρησης, µε τις οποίες το ύψος των λογιστικών κερδών 

µειώνεται λόγω µη ορθής εφαρµογής τους. Στο παράρτηµα της άνω απόφασης 

αναφέρονται τέσσερα σενάρια µε τα οποία παρέχονται οδηγίες για το σχηµατισµό 

αφορολόγητων αποθεµατικών από τις ανώνυµες εταιρείες οι οποίες υποχρεούνται 

να εφαρµόζουν τα ∆ΛΠ. Στο τέταρτο από τα άνω σενάρια αναφέρονται τα εξής: 

(α) Οι λογιστικές αποσβέσεις είναι µικρότερες των αντίστοιχων φορολογικών. 

(β) Τα λογιστικά κέρδη µετά τη φορολογική αναµόρφωση καταλήγουν σε 

φορολογικές ζηµίες. 

(γ) Υπολογίζεται και σχηµατίζεται αφορολόγητο αποθεµατικό αναπτυξιακών 

νόµων επί των λογιστικών κερδών της χρήσεως, παρά το γεγονός, ότι η επιχείρηση 

έχει φορολογικές ζηµιές την ίδια χρήση. 

Το Υπουργείο Οικονοµικών µε την εγκύκλιο πολ. 1068/2006 γνωστοποίησε ότι τα 

αφορολόγητα αποθεµατικά των αναπτυξιακών νόµων (N. 2601/1998, N. 
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3299/2004) πρέπει να υπολογίζονται επί των κερδών που προκύπτουν µε βάση τα 

∆.Λ.Π.. ∆ηλαδή, το Υπουργείο Οικονοµικών αποδέχθηκε καταρχήν, τις απόψεις 

της Επιτροπής Λογιστικής Τυποποίησης και Ελέγχων η οποία µε τη σχετική 

απόφαση 110/27.2.2006 ερµήνευσε τις διατάξεις των άνω αναπτυξιακών νόµων οι 

οποίες αναφέρουν ότι τα αφορολόγητα αποθεµατικά υπολογίζονται επί των 

κερδών του ισολογισµού και ότι τα κέρδη ισολογισµού για τα άνω νοµικά 

πρόσωπα είναι τα κέρδη βάσει ∆ΛΠ. Στη συνέχεια διευκρίνισε ότι η άνω 

εγκύκλιος πολ. 1068/2006 εφαρµόζεται ως προς το σχηµατισµό αφορολόγητων 

αποθεµατικών, όταν υπάρχουν αδιανέµητα κέρδη της κλειόµενης χρήσεως 

υπαγόµενα σε φορολογία εισοδήµατος41. Όταν, όµως, στην κλειόµενη χρήση, δεν 

υπάρχουν αδιανέµητα κέρδη υπαγόµενα σε φορολογία εισοδήµατος, η επιχείρηση 

δεν έχει δικαίωµα σχηµατισµού αφορολόγητου αποθεµατικού, δηλαδή δεν 

εφαρµόζεται η άνω εγκύκλιος πολ. 1068/2006. 

Παράδειγµα: Επιχείρηση η οποία συντάσσει οικονοµικές καταστάσεις βάσει ∆ΛΠ. 

έχει λογιστικό αποτέλεσµα χρήσεως - κέρδος ευρώ 600 το οποίο στη συνέχεια 

µετά τη φορολογική αναµόρφωση καταλήγει σε φορολογική ζηµία ευρώ 200. H 

άνω επιχείρηση έχει δικαίωµα να σχηµατίσει αφορολόγητο αποθεµατικό ευρώ 240 

για επενδύσεις αναπτυξιακού νόµου π.χ. 3299/2004 τις οποίες πραγµατοποίησε 

κατά τη διάρκεια της τρεχούσης χρήσεως. Πλην, όµως, δεν µπορεί να το 

σχηµατίσει, επειδή το αφορολόγητο αποθεµατικό ευρώ 240 στην περίπτωση αυτή 

σχηµατίζεται στα επιπλέον λογιστικά κέρδη ευρώ 600 τα οποία είναι αφορολόγητα 

βάσει της παρ. 17, του άρθρου 105, του N. 2238/1994 και εποµένως, δεν είναι 

δυνατός ο σχηµατισµός αφορολόγητου αποθεµατικού, π.χ., του αναπτυξιακού 

νόµου 3299/2004, από κέρδη τα οποία, ούτως ή άλλως, δεν υπάγονται στη 

φορολογία εισοδήµατος42. 

Άρα και στην περίπτωση των αφορολόγητων αποθεµατικών, οι εταιρείες θα πρέπει 

να λαµβάνουν υπόψη µόνο τα φορολογικά τους αποτελέσµατα και όχι τα 

λογιστικά, ορθά κατά την άποψη του συντάκτη τη παρούσης, γιατί τα κέρδη ∆ΛΠ 

δεν φορολογούνται. 

 

                                                 
41 (Yπ. Oικονοµικών 1049253/10724/B0012/13.7.2006) 
42 Oι άνω απόψεις του Yπουργείου Oικονοµίας και Oικονοµικών διατυπώθηκαν µε το έγγραφο 
1049253/10724/B0012/13.7.2006 
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5.3.3. Επιχορήγηση Ν. 3299/2004 και διανοµή κερδών43 

Σύµφωνα µε την άνω διάταξη τα ποσά των επιχορηγήσεων του N. 3299/2004 που 

εισπράττουν οι επιχειρήσεις εµφανίζονται σε λογαριασµό αφορολόγητου 

αποθεµατικού, το οποίο δεν µπορεί να διανεµηθεί πριν από την παρέλευση 

πενταετίας από την ολοκλήρωση και έναρξη της παραγωγικής λειτουργίας της 

επένδυσης. Τα αποθεµατικά αυτά εµφανίζονται σε ιδιαίτερο λογαριασµό στα 

λογιστικά βιβλία της επιχείρησης. Σύµφωνα µε το ∆.Λ.Π. 2044, παράγραφοι 24 και 

26, η επιχορήγηση αυτή θα πρέπει να εµφανίζεται ως έσοδο εποµένων περιόδων 

και µέσω του λογαριασµού αυτού να προσαυξάνει τα έσοδα κάθε περιόδου κατ’ 

αναλογία της ωφέλιµης ζωής του περιουσιακού στοιχείου και συνεπώς µέσω των 

αποτελεσµάτων χρήσης να µετέχει στη διανοµή κερδών. O χειρισµός αυτός είναι 

σε πλήρη αντίθεση µε τις απαιτήσεις του Αναπτυξιακού νόµου και η εφαρµογή 

του ακυρώνει την ίδια την επιχορήγηση, η οποία πρέπει να επιστραφεί, αφού 

µετέχει µέσω των αποτελεσµάτων στη διανοµή των κερδών. Η λύση που δόθηκε 

είναι ότι το ποσό της απόσβεσης της επιχορήγησης που αναγνωρίζεται στην 

κατάσταση των αποτελεσµάτων, και µέσω αυτής οδηγείται στα Αποτελέσµατα εις 

Νέον, στον Πίνακα Μεταβολών Kαθαρής Θέσης, αποχωρίζεται από τον 

λογαριασµό αυτό και εµφανίζεται σε ιδιαίτερο λογαριασµό Αφορολόγητου 

Αποθεµατικού, έτσι ώστε, σε κάθε ηµεροµηνία που συντάσσονται οικονοµικές 

καταστάσεις, το άθροισµα του υπολοίπου του αποθεµατικού αυτού και του 

αναπόσβεστου υπολοίπου της επιχορήγησης στις κατά τα ∆ΛΠ οικονοµικές 

καταστάσεις, να ισούται µε το ποσό της επιχορήγησης, όπως αυτό εµφανίζεται 

στον λογαριασµό που τηρείται για σκοπούς φορολογίας εισοδήµατος. O χειρισµός 

αυτός ισχύει και για τις χρήσεις που εµφανίζουν ζηµία. 

Το θέµα που προκύπτει στην παραπάνω περίπτωση αφορά, όταν το ελάχιστο 

µέρισµα επί των λογιστικών κερδών, συµπεριλαµβανοµένων και των κερδών από 

την απόσβεση της επιχορήγησης, δεν υπερκαλύπτεται από τα κέρδη χωρίς την 

επιχορήγηση και συνεπώς λαµβάνει χώρα διανοµή της επιχορήγησης. Σε αυτή την 

περίπτωση υπάρχει ο κίνδυνος το επιπλέον ποσό της διανοµής όχι µόνο να 

φορολογηθεί µε βάση τις διατάξεις του άρθρο 99 του ν. 2238/1994 αλλά 

                                                 
43  Βλ. απόφαση ΣΛΟΤ 404/23.10.2007 
44 ∆ΛΠ 20, Λογιστική των κρατικών επιχορηγήσεων και γνωστοποίηση της κρατικής υποστήριξης 
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υφίστανται και ο κίνδυνος της ανάκλησης της επιχορήγησης από τις αρµόδιες 

δηµόσιες αρχές.  

Για την κατανόηση των παραπάνω παραθέτουµε το παρακάτω παράδειγµα: Έστω 

ότι εταιρεία εισέπραξε 1.000.000 ως επιχορήγηση του Ν.3299/2004 για επενδύσεις 

παγίων στοιχείων τα οποία έχουν ωφέλιµη ζωή 10 έτη και µε µηδενική 

υπολειµµατική αξία. 

Για την είσπραξη της επιχορήγησης θα γίνει η παρακάτω εγγραφή στα φορολογικά 

βιβλία της εταιρείας: 

 

 

 

Το ποσό της επιχορήγησης θα παραµείνει στα φορολογικά βιβλία για µια 

πενταετία και όπως ειδικότερα ορίζεται στον Ν. 3299/2004.  

Στα ∆ΛΠ η αναγνώριση της επιχορήγησης θα έχει ως εξής: 

Περιγραφή Λογαριασµού Χρέωση Πίστωση 

∆ιαθέσιµα 1.000.000  

Μεταβατικοί λογ/σµοί (Έσοδα εποµένων 

χρήσεων) 

 1.000.000 

 

Στο τέλος της χρήσης και εφαρµόζοντας τις διατάξεις του ∆ΛΠ 20 η εταιρεία θα 

αναγνωρίσει στα αποτελέσµατα περιόδου µέρος της επιχορήγησης σε αντιστοιχία 

µε την απόσβεση των επιχορηγουµένων παγίων στοιχείων της, δηλαδή 

1.000.000*10%  

Περιγραφή Λογαριασµού Χρέωση Πίστωση 

Μεταβατικοί λογ/σµοί Έσοδα εποµένων 

χρήσεων) 

100.000  

Αποτελέσµατα περιόδου   100.000 

 

Το ανωτέρω ποσό των 100.000 θα αναγνωρισθεί στα αποτελέσµατα εις νέον της 

οικείας χρήσης και µε την έγκριση των οικονοµικών καταστάσεων από την Γενική 

Συνέλευση των µετόχων το παραπάνω ποσό θα µεταφερθεί σε κονδύλι 

αφορολόγητου αποθεµατικού µε εσωτερική µεταφορά από τα αποτελέσµατα εις 

Κωδ.Λογ. Περιγραφή Λογαριασµού Χρέωση Πίστωση 

38.03 ∆ιαθέσιµα 1.000.000  

41.08.ΧΧ Αφορολόγητο αποθεµατικό Ν. 3299/2004  1.000.000 

Αιτιολογία: Είσπραξη  επιχορήγησης Ν.3299/2004  
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νέον και το οποίο ποσό θα αποτυπωθεί στην κατάσταση µεταβολής ιδίων 

κεφαλαίων που θα συντάξει η εταιρεία. Η παραπάνω διαδικασία θα συνεχισθεί 

µέχρι την πλήρης ‘’απόσβεση’’ του ποσού της επιχορήγησης από το κονδύλι των 

µεταβατικών εσόδων. 

Περιγραφή Λογαριασµού Χρέωση Πίστωση 

Αφορολόγητο αποθεµατικό Ν.3299/2004  100.000 

Αποτελέσµατα χρήσης 100.000  

 

Όπως αναφέραµε και παραπάνω, το πρόβληµα που προκύπτει αφορά την 

περίπτωση στην οποία η εταιρεία διανείµει από τα κέρδη ∆ΛΠ, µε τη µορφή 

µερίσµατος, ποσό από την απόσβεση της επιχορήγησης που αναγνωρίστηκε στα 

κέρδη της περιόδου γιατί τα συνολικά της κέρδη, µετά την αφαίρεση της 

απόσβεσης της επιχορήγησης δεν επαρκούν για την διανοµή του µερίσµατος και 

υποχρεωτικά διανείµει και ένα ποσό από την απόσβεση της επιχορήγησης. Σ’ αυτή 

την περίπτωση δεν θα έχει την δυνατότητα να µεταφέρει εσωτερικά στην 

κατάσταση µεταβολής ιδίων κεφαλαίων το ποσό της επιχορήγησης από τα 

αποτελέσµατα εις νέον στα αφορολόγητα αποθεµατικά µε συνέπεια την επιβολή 

κυρώσεων στην εταιρεία ακόµη και την ανάκληση της επιχορήγησης από την 

εποπτεύουσα αρχή. Σε σχέση µε τα παραπάνω έγινε επισκόπηση στις 

δηµοσιευµένες οικονοµικές καταστάσεις των εισηγµένων εταιρειών και δεν 

διαπιστώθηκε να έχει γίνει αναφορά σε πρόβληµα σχετικά µε την εφαρµογή της 

παραπάνω διαδικασίας. ∆ιαπιστώθηκαν εταιρείες όπου εφαρµόζουν την παραπάνω 

διαδικασία µε µεταφορά του ποσού της επιχορήγησης, και µέσω της κατάστασης 

µεταβολής ιδίων κεφαλαίων, από τα αποτελέσµατα εις νέον στα αφορολόγητα 

αποθεµατικά (Βλ. ΑΛΟΥΜΥΛ χρήση 2011, 2010, 1009, ΕΛΒΑΛ χρήση 2011)   

 

5.3.4. Λογιστικές ζηµίες  

H θεµελιώδης διάταξη περί προστασίας του µετοχικού κεφαλαίου της Α.Ε.45 έχει 

εφαρµογή και στις ανώνυµες εταιρείες που εφαρµόζουν ∆.Λ.Π. και συνεπώς 

εφόσον προκύψουν λογιστικές ζηµίες στην τρέχουσα και στις επόµενες χρήσεις 

δεν θα πρέπει να διανεµηθεί οποιοδήποτε ποσό προς τους µετόχους των εταιρειών. 

                                                 
45 παρ. 2 του άρθρου 44.α του κωδ. N. 2190/1920 
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Παράδειγµα: Έστω ανώνυµη εταιρεία έχει υπόλοιπο κερδών εις νέον την 

31.12.2011 σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ, ευρώ µηδέν και φορολογικά κέρδη 31.12.2011 

ευρώ 150. Στην περίπτωση αυτή, όπου δεν υπάρχουν λογιστικά κέρδη, δεν µπορεί 

να γίνει διανοµή κερδών.  

Στο σηµείο αναφέρουµε και την σχετική επέµβαση του νοµοθέτη ο οποίος 

απεφάνθη ότι  "Για την εφαρµογή της παραγράφου 2 του άρθρου 44α του Κ.ν. 

2190/1920 δεν λαµβάνεται υπόψη το ποσό των ζηµιών προηγούµενων χρήσεων, 

που προέρχονται από την πρώτη εφαρµογή των ∆ιεθνών Προτύπων 

Χρηµατοοικονοµικής Πληροφόρησης (∆.Π.Χ.Π.)")46 

Η παραπάνω νοµοθετική παρέµβαση προκαλεί προβληµατισµό καθώς ουσιαστικά 

καταστρατηγεί το πνεύµα του νοµοθέτη στο Κ.Ν. 2190/1920 που θέτει ως 

πρωταρχικό σκοπό την προστασία των εταιρειών και την βιωσιµότητα τους. 

Επιπλέον τίθενται ερωτήµατα µε το ποιος θα παρακολουθεί και επιβλέπει τις 

διοικήσεις των εταιρειών για την σωστή εφαρµογή της διάταξης αυτής; 

Και για την παραπάνω περίπτωση έγινε επισκόπηση στις δηµοσιευµένες 

οικονοµικές καταστάσεις των εισηγµένων στο ΧΑ εταιρειών. Από την επισκόπηση 

διαπιστώθηκε ότι η εταιρεία ΜΗΧΑΝΙΚΗ ΑΕ την 01/01/2007 τα αποτελέσµατα 

εις νέον ανέρχονταν σε € -90.491 χιλ., τα κέρδη της χρήσης ανήλθαν σε € 24.767 

χιλ. και οι λοιπές θετικές επιδράσεις στα αποτελέσµατα ανήλθαν σε € 5.802 χιλ.. Η 

εταιρεία προέβη σε διανοµή µερισµάτων ποσού € 13.007 χιλ. εκ των οποίων ποσό 

€ 10.476 προήλθε από τα αποτελέσµατα (ζηµιές) εις νέον. Η εν λόγω εταιρεία ενώ 

εµφάνιζε αρνητικό ποσό στα αποτελέσµατα εις νέον διένειµε µερίσµατα 

επιβαρύνοντας ακόµη παραπάνω την καθαρή της θέση. Στις επεξηγηµατικές 

σηµειώσεις των οικονοµικών καταστάσεων της χρήσης 2007 και ειδικότερα στην 

σηµείωση 8.33 γνωστοποιείται ότι το µέρισµα αφορούσε τα κέρδη της χρήσης 

2006. Η έρευνα µας συνεχίστηκε ακόµη περαιτέρω διερευνώντας  και την 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης και τις ανακοινώσεις προς το επενδυτικό κοινό. 

Σε καµία από τις παραπάνω γνωστοποιήσεις-ανακοινώσεις η ∆ιοίκηση της 

εταιρείας δεν αιτιολογεί την απόφασή της για διανοµή µερίσµατος ενώ εµφανίζει 

αρνητικά αποτελέσµατα εις νέον, ούτε επικαλείται τις διατάξεις του ανωτέρω 

νόµου. Η εν λόγω εταιρεία συνέχισε την διανοµή µερισµάτων µέχρι και την χρήση 

                                                 
46 Σ.Σ Σύµφωνα µε το άρθρο 12 § 1 του ν.3453/2006 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 111 

 

2010 µη γνωστοποιώντας και αιτιολογώντας στους χρήστες των οικονοµικών 

καταστάσεων την απόφαση για διανοµή µερισµάτων, την διάταξη νόµου που 

επικαλείται για την διανοµή και επίσης δεν διαπιστώθηκε κάποια ερώτηση/ώχληση 

από τις εποπτεύουσες αρχές (Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, Υπουργείο Ανάπτυξης) 

για τις παραπάνω ενέργειες της εταιρείας.  

Αναλυτικά και ανά χρήση (2005-2009) τα διανεµόµενα κέρδη της εταιρείας 

ανήλθαν σε € 51.274 χιλ., τα κέρδη ανήλθαν σε € 56.731 χιλ. και η καθαρή θέση 

µειώθηκε κατά περίπου € 8.427 χιλ. 

ΧΡΗΣΗΣ ΚΕΡ∆Η ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΕΙΣ ΝΕΟΝ ΚΘ 

2005 15.043 13.007 -92.777 194.219 

2006 8.549 13.007 -90.491 206.748 

2007 24.767 14.865 -70.398 228.755 

2008 2.257 8.362 -88.499 200.664 

2009 6.115 2.033 -93.552 185.792 

2010 -52.482 - -146.889 124.933 

2011 -38.366 - -185.255 85.856 
 

5.3.5. Έννοια πραγµατοποιηµένων κερδών 

Σύµφωνα µε το άρθρο 4547 η διανοµή των κερδών γίνεται µόνο από 

πραγµατοποιηθέντα κέρδη. Ως πραγµατοποιηµένα κέρδη, κατά τα γενικώς 

ισχύοντα στη λογιστική θεωρία, είναι τα κέρδη εκείνα τα οποία προέρχονται από 

συναλλαγές και γεγονότα που διακανονίζονται µε µετρητά ή µε τη µορφή άλλων 

στοιχείων του ενεργητικού, η µετατροπή των οποίων σε µετρητά µπορεί να 

εκτιµηθεί µε σχετική βεβαιότητα48. Ως εκ τούτου οι διατάξεις του άνω άρθρου 45 

απαγορεύουν τη διανοµή µη πραγµατοποιηµένων κερδών. 

Κατά συνέπεια τα µη πραγµατοποιηθέντα κέρδη µπορεί να στοιχειοθετηθεί ότι δεν 

µπορούν να διανεµηθούν καθόσον έρχονται σε αντίθεση µε τις σχετικές διατάξεις 

του ΚΝ 2190/1920.. Τα ερωτήµατα όµως που προκύπτουν στον αναγνώστη είναι 

εύλογα: Οι παραπάνω διατάξεις είναι υποχρεωτικές και ποιος θα παρακολουθεί 

και είναι υπεύθυνος για την σωστή τήρηση των ανωτέρω; Μπορεί να υπάρχουν 

                                                 
47 Καθαρά κέρδη της εταιρείας είναι τα προκύπτοντα µετά την αφαίρεση εκ των 
πραγµατοποιηθέντων ακαθαρίστων κερδών παντός εξόδου, πάσης ζηµίας, των κατά τον νόµον 
αποσβέσεων και παντός άλλου εταιρικού βάρους.  
48 (E.Λ.T.E. 110/27.2.2006). 
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κυρώσεις και ποιες είναι αυτές σε περίπτωση που οι διοικήσεις των εταιρειών δεν  

ακολουθήσουν τα ανωτέρω περί µη διανοµής µη πραγµατοποιηθέντων κερδών; 

Παρακάτω αναφέρονται περιπτώσεις µη πραγµατοποιηθέντων κερδών και τα 

οποία βάσει των ανωτέρω δεν µπορούν να διανεµηθούν 

− Kατά την πρώτη εφαρµογή των ∆ΛΠ, τα ενσώµατα πάγια µπορούν να 

επιµετρώνται στην εύλογη αξία τους η οποία εφεξής θα θεωρείται κόστος 

κτήσεως. Στην περίπτωση αυτή, οι καθαρές θετικές διαφορές της εύλογης 

αξίας κατά την ηµεροµηνία µετάβασης, µετά και την αφαίρεση του φόρου 

εισοδήµατος αναγνωρίζονται στα κέρδη εις νέον. Tα ποσά αυτά αν και έχουν 

µεταφερθεί απευθείας στα κέρδη εις νέον δεν µπορούν να διανεµηθούν 

ελεύθερα. H διανοµή τους γίνεται, είτε µε τη διαγραφή των παγίων από τα 

οποία προήλθαν είτε σταδιακά µέσω της διενέργειας των αποσβέσεων. 

− Επενδύσεις σε ακίνητα (∆ΛΠ 40). Όταν οι επενδύσεις σε ακίνητα 

επιµετρώνται στην εύλογη αξία τους σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 40, τότε οι 

διαφορές αναγνωρίζονται ως κέρδη και ζηµίες στα αποτελέσµατα και δεν 

διενεργούνται αποσβέσεις. Eπίσης, τα καθαρά κέρδη που προκύπτουν κατά 

την πρώτη εφαρµογή των ∆ΛΠ από επιµέτρηση επενδύσεων σε ακίνητα 

αναγνωρίζονται κατά την ηµεροµηνία µετάβασης, µετά και την αφαίρεση του 

φόρου εισοδήµατος, κατευθείαν στα κέρδη εις νέον. 

Τα ανωτέρω καθαρά κέρδη από την επιµέτρηση επενδύσεων σε ακίνητα 

(κέρδη µείον ζηµίες), µετά και την αφαίρεση του φόρου εισοδήµατος, δεν 

µπορούν να διανεµηθούν. H διανοµή τους επιτρέπεται µόνο µε τη 

ρευστοποίηση των επενδύσεων από τις οποίες προέκυψαν. 

− Bιολογικά περιουσιακά στοιχεία (∆ΛΠ 41). Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 41 τα 

βιολογικά περιουσιακά στοιχεία επιµετρώνται στην εύλογη αξία τους µείον το 

απαιτούµενο στον τόπο της πώλησης κόστος, µε µεταβολές αναγνωριζόµενες 

στα αποτελέσµατα. Τα καθαρά κέρδη (κέρδη µείον ζηµίες) από βιολογικά 

περιουσιακά στοιχεία του κυκλοφορούντος ενεργητικού, µετά και την 

αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος, µπορούν να διανέµονται στη 

χρήση στην οποία προκύπτουν. Αντιθέτως τα καθαρά κέρδη (κέρδη µείον 

ζηµίες) από βιολογικά περιουσιακά στοιχεία του µη κυκλοφορούντος 

ενεργητικού, µετά και την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος 
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δεν µπορούν να διανέµονται. H διανοµή τους µπορεί να γίνει όταν 

πραγµατοποιηθούν.  

− Kέρδη που προκύπτουν από αναθεώρηση εκτιµήσεων, µεταβολή λογιστικών 

αρχών και διόρθωση λαθών (∆ΛΠ 8). Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 8 τα κέρδη ή οι 

ζηµίες που προκύπτουν από αναθεωρήσεις εκτιµήσεων αναγνωρίζονται στα 

αποτελέσµατα της χρήσης που έγιναν οι αναθεωρήσεις και των µελλοντικών 

χρήσεων που ενδεχοµένως επηρεάζονται. Επίσης τα κέρδη και οι ζηµίες που 

προκύπτουν από µεταβολές λογιστικών αρχών και διορθώσεις λαθών, κατά το 

µέρος που αφορούν προγενέστερες χρήσεις αναγνωρίζονται στα κέρδη εις 

νέον. Τα καθαρά κέρδη (κέρδη µείον ζηµίες) από τις ανωτέρω περιπτώσεις, 

µετά και την αφαίρεση του αναλογούντος φόρου εισοδήµατος, µπορούν να 

διανέµονται ελεύθερα στη χρήση στην οποία αναγνωρίζονται.  

− Χρηµατοοικονοµικά περιουσιακά στοιχεία (∆ΛΠ 39). Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 

39 τα κέρδη από επιµέτρηση χρηµατοοικονοµικών περιουσιακών στοιχείων 

στην εύλογη αξία τους αναγνωρίζονται: (α) σε αποθεµατικό της καθαρής 

θέσης όπου και µεταφέρονται στα αποτελέσµατα µε την πώλησή τους, αν τα 

στοιχεία αυτά έχουν χαρακτηρισθεί ως διαθέσιµα για πώληση και (β) στα 

αποτελέσµατα όταν τα στοιχεία αυτά έχουν χαρακτηρισθεί ως αποτιµώµενα 

στην εύλογη αξία µέσω αποτελεσµάτων. 

Για την περίπτωση (α) δεν τίθεται θέµα διανοµής, διότι η µεταφορά των 

κερδών αυτών από το αποθεµατικό της καθαρής θέσης στα αποτελέσµατα, 

προϋποθέτει ότι έχουν πραγµατοποιηθεί. Στην περίπτωση (β) τα καθαρά 

κέρδη (κέρδη µείον ζηµίες) από επιµέτρηση, µετά και την αφαίρεση του 

αναλογούντα φόρου εισοδήµατος, µπορούν να διανέµονται κατά τη διανοµή 

των κερδών των επόµενων χρήσεων από αυτή στην οποία προέκυψαν.  

− Συναλλαγµατικές διαφορές (∆ΛΠ 21) Σύµφωνα µε το ∆ΛΠ 21, οι 

συναλλαγµατικές διαφορές, κυρίως αναγνωρίζονται: (α) στα αποτελέσµατα 

και (β) σε αποθεµατικό της καθαρής θέσης, αν προέρχονται από µετατροπή 

στοιχείων οικονοµικών µονάδων που έχουν διαφορετικό λειτουργικό νόµισµα 

από το νόµισµα της επενδύουσας οικονοµικής µονάδας. Στην περίπτωση 

αυτή, οι συναλλαγµατικές διαφορές µεταφέρονται στα αποτελέσµατα µε τη 

διάθεση αυτής της οικονοµικής µονάδας. Οι καθαρές πιστωτικές 

συναλλαγµατικές διαφορές (πιστωτικές µείον χρεωστικές) οι οποίες έχουν 
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αναγνωρισθεί στα αποτελέσµατα, µετά και την αφαίρεση του αναλογούντος 

φόρου εισοδήµατος, µπορούν να διανέµονται κατά τη διανοµή των κερδών 

των επόµενων χρήσεων από αυτή στην οποία προέκυψαν. Οι 

συναλλαγµατικές διαφορές της δεύτερης περίπτωσης πραγµατοποιούνται και 

συνεπώς µπορούν να διανέµονται στη χρήση στην οποία µεταφέρονται στα 

αποτελέσµατα.  
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Β’ ΜΕΡΟΣ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

1.1 Εισαγωγή  

Σε αυτό το κεφάλαιο θα ασχοληθούµε µε το ερευνητικό µέρος της παρούσας 

εργασίας. Επιλέχτηκαν δύο (2) κλάδοι µετοχών του χρηµατιστηρίου Αθηνών των 

οποίων οι µετοχές θα είναι το αντικείµενο τις µελέτης. Ουσιαστικά θα 

προχωρήσουµε σε θεµελιώδη ανάλυση των µετοχών αυτών για την τριετία 2009 

έως 2011, σε ετήσια βάση. Μέσα από την παραπάνω έρευνα θα µελετηθεί ο 

τρόπος µε τον οποίο οι εταιρείες των κλάδων Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας και 

Πετρελαίου-Αερίου διανέµουν διαχρονικά τα κέρδη τους. 

 
1.2 Επισκόπηση διεθνούς βιβλιογραφίας επί της µερισµατικής 

πολιτικής 

 

Σύµφωνα µε τους Skinner, Douglas J. και Soltes, Eugene F.49 κατά τα τελευταία 30 

χρόνια, υπήρξαν σηµαντικές αλλαγές στην διανοµή κερδών καθώς επίσης και στην 

εταιρική πολιτική εκταµίευσης µε πολύ λιγότερες εταιρείες να πληρώνουν 

µερίσµατα και µε την παράλληλη εµφάνιση του φαινοµένου της απόκτησης ιδίων 

µετοχών. ∆ιερεύνησαν κατά πόσο η µη γνωστοποίηση της µερισµατικής πολιτικής 

σε σχέση µε τη µεταβολή της ποιότητας των κερδών αλλάζει κατά την παραπάνω 

περίοδο. Ακόµη εξέφρασαν την άποψη βασιζόµενοι στα στοιχεία της έρευνάς 

τους, ότι τα δηµοσιευµένα κέρδη των εταιρειών που διανέµουν µερίσµατα είναι 

πιο ανθεκτικά από τα κέρδη των επιχειρήσεων που δεν διανέµουν µερίσµατα. Η 

σχέση δε αυτή είναι αξιοσηµείωτα σταθερή µε την πάροδο του χρόνου. 

∆ιαπίστωσαν επίσης ότι οι εταιρείες που διανέµουν µερίσµατα είναι λιγότερο 

πιθανό να δηµοσιεύσουν ζηµίες και αν αυτό συµβεί, οι ζηµίες αυτές που τυχόν θα 

δηµοσιεύσουν τείνουν να είναι παροδικές και συµβαίνουν κάτω από ειδικές- 

εξαιρετικές συνθήκες. 

                                                 
49 Skinner, Douglas J. and Soltes, Eugene F., What Do Dividends Tell Us About Earnings Quality? 
(August 1, 2009). Review of Accounting Studies, Forthcoming. Available at SSRN: 
http://ssrn.com/abstract=484542 
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Το 2005 οι Caskey J. και Hanlon M.50 διερεύνησαν αν τα µερίσµατα παρέχουν 

πληροφορίες σχετικά µε την ποιότητα των κερδών των επιχειρήσεων. 

Συγκεκριµένα, εξέτασαν κατά πόσον οι επιχειρήσεις που έχουν χαµηλότερη 

ποιότητα κερδών, όπως αυτή µετράται από ειδικά θεσµοθετηµένη επιτροπή για την 

πάταξη της απάτης, είναι δυνατό να πληρώνουν µερίσµατα λιγότερο συχνά (ή να 

αυξήσουν τα µερίσµατα λιγότερο συχνά) από ότι παρόµοιες επιχειρήσεις που δεν 

κατηγορούνται για λογιστική απάτη. Τα αποτελέσµατά δείχνουν πως οι εταιρείες 

οι οποίες ακολουθούν πολιτικές λογιστικής απάτης είναι λιγότερο πιθανό να 

πληρώσουν τα µερίσµατα κατά τα έτη της διάπραξης της απάτης. Αυτή η σχέση 

είναι ισχυρή σχετικά µε την ένταξη των ελέγχων για παράγοντες που πιστεύεται 

ότι συνδέονται µε την απάτη και την µερισµατική πολιτική (π.χ., η ανάπτυξη, η 

µόχλευση, η αστάθεια, η ηλικία της επιχείρησης, και άλλοι). Επίσης αναφέρουν 

πως σε παλαιότερη έρευνα, αν και κάπως ασθενέστερη, προέκυψαν παρόµοια 

αποτελέσµατα όταν τα µερίσµατα καταβάλλονται κατά τη διάρκεια των ετών της 

απάτης. Έτσι λοιπόν τα µερίσµατα δεν παρέχουν πληροφορίες σχετικά µε την 

ποιότητα των κερδών και µε αυτό τον τρόπο δεν αποτελούν ένα προληπτικό µέτρο 

για την καταπολέµηση της οικονοµικής λογιστικής απάτης. 

Οι Bruce Bennett και Michael Ε. Bradbury51 σε ερευνά τους το 2007 αναφέρουν 

ότι οι ασυµµετρίες που παρατηρούνται στα κέρδη και τη διάθεση τους, 

επηρεάζουν το ύψος των διανεµόµενων µερισµάτων πολλές φορές αποτρέποντας 

και τη διανοµή. ∆ιαπίστωσαν επίσης ότι αυτή η ασυµµετρία εξαφανίζεται µετά 

από µια αλλαγή στη νοµοθεσία για τη σχέση µεταξύ κερδών και µερισµάτων. 

Κατά τον Alpa Dhanani52 η κάθε επιχείρηση καλείται να αποφασίσει τι µέρος των 

κερδών θα διανείµει και τι θα κρατήσει για σκοπούς αυτοχρηµατοδότησης. Πρέπει 

δηλαδή να εφαρµόσει µια συγκεκριµένη µερισµατική πολιτική ώστε να ικανοποιεί 

τις προσδοκίες των επενδυτών αλλά και να εξασφαλίζει τα απαιτούµενα για τις 

ανάγκες της κεφάλαια. Στο σηµείο αυτό σηµειώνεται ότι δεν υπάρχει µια 

µερισµατική πολιτική που να είναι η βέλτιστη για όλες τις επιχειρήσεις. Η κάθε 

                                                 
50 Caskey, J., Hanlon, M. (2005). Do dividends indicate honesty? The relation between dividends 
and the quality of earnings. Working Paper, Ross School of Business,University of Michigan. 
Available at SSRN: http://ssrn.com/abstract=902080 
51 Bruce Bennett και Michael Ε. Bradbury 'Earnings Thresholds Related to Dividend Cover', 
JOURNAL OF INTERNATIONAL ACCOUNTING RESEARCH, Vol. 6, No. 1 pp. 1-17, 2007 
52 ALPA DHANANI Corporate Dividend Policy: The Views of British Financial Managers', 
Journal of Business Finance & Accounting, 32(7) & (8), September/October 2005. 
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επιχείρηση θα πρέπει να βρει τη δική της χρυσή τοµή µεταξύ µερισµάτων και 

παρακρατηθέντων κερδών 

Σύµφωνα µε µια έρευνα των Kai Li και Xinlei Zhao53 που έγινε το 2008 η 

µερισµατική πολιτική µιας επιχείρησης σχετίζεται µε την ασύµµετρη 

πληροφόρηση που µπορεί να παρατηρείται στο εσωτερικό και εξωτερικό 

περιβάλλον της επιχείρησης. Χρησιµοποιώντας ένα σύνθετο δείγµα για τη χρονική 

περίοδο 1983-2003, διαπιστώθηκε ότι οι επιχειρήσεις που εµφανίζουν προβλήµατα 

ασύµµετρης πληροφόρησης είναι λιγότερο πιθανό να κάνουν διανοµή µερισµάτων 

ή να αυξήσουν τα ποσά που προορίζονται για διανοµή στους µετόχους. Η έρευνα 

των Kai Li και Xinlei Zhao έρχεται για πρώτη φορά να αµφισβητήσει αυτά τα 

µοντέλα και να αποδείξει την ύπαρξη αρνητικής σχέσης µεταξύ µερισµατικής 

πολιτικής και ασύµµετρης πληροφόρησης. Ένα από τα συµπεράσµατα της έρευνας 

είναι ότι όσο πιο ξεκάθαρο είναι το πληροφοριακό περιβάλλον µιας επιχείρησης 

τόσο µεγαλύτερα είναι τα ποσά που διατίθενται για µερίσµατα. Στη συγκεκριµένη 

µελέτη ερευνήθηκαν και άλλοι παράγοντες που πιθανόν να επηρεάζουν την 

µερισµατική πολιτική όπως το µέγεθος της επιχείρησης, οι προοπτικές και οι 

ρυθµοί ανάπτυξης, η κερδοφορία και οι διάφοροι επιχειρηµατικοί κίνδυνοι κάθε 

εταιρίας. ∆ιαπιστώθηκε ότι το µέγεθος µιας επιχείρησης παρουσιάζει συνήθως 

θετική συσχέτιση µε την πληρωµή µερισµάτων. Επιπρόσθετα µια επιχείρηση 

χαµηλού κινδύνου που είναι καλά εδραιωµένη στην αγορά είναι πρόθυµη να 

διανέµει µερίσµατα. Είναι γνωστό ακόµα πως µια επιχείρηση διαθέτει µεγάλα 

ποσά σε µερίσµατα µε σκοπό να δείξει στο επενδυτικό κοινό την ύπαρξη χαµηλού 

κινδύνου αλλά και την ωριµότητα της. Επιπλέον, οι πιο επικερδείς επιχειρήσεις 

διαπιστώθηκε ότι διανέµουν ευκολότερα µερίσµατα και αυξάνουν τα ποσά προς 

διάθεση όταν σηµειώνεται αύξηση της κερδοφορίας τους. 

Η έρευνα των Thanh Truong  και Richard Heaney54 η οποία έγινε σε ένα δείγµα 

8.279 επιχειρήσεων σε 37 χώρες  έδειξε ότι ένας ακόµα παράγοντας που µπορεί να 

επηρεάσει την µερισµατική πολιτική µιας επιχείρησης είναι ο µεγαλύτερος 

µέτοχος, δηλ. το άτοµο εκείνο µε τις περισσότερες µετοχές και κατά συνέπεια και 

                                                 
53 Kai Li and Xinlei Zhao 'Asymmetric Information and Dividend Policy' Financial Management 
vol.37 nol4 2008 
54 Thanh Truong & Richard Heaney 'Largest shareholder and dividend policy around the world', 
The Quarterly Review of Economics and Finance 47 667-687, September 2007 
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µε τους περισσότερους ψήφους στο διοικητικό συµβούλιο. Σύµφωνα µε τους 

Thanh Truong  και Richard Heaney ο µεγαλύτερος µέτοχος είναι δυνατόν να 

κατευθύνει τις αποφάσεις της διοίκησης σχετικά µε τη µερισµατική πολιτική 

ανάλογα µε τα συµφέροντα του παρακάµπτοντας µερικές φορές τους 

µικροµετόχους. 

 

1.3 Τι Είναι η Θεµελιώδης Ανάλυση και που Αποσκοπεί 

Αν αναφερόµαστε σε µετοχές, τότε η θεµελιώδης ανάλυση είναι µία τεχνική η 

οποία προσπαθεί να προσδιορίζει την αξία µιας µετοχής, µε το να επικεντρώνεται 

σε διάφορους παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την απόδοση της επιχείρησης 

στην οποία ανήκει η µετοχή, καθώς και τις µελλοντικές προοπτικές της. 

 

Σε µεγαλύτερη κλίµακα, µπορούµε να πούµε πως είναι εφικτό να 

πραγµατοποιήσουµε θεµελιώδη ανάλυση στην οικονοµία συνολικά. Ο όρος 

δηλαδή δεν αναφέρεται αποκλειστικά στις µετοχές.  

 

1.4 Θεµελιώδη µεγέθη : Ποσοτικά και ποιοτικά 

Θα µπορούσε να πει κάποιος ότι όταν κάνουµε θεµελιώδη ανάλυση, µελετάµε τα 

θεµελιώδη στοιχεία της επιχείρησης. Αυτός είναι ένας ορισµός, αλλά χρειάζεται να 

γνωρίζουµε ποια είναι τα θεµελιώδη µεγέθη. Το πρόβληµα στον ορισµό τους είναι 

ότι θεµελιώδες µέγεθος θεωρείται οτιδήποτε επηρεάζει την απόδοση της 

επιχείρησης. Από τα έσοδα και τα κέρδη, µέχρι την διοίκηση της και το µερίδιο 

που κατέχει στην αγορά. 

Οι διάφοροι θεµελιώδεις παράγοντες µπορεί να διακριθούν σε δύο κατηγορίες : 

1. Ποιοτικοί παράγοντες π.χ. ποιότητα διοίκησης 

2. Ποσοτικοί παράγοντες π.χ. έσοδα 
 

Η κυριότερη πηγή πληροφοριών για τους ποσοτικούς παράγοντες είναι οι 

χρηµατοοικονοµικές και λογιστικές καταστάσεις της επιχείρησης. Όσον αφορά 

τους ποιοτικούς δεν υπάρχει συγκεκριµένη πηγή από την οποία µπορεί κάποιος να 

πάρει στοιχεία. Άλλωστε είναι µάλλον απίθανο να βρεθούν αντικειµενικές 

εκτιµήσεις για το πόσο κοστίζει για παράδειγµα η διοίκηση της επιχείρησης. 
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1.5 Ανάλυση κλάδου 

Ο κλάδος στον οποίο ανήκει η µετοχή, πιθανώς να ασκεί επίδραση στην τιµή της. 

Φυσικά, δεν έχουν όλοι οι ίδιοι κλάδοι την ίδια συµπεριφορά και επίσης δε 

βρίσκονται στην ίδια φάση του οικονοµικού κύκλου. Ακόµα κάθε κλάδος είναι 

φυσιολογικό να έχει τις δικές του ιδιαιτερότητες. 

 

1.6 Ανάλυση εταιρείας 

Τελευταίο βήµα είναι αυτό της αξιολόγησης της εταιρείας. Εδώ αξιολογείται η 

ικανότητα της επιχείρησης να αποδώσει κάτω από τις εκάστοτε συνθήκες της 

αγοράς, του κλάδου στον οποίο ανήκει και της οικονοµίας συνολικά. 

Αυτό είναι ίσως το πιο δύσκολο στάδιο καθώς απαιτείται η συγκέντρωση 

στοιχείων για κάθε επιχείρηση ξεχωριστά και σε βάθος πολλών ετών, για να 

διατυπωθεί µία πιο συνολική και διαχρονική εικόνα της. Μετά από την συλλογή 

στοιχείων έρχεται το στάδιο της ανάλυσης τους η οποία γίνεται µε βάση κάποιους 

συγκεκριµένους παράγοντες. Αυτοί είναι τόσο ποιοτικοί, όσο και ποσοτικοί και 

κρίνουν την επιχείρηση και τις προοπτικές της. Μερικοί από αυτούς είναι: 

• Μερισµατική πολιτική της επιχείρησης. 

• Σύγκριση διαφόρων δεικτών µε τους αντίστοιχους άλλων επιχειρήσεων του 

ιδίου κλάδου. 

• Θέση επιχείρησης στον κλάδο και µερίδιο της στην αγορά. 

• Ίδια κεφάλαια και αποδοτικότητα τους. 

 

 
1.7 Ανάλυση και επιλογή µετοχών µε βάση την θεµελιώδη ανάλυση 

Όπως προαναφέραµε σε αυτό το κεφάλαιο θα ασχοληθούµε µε το ερευνητικό 

µέρος της διπλωµατικής αυτής. Επιλέχτηκαν δύο (2) κλάδοι µετοχών του 

χρηµατιστηρίου Αθηνών των οποίων οι µετοχές θα είναι το αντικείµενο τις 

µελέτης. Ουσιαστικά θα προχωρήσουµε σε θεµελιώδη ανάλυση για αυτές τις 

µετοχές για την τριετία 2009 έως 2011, σε ετήσια βάση. 

Οι δείκτες που θα χρησιµοποιηθούν είναι οι παρακάτω: 
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• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ  (Μέρισµα ανά µετοχή / 

Τιµή στο χρηµατιστήριο) 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΞΙΑΣ ΜΕΤΟΧΗΣ (Ίδια Κεφάλαια 

/αριθµός µετοχών) 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΡΟΣ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗ ΑΞΙΑ 

ΜΕΤΟΧΗΣ (Εσωτερική / Χρηµατιστηριακή Αξία) 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΗΣ ΠΡΟΣ ΚΕΡ∆Η ΑΝΑ ΜΕΤΟΧΗ (Τιµή/ Κέρδη ανά 

µετοχή)   

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ∆ΙΑΝΕΜΟΜΕΝΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ Σύνολο µερισµάτων / Καθαρά 

Κέρδη 

• ∆ΕΙΚΤΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟ∆ΟΣΗΣ Ι∆ΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 

(Σύνολο µερισµάτων/ Ίδια Κεφάλαια) 

 Οι πίνακες που παρατίθενται κατωτέρω είναι οµαδοποιηµένοι κατά τους δείκτες 

θεµελιώδους ανάλυσης. 

 

1.8 Επιλεχθέντες Κλάδοι Μετοχών  Χ.Α.Α. 

Παρακάτω παραθέτουµε τους κλάδους, και τις εταιρείες που θα εξετασθούν. Η 

κατηγοριοποίηση σε κλάδους έγινε από το Χρηµατιστήριο Αθηνών σύµφωνα µε 

τα σχετικά κριτήρια που θέτει. Ο λόγος επιλογής τους έγκειται στο γεγονός ότι το 

πλειοψηφικό πακέτο µετοχών των εταιριών που απαρτίζουν τον Κλάδο  

Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας κατέχεται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο και εποµένως η 

απόδοση των δεικτών θα µπορούσε να υποστηριχτεί ότι δεν αντικατοπτρίζει σε 

απόλυτα µεγέθη µετόχους οι οποίοι αποσκοπούν αποκλειστικά στο κέρδος λόγω 

του κοινωνικού χαρακτήρα των παρεχόµενων υπηρεσιών. Σε αντίθεση η µετοχική 

σύνθεση του κλάδου Πετρελαίου και Αερίου αποτελείται από µετόχους οι οποίοι 

κατά βάση αποσκοπούν στο κέρδος και επιπλέον είναι ένας κλάδος ο οποίος 

επηρεάζεται σηµαντικά από τις παγκόσµιες πολιτικοοικονοµικές επικρατούσες  

συνθήκες. 

Κλάδος Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας 

•  ∆ΕΗ 

• ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ 

•  ΕΥΑΘ  

• ΕΥ∆ΑΠ  

Κλάδος Πετρελαίου και Αερίου 

• ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ 

• ΕΛΠΕ 

• ΕΛΙΝΟΙΛ 
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Κλάδος Πετρελαίου και Αερίου  

Εισαγωγή 

Ο κλάδος πετρελαίου και αερίου επηρεάζεται από το διεθνές οικονοµικό και 

πολιτικό περιβάλλον καθώς και από τις εξελίξεις που παρουσιάζονται στην 

ελληνική οικονοµία, στην οποία όµως ταυτόχρονα ασκεί σηµαντική επίδραση, 

καθώς τα προϊόντα του και οι διαδικασίες που συνθέτουν το πετρελαϊκό κύκλωµα, 

επιδρούν πολύµορφα σε τοµείς που σχετίζονται:  

• µε το συνολικό ισοζυγίου εξωτερικών συναλλαγών, καθώς τα προϊόντα του 

πετρελαϊκού κλάδου αποτελούν κυρίαρχα στοιχεία του ενεργειακού Ισοζυγίου 

της χώρας, 

• την οµαλή λειτουργία της Βιοµηχανίας, των Μεταφορών, των Ενόπλων 

∆υνάµεων και τον επαρκεί εφοδιασµό µε καύσιµα όλων των γεωγραφικών 

∆ιαµερισµάτων της χώρας, ιδιαίτερα των νησιών και των ορεινών περιοχών, 

• την διαµόρφωση των τιµών, αφού το κόστος των εµπορευµάτων και υπηρεσιών 

εξαρτάται εν µέρει από τις διακυµάνσεις των τιµών των καυσίµων, 

• την άµεση οικονοµική επιβάρυνση των νοικοκυριών, στο βαθµό που 

χρησιµοποιούν Ι.Χ. αυτοκίνητα και πετρέλαιο θέρµανσης η Φ.Α., 

• την Εθνική Άµυνα, η οποία σε περιπτώσεις κρίσεων πρέπει να διαθέτει τα 

αναγκαία αποθέµατα καυσίµων 

 

Η κάλυψη των παραπάνω κοινωνικοοικονοµικών αναγκών συνδέεται µε 

διαφορετικές προσεγγίσεις σε σχέση µε το ρόλο και τις δυνατότητες του δηµόσιου 

και ιδιωτικού τοµέα να επιδρούν αποφασιστικά στον έλεγχο των τιµών, να 

πραγµατοποιούν τόσο σύγχρονες επενδύσεις µεγάλης προστιθέµενης αξίας 

(Πετροχηµικά, Λιπαντικά) όσο και επενδύσεις που σχετίζονται µε την προστασία 

του περιβάλλοντος, να διασφαλίζουν την απασχόληση και τις εργατικές 

κατακτήσεις, αφού η γνώση και η εµπειρία των εργαζόµενων αποτελούν πολύτιµο 

παράγοντα για την ανάπτυξη του κλάδου και τέλος να συνεισφέρουν στην 

ορθολογική αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πηγών καθώς και στην ανάπτυξη 

των δηµοσίων εσόδων. 
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Οι παραπάνω στόχοι και ανάγκες, ειδικά µετά την απελευθέρωση της αγοράς 

ενέργειας και την ανάπτυξη των διαδικασιών της ευρωπαϊκής ενοποίησης, 

επηρεάζονται ολοένα και περισσότερο από τις ευρωπαϊκές ενεργειακές πολιτικές, 

οι οποίες εξάλλου αποτελούν και το πλαίσιο διαµόρφωσης της διεθνούς θέσης της 

Ελλάδας στην ενεργειακή αγορά. 

Οι προτεραιότητες των πολιτικών αυτών που θέτει η ΕΕ, διευρωπαϊκά ενεργειακά 

δίκτυα, δηµιουργία εσωτερικής αγοράς ηλεκτρισµού και φυσικού αερίου, 

περιβαλλοντικές ρυθµίσεις, στα πλαίσια των οποίων εκπονούνται προγράµµατα 

εξοικονόµησης ενέργειας, ανάπτυξης ανανεώσιµων πηγών ενέργειας, δηµιουργίας 

καθαρότερων καυσίµων, συµβάλλουν στην αλληλοπλοκή οικονοµικών και 

περιβαλλοντικών παραγόντων αλλάζοντας τα χαρακτηριστικά της ενεργειακής 

αγοράς. Η εµφάνιση νέων επιχειρήσεων, στον ενεργειακό χώρο, οι εξαγορές και οι 

συγχωνεύσεις, η εξεύρεση οικονοµικών πόρων για την υλοποίηση επενδύσεων, µε 

σκοπό την ικανοποίηση των ευρωπαϊκών προδιαγραφών για την παραγωγή 

καθαρότερων καυσίµων, αποτελούν, µεταξύ άλλων, µερικούς µόνο παράγοντες 

που προσδίδουν νέα χαρακτηριστικά στον ανταγωνισµό. 

 

Τα παραπάνω µαζί µε την επέκταση των δραστηριοτήτων του πετρελαϊκού κλάδου 

στην ευρύτερη περιοχή και της συµµετοχής της χώρας µας στα ενεργειακά δίκτυα 

αποτελούν ορισµένους βασικούς άξονες της αναδιάρθρωσης στο κλάδο που δεν 

αφήνουν βέβαια ανεπηρέαστο το εργασιακό περιβάλλον. 

 

Τέλος οι ιδιαιτερότητες του πετρελαϊκού κλάδου και των αναδιαρθρώσεων που 

συντελούνται σ’ αυτόν, απαιτούν την εξέταση και συγκεκριµένων πολιτικών - 

οικονοµικών παραµέτρων στο βαθµό που οι τελευταίοι επηρεάζουν και 

επηρεάζονται από τις εξελίξεις στον κλάδο. Τα τελευταία χρόνια, αφενός η ολοένα 

και µεγαλύτερη αλληλεξάρτηση των οικονοµιών µε τις συχνά απρόβλεπτες 

µεταβολές της οικονοµικής συγκυρίας, καθιστούν πιο ευάλωτη την αγορά 

ενέργειας και αφετέρου η εξασφάλιση νέων ενεργειακών πηγών και δικτύων, 

επιδρούν, σε σηµαντικότερο βαθµό από άλλους κλάδους, στους γεωπολιτικούς 

συσχετισµούς, καθιστώντας την οικονοµική σταθερότητα και την περιβαλλοντική 

προστασία ευάλωτη σε πολιτικές αποφάσεις, όπως έδειξε η πρόσφατη επέµβαση 
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των Νατοϊκών δυνάµεων στη Γιουγκοσλαβία, ή οι διαµάχες γύρο από τη διαδροµή 

των ενεργειακών αγωγών για την µεταφορά του πετρελαίου της Κασπίας. 

Η χώρα µας λόγο της γεωγραφικής της θέσης δεν µένει αµέτοχή στα διάφορα 

σενάρια που σχετίζονται µε τις παραπάνω περιοχές έντασης και έχουν στο 

επίκεντρό τους την εκµετάλλευση πετρελαϊκών πηγών και την εξασφάλιση των 

αγωγών µεταφοράς πετρελαίου. 

 

Κλάδος Υπηρεσιών κοινής ωφέλειας  

«∆ηµόσια επιχείρηση» είναι µια επιχείρηση στην οποία οι δηµόσιες αρχές ασκούν 

αµέσως ή εµµέσως κυρίαρχη επιρροή υπό την έννοια ότι: α) κατέχουν το 

µεγαλύτερο µέρος του κεφαλαίου της επιχείρησης, β) ελέγχουν την πλειονότητα 

των ψήφων που ανήκουν σε µετοχές τις οποίες έχουν εκδώσει οι επιχειρήσεις και 

γ) είναι σε θέση να διορίσουν περισσότερα από τα µισά µέλη των διοικητικών, 

διαχειριστικών και εποπτικών οργάνων της επιχείρησης. 

Ένας άλλος ορισµός που έχει δοθεί είναι «Επιχειρήσεις στις οποίες τα κράτη µέλη 

έχουν χορηγήσει ειδικά δικαιώµατα ή αποκλειστικό δικαίωµα ή µονοπώλιο» είναι 

ιδιωτικοί ή δηµόσιοι φορείς που έχουν εξουσιοδοτηθεί να ασκούν µια δεδοµένη 

οικονοµική δραστηριότητα κοινής ωφέλειας, για την οποία έχει δοθεί έγκριση από 

τις δηµόσιες αρχές σε περισσότερους ή σε έναν φορέα, αντιστοίχως. 

«Υπηρεσίες κοινής ωφέλειας» είναι υπηρεσίες τις οποίες εξασφαλίζουν οι 

δηµόσιες αρχές για το γενικό συµφέρον και οι οποίες υπόκεινται σε ειδικές 

υποχρεώσεις δηµόσιας υπηρεσίας. Το κλασικό παράδειγµα είναι η υποχρέωση 

παροχής µιας συγκεκριµένης υπηρεσίας σε ολόκληρη την επικράτεια µιας χώρας 

µε οικονοµικά προσιτά τιµολόγια και µε ανάλογες συνθήκες ποιότητας, 

ανεξαρτήτως της κερδοφορίας των µεµονωµένων πράξεων. Οι υπηρεσίες κοινής 

ωφέλειας συµβάλλουν στην επίτευξη των στόχων της αλληλεγγύης και της 

ισότητας και περιλαµβάνουν: α) υπηρεσίες εκτός αγοράς (δηλαδή υποχρεωτική 

εκπαίδευση, κοινωνική προστασία) β) υποχρεώσεις του ∆ηµοσίου (δηλαδή 

ασφάλεια και δικαιοσύνη) γ) υπηρεσίες γενικού οικονοµικού συµφέροντος 

(ΥΓΟΣ) (δηλαδή βασικές υπηρεσίες παροχής ηλεκτρικής ενέργειας, 

τηλεπικοινωνίες, ταχυδροµικές υπηρεσίες, µεταφορές, υπηρεσίες ύδρευσης και 

αποκοµιδής απορριµµάτων και ενέργεια).  
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Οι «υπηρεσίες γενικού οικονοµικού συµφέροντος», οι οποίες δεν ορίζονται στο 

δίκαιο της ΕΚ, θεωρούνται κανονικά εµπορικές υπηρεσίες γενικής οικονοµικής 

ωφέλειας, στις οποίες συνεπώς οι δηµόσιες αρχές επιβάλλουν συγκεκριµένες 

υποχρεώσεις δηµόσιας υπηρεσίας (µεταφορές, ταχυδροµικές υπηρεσίες, ενέργεια 

και επικοινωνίες). Ο ορισµός των υπηρεσιών που θεωρούνται «γενικού 

οικονοµικού συµφέροντος» εναπόκειται κατά κύριο λόγο στα κράτη µέλη. 

Λαµβάνοντας υπόψη όλα τα ανωτέρω, οι εταιρείες που απαρτίζουν τον Κλάδο 

Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας µε µια εξαίρεση (Τέρνα Ενεργειακή) αποτελούν 

εταιρείες γενικού οικονοµικού συµφέροντος (ΥΓΟΣ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Ανάλυση των βασικότερων δεικτών 
(capital market) των εταιρειών των κλάδων Υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας & Πετρελαίου-Αερίου 

 

2.1 ∆είκτης Μερισµατικής Απόδοσης 

Ο δείκτης της µερισµατικής απόδοσης συγκαταλέγεται στους σπουδαιότερους 

χρηµατιστηριακούς δείκτες, επηρεάζοντας αναλυτές κα επενδυτές. Η µερισµατική 

απόδοση υπολογίζεται ως εξής: 

Μερισµατική απόδοση = 100 * (Μέρισµα ανά µετοχή / Χρηµατιστηριακή αξία 

µετοχής) 

Μια υψηλή απόδοση λειτουργεί επίσης και ως προστασία έναντι µιας πτωτικής 

αγοράς, και είναι ελκυστική για τους επενδυτές που αποστρέφονται τον κίνδυνο. 

Όµως και η µερισµατική απόδοση έχει διάφορα µειονεκτήµατα: 

• Κάθε εταιρεία αποφασίζει να διανείµει ένα ποσό των κερδών µιας χρήσης µε τη 

µορφή του µερίσµατος σε ποσοστό που κρίνει αυτή. Όµως το ύψος του 

µερίσµατος και ακολούθως της µερισµατικής απόδοσης δεν δίνει καµία εικόνα για 

το συνολικό ύψος της κερδοφορίας της εταιρείας. ∆ηλαδή αγνοείται το ποσό που 

καταλήγει για επανεπένδυση και συνήθως επιφέρει θετικά αποτελέσµατα στην 

εταιρία. 

• Η µερισµατική απόδοση έχει ένα παρόµοιο αρνητικό µε τον δείκτη p/e. Για τον 

υπολογισµό της λαµβάνεται η τιµή του µερίσµατος της περσινής χρήσης, που σε 

περίπτωση τελικά µεταβολής της τιµής του κατά τη τρέχουσα περίοδο σε κάποια 

εταιρεία, εµπεριέχει σφάλµα στην αξιολόγηση της συγκεκριµένης εταιρίας. 

• Ένα παρόµοιο αρνητικό της µερισµατικής απόδοσης µε τον δείκτη p/e είναι η 

αδυναµία δηµιουργίας προβλέψεων. 

Μια εταιρεία που αξιολογείται τώρα σαν καλύτερη από κάποια άλλη, εξαιτίας του 

υψηλού µερίσµατος που δίνει, στη πορεία των χρόνων µπορεί να αλλάξει άρδην η 
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αξιολόγηση, εφόσον η δεύτερη εταιρεία αυξήσει σηµαντικά τα µερίσµατα που 

διανείµει σε σχέση µε την άλλη εταιρεία. 

 

 

Η αύξηση που παρατηρείται στο δείκτη στις τρεις εταιρείες του κλάδου 

Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας (ΤΕΡΝΑ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ, ΕΥΑΘ,ΕΥ∆ΑΠ) οφείλεται 

στην διανοµή σχετικά σταθερού ποσού µερίσµατος στις τρεις χρήσεις στις οποίες 

όµως η χρηµατιστηριακή αξία των µετοχών µειώθηκε σηµαντικά. Η πτώση του 

δείκτη της ∆ΕΗ οφείλεται στην µη διανοµή µερίσµατος για την χρήση του 2011.  

Παρατηρούµε για το 2011 µια ταύτιση του δείκτη µεταξύ των δύο µεγαλύτερων 

εταιρειών (ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ, ΕΛΠΕ) του κλάδου Πετρελαίου και Αερίου, ενώ για την 

τρίτη εταιρεία  (ΕΛΙΝΟΙΛ) λόγω µη διανοµής µερίσµατος δεν σηµειώνεται καµία 

µεταβολή του δείκτη. Επιπλέον, οι δύο µεγαλύτερες εταιρείες του κλάδου έχουν 

την ίδια απόδοση στο έτος αφετηρίας της µελέτης µας (2009) και στο έτος 2011 

ενώ στο ενδιάµεσο έτος (2010) παρατηρείται µια σηµαντική απόκλιση µεταξύ των 

δύο εταιρειών η οποία οφείλεται κυρίως στην σταθερή µερισµατική πολιτική των 

ΕΛΠΕ (µέρισµα € 0,45/µετοχή και στις τρεις χρήσεις) σε αντίθεση µε την 

µεταβλητότητα στην µερισµατική πολιτική που ακολούθησε  η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (από 

€ 0,70 το έτος 2009 σε € 0,25 το έτος 2010). Αξίζει να σηµειωθεί η σταθερή 

πολιτική διανοµής µερισµάτων (€ 0,45/ µετοχή) των ΕΛΠΕ παρόλη την πτώση 

των καθαρών κερδών, σε αντίθεση µε την ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ η οποία µείωσε 

σηµαντικά τα µερίσµατα από την χρήση 2009 στην χρήση 2010 παρόλη την 
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σταθερότητα των κερδών της µεταξύ των δύο αυτών χρήσεων και την σηµαντική 

αύξηση των κερδών της στην επόµενη χρήση 2011. 

Κοινό σηµείο των δύο κλάδων είναι η σηµαντική και συνεχόµενη πτώση της 

χρηµατιστηριακής τιµής των µετοχών το 2011 σε σχέση  µε τα έτη 2010 και 2009, 

αλλά παρατηρείται ότι ο κλάδος Πετρελαίου και Αερίου διανέµει σταθερό ποσό 

µερίσµατος, το οποίο ενδεχοµένως να οφείλεται  στη διαφορετική διάρθρωση του 

µετοχικού κεφαλαίου σε σχέση µε τον Κλάδο Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας. 

 

 

2.2 ∆είκτης Εσωτερικής Αξίας µετοχής 

Ο παραπάνω δείκτης δείχνει την αξία που έχει η κάθε µετοχή σε ευρώ στις 31.12 

της παρούσας χρήσης. Με το δείκτη αυτό διαπιστώνεται πόσο κέρδισαν οι µέτοχοι 

από την αύξηση της αξίας της µετοχής ή πόσο ζηµιώθηκαν από τη µείωση της 

αξίας της κάθε µετοχής. Παρόµοιες πράξεις γίνονται και για τις υπόλοιπες µορφές 

επιχειρήσεων. 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης αυτός από τον αντίστοιχο δείκτη του 

προηγούµενου έτους, τόσο καλύτερα είναι και για την επιχείρηση. 

Εσωτερική λογιστική αξία ή λογιστική καθαρή θέση ή καθαρή θέση ή 

καθαρή περιουσία = Κεφάλαιο (µόνο καταβληµένο) + διαφορά από έκδοση 

µετοχών υπέρ το άρτιο + διαφορές αναπροσαρµογής + αποθεµατικά + 

αποτελέσµατα εις νέο (κέρδη) + πρόβλεψη που έχει εξαλειφθεί ο κίνδυνος - έξοδα 

ίδρυσης και α' εγκατάστασης - αποτελέσµατα εις νέο (ζηµίες) (ΓΛΣ. παρ. 2.2.400 

περ. 2). 

Το ποσό που προκύπτει από τον παραπάνω τύπο διαιρείται µε το σύνολο των 

µετοχών και αυτό που προκύπτει από τη διαίρεση είναι η εσωτερική λογιστική 

αξία της κάθε µετοχής χωριστά. 

Αναλυτικότερα 

Α) Αυξάνεται 

-Όταν αυξάνουν τα αποθεµατικά της παρούσας χρήσης. 

-Όταν αυξάνουν τα κέρδη της παρούσας χρήσης που δεν διανέµονται. 
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-Όταν δεν υπάρχουν αποθεµατικά, ούτε κέρδη και ζηµίες εις νέον, δεν αλλάζει η 

εσωτερική αξία της κάθε µετοχής. 

Β) Μειώνεται 

-Όταν µετατρέπεται κάποιο αποθεµατικό σε κεφάλαιο, δηλαδή όταν 

κεφαλαιοποιείται αποθεµατικό, και αυξάνεται ο αριθµός των µετοχών. 

-Όταν διανέµονται αποθεµατικά µέσα στην παρούσα χρήση. 

-Όταν προκύπτουν ζηµίες στην παρούσα χρήση. 

-Όταν δεν υπάρχουν αποθεµατικά, ούτε κέρδη και ζηµίες εις νέον, δεν αλλάζει η 

εσωτερική αξία της κάθε µετοχής. 

 

 

Το χαρακτηριστικό που παρατηρείται στον Κλάδο Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας 

είναι η τεράστια απόκλιση που σηµειώνεται µεταξύ της εσωτερικής και της 

χρηµατιστηριακής αξίας της µετοχής. Πιο συγκεκριµένα ο δείκτης έχει αυξηθεί σε 

όλες τις εταιρείες στις χρήσεις 2009 και 2011 και η µεγαλύτερη διαφορά 

παρατηρείται στη ∆ΕΗ όπου η εσωτερική αξία είναι περίπου επταπλάσια από την 

αντίστοιχη χρηµατιστηριακή. 

Στον Κλάδο Πετρελαίου και Αερίου παρατηρείται µια σταθερότητα στο δείκτη, 

όπου στις δύο µεγαλύτερες εταιρείες του κλάδου (ΜΟΤΟΡ ΟΙΛ, ΕΛΠΕ) η 

εσωτερική αξία δεν ξεπερνά την χρηµατιστηριακή. 
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 Από τα παραπάνω συµπεραίνει κανείς την γενικότερη απαξίωση των εταιρειών 

κοινής ωφέλειας και ίσως να αναζητηθούν και έµµεσοι παράγοντες που οδήγησαν 

σε αυτό το αποτέλεσµα. Συγκρίνοντας τους δύο κλάδους θα µπορούσε να 

ισχυρισθεί κανείς ότι ο κλάδος κοινής ωφέλειας είναι υποτιµηµένος 

χρηµατιστηριακά άρα είναι και πιο ελκυστικός για τους επενδυτές σε αντίθεση µε 

τον κλάδο πετρελαίου όπου η χρηµατιστηριακή και εσωτερική αξία των µετοχών 

παρουσιάζουν µια συνάφεια.  

 

2.3 ∆είκτης εσωτερικής προς χρηµατιστηριακής αξίας µετοχής 

Ο λόγος της εσωτερικής αξίας προς την χρηµατιστηριακή τιµή της µετοχής µιας 

εταιρείας µας δείχνει τη µεταξύ τους σχέση, δηλαδή πόσες φορές την εσωτερική 

της αξία διαπραγµατεύεται η τιµή των µετοχών της επιχείρησης στην αγορά. 

Επίσης παρέχει ένδειξη για το αν η µετοχή είναι υποτιµηµένη ή υπερτιµηµένη στη 

χρηµατιστηριακή αγορά σε σχέση µε την εσωτερική της αξία. 

Η χρηµατιστηριακή τιµή των µετοχών εκφράζει την τρέχουσα αξία, όπως αυτή 

αποτιµάται από τους επενδυτές στην αγορά, ενώ η εσωτερική αξία δίδεται σε 

ιστορικές τιµές (εκτός αν έχει γίνει αναπροσαρµογή των περιουσιακών στοιχείων). 

Για το λόγο αυτό η ερµηνεία αυτής της σχέσης θα πρέπει να γίνεται µε µεγάλη 

προσοχή. 

  

Τα συµπεράσµατα από την κίνηση του δείκτη αυτού αναλύθηκαν και 

παρουσιάστηκαν στην προηγούµενη παράγραφο 2.2. όπου έγινε µνεία για την 

εσωτερική αξία των µετοχών και των δύο κλάδων. 
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2.4 ∆είκτης τιµής προς κέρδη ανά µετοχή 
 

Μετά από τον υπολογισµό του Ρ/Ε ξεκινά η δυσκολία καθορισµού της 

χρησιµότητάς του. Η λογική για τη χρησιµότητα του Ρ/Ε έγκειται στο γεγονός ότι 

η τιµή της µετοχής µιας εταιρίας πρέπει να αντανακλά την κερδοφορία της. 

Ακολουθώντας αυτή τη λογική, µια εταιρία που έχει πολύ υψηλά κέρδη ανά 

µετοχή πρέπει επίσης να έχει και µεγάλη χρηµατιστηριακή αξία. Κατά αυτή την 

έννοια µια εταιρία µε χαµηλά κέρδη ή ζηµιές πρέπει να έχει µικρή 

χρηµατιστηριακή αξία.  

Ένας χαµηλός δείκτης Ρ/Ε, σε συνδυασµό µε µια χαµηλή τιµή µετοχής και µεγάλα 

κέρδη αποτελεί ένδειξη ότι η µετοχή είναι υποτιµηµένη και θα πρέπει να ανέβει 

στο άµεσο ή στο απώτερο µέλλον, επειδή λόγω της ελκυστικότητάς της, οι 

επενδυτές θα “τρέξουν” να την αγοράσουν. Το σκεπτικό αυτό ακολουθεί το 

γεγονός ότι µια εταιρία µε υψηλή χρηµατιστηριακή αξία και χαµηλά κέρδη είναι 

υπερτιµηµένη και η τιµή της θα πρέπει λογικά να υποχωρήσει.  

Παρόλο που τα προαναφερθέντα δεδοµένα αποτελούν απόρροια της κοινής 

λογικής είναι πολύ δύσκολο να φτάσουµε σε κάποιο χρήσιµο ή εξαντλητικό 

συµπέρασµα απλά µε τη χρήση του Ρ/Ε µιας εταιρίας χωρίς να κάνουµε κάποιες 

συγκρίσεις ή χωρίς να χρησιµοποιήσουµε και άλλα ίσως κριτήρια. Για 

παράδειγµα, θα είναι λάθος να καταλήξουµε στο απόλυτο συµπέρασµα ότι ένα Ρ/Ε 

της τάξης του 10x σηµαίνει ότι η µετοχή είναι σίγουρα υποτιµηµένη και ότι πρέπει 

να αγοραστεί διότι θα ανέβει στο µέλλον ή ότι µια µετοχή µε Ρ/Ε 30x είναι 

υπερτιµηµένη και θα πρέπει να πωληθεί γιατί δεν δείχνει να έχει άλλα περιθώρια 

ανόδου.  

Γενικά ο δείκτης αυτός είναι πολύ χρήσιµος σαν ένα εργαλείο σύγκρισης. ∆ύο από 

τις συγκρίσεις που γίνονται συνήθως από τους επενδυτές είναι οι ακόλουθες:  

1) Ανάµεσα στο Ρ/Ε µιας συγκεκριµένης µετοχής και το µέσο Ρ/Ε όλων των 

µετοχών που διαπραγµατεύονται στο συγκεκριµένο Χρηµατιστήριο.  

2) Ανάµεσα στο Ρ/Ε µιας συγκεκριµένης µετοχής και το µέσο Ρ/Ε των άλλων 

εταιριών που συµµετέχουν στον ίδιο κλάδο.  

Ένα παράδειγµα λοιπόν είναι η σύγκριση του δείκτη Ρ/Ε της εξεταζόµενης 

εταιρίας µε το µέσο Ρ/Ε όλων των µετοχών που διαπραγµατεύονται στο 
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Χρηµατιστήριο. Ο αριθµός αυτός δείχνει, σε γενικές γραµµές, αν η µετοχή είναι 

υπερτιµηµένη ή υποτιµηµένη σε σχέση µε τις άλλες µετοχές της ίδιας της 

χρηµατιστηριακής αγοράς.  

 

Επιβεβαιώνοντας τα όσα αναφέρθηκαν στην θεωρία για τον συγκεκριµένο δείκτη 

διαπιστώνεται η αδυναµία εξαγωγής ασφαλών συµπερασµάτων για την 

συµπεριφορά του εν λόγω δείκτη και στους δύο κλάδους ειδικότερα στην 

εξεταζόµενη χρονική περίοδο κατά την οποία η οικονοµική συγκυρία έχει 

αρνητική επίδραση στα αποτελέσµατα των εταιρειών και στην χρηµατιστηριακή 

τιµή της µετοχής. Για παράδειγµα στον Κλάδο Πετρελαίου και Αερίου και 

ειδικότερα στην εταιρεία ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ ενώ παρατηρείται αύξηση των κερδών ανά 

µετοχή από το 2009 στο 2011 ταυτόχρονα παρατηρείται υποχώρηση της τιµής της 

µετοχής. 

 Παρατηρώντας το δείκτη Ρ/Ε και των δύο κλάδων παρατηρείται πτώση του δείκτη 

και στις τρεις εξεταζόµενες χρήσεις και στους δύο κλάδους µε εξαίρεση τα ΕΛΠΕ 

όπου παρατηρείται µία αύξηση µεταξύ 2010 και 2011 η οποία οφείλεται στην 

αύξηση της χρηµατιστηριακής τιµής της µετοχής το 2011 σε σχέση µε την 

προηγούµενη χρήση 2010 και στην µικρότερη µείωση των κερδών ανά µετοχή στις 

παραπάνω χρήσεις (από € 5,86 σε € 6,37). 

Τέλος, ο δείκτης των εταιρειών του κλάδου Κοινής Ωφέλειας ενώ εµφανίζει 

µεγάλη απόκλιση το έτος 2009, φαίνεται να συγκλίνει το έτος 2011 για όλες τις 
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εταιρείες, ενώ αντίθετα στον κλάδο Πετρελαίου η απόκλιση που εµφανίζεται στο 

έτος 2009 φαίνεται να διευρύνεται στα επόµενα έτη. 

 

2.5 ∆είκτης ∆ιανεµόµενων Κερδών 

Υπολογίζεται εάν διαιρέσουµε το συνολικό µέρισµα µε το σύνολο των κερδών προ 

φόρων της ίδιας χρήσης.  

Όσο µεγαλύτερο είναι το ποσοστό των διανεµοµένων κερδών τόσο µεγαλύτερο 

είναι το µέρισµα που δίνεται στους µετόχους. Αντίθετα όσο µικρότερο είναι το 

ποσοστό των διανεµοµένων κερδών, τόσο µεγαλύτερο είναι το ύψος των 

παρακρατουµένων κερδών µε την µορφή αποθεµατικών για µελλοντικές 

επενδύσεις.  

Παρατηρείται µια ‘’σχετική’’ σταθερότητα στο ποσοστό των καθαρών κερδών της 

χρήσης που διανέµονται ως µέρισµα. Απόκλιση από τα παραπάνω διαγράµµατα 

παρατηρείται στην ∆ΕΗ η οποία δεν διένειµε µέρισµα για το 2011 και στην 

ΕΥ∆ΑΠ η οποία διπλασίασε το ποσό των µερισµάτων που διένειµε λόγω αύξησης 

των κερδών της.  

Στον κλάδο Πετρελαίου και Αερίου παρατηρείται µια µείωση στην ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ 

για την χρήση του 2010 σε σχέση µε την προηγούµενη χρήση, 2009. Εποµένως 

σαν συµπέρασµα θα µπορούσε να αναφερθεί πως σαν µερισµατική πολιτική οι 

εταιρείες ακολουθούν την πολιτική της διανοµής σταθερού ποσοστού µερίσµατος 

που αναλογεί στα καθαρά κέρδη.  
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Αναλυτικότερα και όσον αφορά τον κλάδο Κοινής Ωφέλειας οι δύο εταιρείες του 

κλάδου (ΤΕΡΝΑ και ΕΥΑΘ) διανέµουν σταθερό ποσοστό µερισµάτων επί των 

καθαρών κερδών της χρήσης και συγκεκριµένα το ποσοστό αυτό ανέρχεται 

περίπου σε 54% για την ΤΕΡΝΑ και σε 34% για την ΕΥΑΘ. Η ΕΥ∆ΑΠ ενώ 

διανέµει σταθερό ποσό µερισµάτων µεταξύ 2009 και 2010 περίπου 37% των 

καθαρών κερδών της χρήσης το ποσοστό αυτό αυξάνεται σε 70% περίπου το 2011 

αντίστοιχα µε την αύξηση των καθαρών της κερδών µεταξύ των ανωτέρω χρήσεων 

(από € 11.5 εκ σε € 26 εκ.) 

 

2.6 ∆είκτης Μερισµατικής Απόδοσης 

Ο δείκτης αυτός µας δείχνει την απόδοση που απολαµβάνουν οι επενδυτές από τα 

µερίσµατα των µετοχών, στις οποίες έχουν επενδύσει τα κεφάλαιά τους. Με άλλα 

λόγια η µερισµατική απόδοση δείχνει το πόσο συµφέρουσα είναι η επένδυση σε 

µετοχές µιας δεδοµένης επιχείρησης µε βάση το µέρισµα το οποίο εισπράττει και 

την τρέχουσα χρηµατιστηριακή αξία των µετοχών. 

Όσο µεγαλύτερη είναι η µερισµατική απόδοση µιας µετοχής τόσο πιο ελκυστική 

είναι η µετοχή για τους επενδυτές. Η σπουδαιότητα της µερισµατικής απόδοσης 

µιας επιχείρησης προκύπτει από τη σύγκριση αυτής µε τη µερισµατική απόδοση 

άλλων επιχειρήσεων. Όµως οι µερισµατικές αποδόσεις διαφόρων επιχειρήσεων 

διαφέρουν σηµαντικά µεταξύ τους και αυτό οφείλεται στο ότι το ύψος των 

µερισµάτων που καταβάλλει κάθε µία εξαρτάται από τη µερισµατική πολιτική που 

ακολουθεί. 
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Χαρακτηριστικό του κλάδου Υπηρεσιών Κοινής Ωφέλειας είναι η µείωση που 

παρατηρείται στο δείκτη µεταξύ της χρήσης 2009 και 2010 ενώ κατά τη χρήση 

2010 και 2011 παρατηρείται µια αυξητική τάση του δείκτη η οποία οφείλεται κατά 

κύριο λόγο στην διανοµή σταθερού ποσού µερίσµατος αλλά µε µειωµένη καθαρή 

θέση των εταιρειών. Η αντίθετη πορεία του δείκτη µεταξύ 2010 και 2011 της ∆ΕΗ 

οφείλεται στην µη διανοµή µερίσµατος λόγω πραγµατοποίησης ζηµιών. 

Για τον κλάδο Πετρελαίου και Αερίου ο δείκτης των ΕΛΠΕ είναι σταθερός και 

στις τρείς εξεταζόµενες χρήσεις γεγονός το οποίο οφείλεται αφενός µεν στην 

διανοµή σταθερού ποσού µερίσµατος (€ 0,45) και στις τρείς χρήσεις και αφετέρου 

στην µη σηµαντική µεταβολή των ιδίων κεφαλαίων. Σε αντίθεση η ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ 

παρουσιάζει µεγαλύτερη µεταβλητότητα αλλά µε τάση σύγκλισης µε τον δείκτη 

των ΕΛΠΕ. Συγκεκριµένα ο δείκτης παρουσιάζει µεγάλη µείωση µεταξύ 2009 και 

2010 λόγω διανοµής µικρότερου ποσού µερίσµατος (από € 0,70 ανά µετοχή σε 

0,25%) και σχετικής σταθερότητας των ιδίων κεφαλαίων. Ωστόσο στην χρήση 

2010 ο δείκτης της ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ φαίνεται να ταυτίζεται µε τον δείκτη των ΕΛΠΕ 

η οποία ταύτιση διατηρείται και στην επόµενη χρήση 2011. 
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Συµπεράσµατα Έρευνας 

Όπως είδαµε η θεµελιώδης ανάλυση είναι µία τεχνική η οποία προσπαθεί να 

προσδιορίζει την αξία µιας µετοχής, µε το να επικεντρώνεται σε διάφορους 

παράγοντες οι οποίοι επηρεάζουν την απόδοση της επιχείρησης στην οποία αυτή 

ανήκει.  

Για τον σκοπό αυτό αναπτύχθηκαν διάφοροι αριθµοδείκτες οι οποίοι 

χρησιµοποιούν οικονοµικά στοιχεία της εκάστοτε επιχείρησης ώστε να καταλήξει 

σε συµπεράσµατα για την τιµή της µετοχής της και κατά πόσο αυτή 

αντιπροσωπεύει την πραγµατική της αξία. Φυσικά όπως είδαµε η ανάλυση 

επηρεάζεται τόσο από τις συνθήκες που επικρατούν στον κλάδο που ανήκει η 

εκάστοτε µετοχή, όσο και τις συνθήκες που επικρατούν στην οικονοµία σαν 

σύνολο. 

Τα βασικά συµπεράσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση των δεικτών των δύο 

κλάδων θα µπορούσαν να συνοψιστούν στο ότι οι εταιρείες α) προσπαθούν να 

ακολουθήσουν σταθερή µερισµατική πολιτική (διανοµή σταθερού ποσοστού 

µερίσµατος επί των κερδών) β) την σηµαντική επίδραση που είχε η οικονοµική 

κρίση στην χρηµατιστηριακή αξία των µετοχών των εταιρειών.   

 Οι περισσότεροι αριθµοδείκτες άλλωστε είναι αρκετά εύκολοι στον υπολογισµό 

τους και χρησιµοποιούν στοιχεία τα οποία δηµοσιεύονται στις ετήσιες οικονοµικές 

καταστάσεις των εταιρειών. Ακόµα, δεν πρέπει ποτέ να βγάζει συµπεράσµατα για 

αυτούς βασιζόµενος αποκλειστικά στις τιµές που δίνει η βιβλιογραφία καθώς 

αυτές είναι καθαρά ενδεικτικές. Πρέπει πάντα να τις συγκρίνει µε τους µέσους 

όρους του κλάδου στον οποίο ανήκει η εκάστοτε µετοχή και έτσι να καταλήγει σε 

συµπεράσµατα. 

Η παγκόσµια οικονοµική κρίση µπορεί να οδηγήσει σε κατακόρυφη πτώση των 

χρηµατιστηρίων συνολικά και των τιµών των µετοχών, ειδικά σε κλάδους οι 

οποίοι πλήττονται πρώτοι σε τέτοιες περιπτώσεις. Αυτό µπορεί να οδηγήσει σε 

πτώση τις τιµές µετοχών οι οποίες στην ανάλυση έδειχναν πως είναι εξαιρετικές 

επενδυτικές ευκαιρίες. 

Φυσικά όπως µπορούµε να καταλάβουµε, αν δεν υπήρξε καµία αλλαγή στα 

θεµελιώδη µεγέθη, µια τέτοια πτώση της τιµής δεν µπορεί να προβλεφθεί µε βάση 

τα ιστορικά στοιχεία και επίσης δεν οφείλεται στα οικονοµικά στοιχεία και τις 

δυνάµεις ή αδυναµίες της επιχείρησης στην οποία ανήκει η µετοχή. 
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Συµπερασµατικά µπορούµε για ακόµη µία φορά να πούµε ότι, η θεµελιώδης 

ανάλυση είναι χρήσιµη, µόνο αν χρησιµοποιηθεί ένας συνδυασµός αρκετών 

δεικτών, και ότι πρέπει να υπάρχει πάντα ενηµέρωση για τις εξελίξεις όχι µόνο σε 

επίπεδο επιχείρησης, αλλά και οικονοµίας. 

 

Γενικά µπορούµε να πούµε ότι χρησιµοποιώντας την θεµελιώδη ανάλυση 

αποκλειστικά θα µπορούσαµε να καταλήξουµε σε ασφαλή συµπεράσµατα όσον 

αφορά την επένδυση κεφαλαίων, αλλά και πάλι θα πρέπει πάντα να λαµβάνεται 

υπόψη η γενική κατάσταση της αγοράς καθώς και το πώς αυτή επηρεάζει τον 

κλάδο στον οποίο ανήκει η εταιρεία. 
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Γενικά Συµπεράσµατα- Προτάσεις 

Συµπεράσµατα – Προτάσεις 

Οι σύγχρονες αντιλήψεις θεωρούν την επιχείρηση κύτταρο της κοινωνικής 

οικονοµίας που εκπληρώνει κοινωνικοοικονοµικό σκοπό, γιατί παράγει αγαθά και 

προσφέρει εργασία, συµβάλλοντας έτσι αποφασιστικά στην οικονοµική ανάπτυξη 

και κοινωνική πρόοδο. ∆ηλαδή, η σύγχρονη επιχείρηση, λόγω της θέσεώς της 

µέσα στη σηµερινή κοινωνική και οικονοµική ζωή και του τρόπου δράσεως και 

λειτουργίας της, έχει παύσει, πριν από πολλά χρόνια, να θεωρείται ότι αποσκοπεί 

αποκλειστικά και µόνο στον προσπορισµό κέρδους στους µετόχους της. Έτσι, στα 

προηγµένα κράτη, παράλληλα µε τα µέτρα εποπτείας επί της δραστηριότητας της 

σύγχρονης επιχειρήσεως, λαµβάνονται και διάφορα µέτρα προστασίας της 

βιωσιµότητας των επιχειρήσεων.  

Εποµένως, µία από τις σηµαντικότερες αποφάσεις που πρόκειται να πάρει η 

διοίκηση της οικονοµικής µονάδας είναι ο προγραµµατισµός της διάθεσης των 

κερδών. Αυτή η απόφαση πρέπει να χαρακτηριστεί από ιδιαίτερη µελέτη των 

εξωγενών και ενδογενών παραγόντων της επιχείρησης. Όσον αφορά τους 

εξωγενείς παράγοντες η οικονοµική µονάδα πρέπει να κατανοήσει το οικονοµικό 

και χρηµατιστηριακό κλίµα που επικρατεί στην χώρα αλλά και διεθνώς. 

Αναλυτικότερα, υπό κανονικές οικονοµικές συνθήκες η διοίκηση µιας επιχείρησης 

θα πρέπει να αναλογιστεί να διανείµει ένα αρκετά ικανοποιητικό ποσό για 

µέρισµα, έτσι ώστε αφενός να µην προκληθεί µείωση της χρηµατιστηριακής τιµής 

της µετοχής της και αφετέρου να µπορεί να διατηρήσει αυτό επίπεδο του 

διανεµόµενου µερίσµατος και στις επόµενες χρήσεις. Συνεπώς, οι εισηγµένες 

κυρίως εταιρείες διατηρούν σχετικά σταθερά τα διανεµόµενα µερίσµατα από 

χρήση σε χρήση, παρόλη την αύξηση των κερδών τους έτσι ώστε να υπάρχει µια 

οµαλότητα στα διανεµόµενα µερίσµατα. Επιπρόσθετα, ένας σηµαντικός 

παράγοντας που πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη από την διοίκηση της 

οικονοµικής µονάδας εκτός από την µετοχική σύνθεση και το προφίλ των 

µετόχων, πλέον έχει να κάνει και µε την δυνατότητα της επιχείρησης να 

χρηµατοδοτήσει το ποσό των µερισµάτων. Το παραπάνω αποκτάει ακόµη 

µεγαλύτερη αξία δεδοµένου της οικονοµικής κρίσης και στενότητας που πλήττει 

τις εγχώριες επιχειρήσεις που οδηγεί και στην ταµειακή στενότητα. 
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Συνεπώς από τα άνω, πρέπει να εξαχθεί το συµπέρασµα πως δεν υπάρχει µία 

γενικότερη φόρµουλα – κανόνας για το πώς θα διατεθούν τα κέρδη των 

οικονοµικών µονάδων. Κάθε επιχείρηση, πρέπει να µελετήσει µεµονωµένα το 

εξωτερικό και εσωτερικό της περιβάλλον, καθώς και τους στόχους της έτσι ώστε 

να κρίνει καταλλήλως περί της διάθεσης των κερδών της. 

Όσον αφορά την διάθεση των κερδών στην Ελλάδα, οι Α.Ε. εφαρµόζουν τις 

διατάξεις του Κ.Ν.2190/1920 καθώς και σχετικές οδηγίες που έχουν εκδοθεί από 

διάφορες αρµόδιες αρχές (Υπουργείο Οικονοµικών, Ν.Σ.Κ., Ε.ΣΥ.Λ. κ.λπ.). 

Βασικός στόχος του ανωτέρω νόµου, όπως έχει τροποποιηθεί µε την ενσωµάτωση 

Ευρωπαϊκών Οδηγιών, είναι πρωτίστως να διασφαλιστεί η βιωσιµότητα των 

επιχειρήσεων  γι’ αυτό επιβάλλει και υποχρεώνει τις επιχειρήσεις να ακολουθούν 

συγκεκριµένους κανόνες και περιορισµούς στην διάθεση των κερδών τους όπως 

υποχρεωτική κράτηση για Τακτικό Αποθεµατικό, διανοµή πραγµατοποιηθέντων 

κερδών κλπ. Εποµένως και οι εταιρίες που δηµοσιεύουν τις Οικονοµικές τους 

Καταστάσεις σύµφωνα µε τα ∆ΛΠ συνεχίζουν να εφαρµόζουν όλες τις διατάξεις 

του ΚΝ 2190/1920 που αναφέρονται στην διανοµή των κερδών τους µε την µόνη 

διαφορά ότι τα «λογιστικά µεγέθη» επί των οποίων υπολογίζονται τα προς διανοµή 

ποσά είναι αυτά που προκύπτουν από την εφαρµογή των ∆ΛΠ.  

Από την µελέτη της «φτωχής» ελληνικής βιβλιογραφίας αλλά και της πρακτικής 

που ακολουθούν οι ελληνικές εταιρίες στο θέµα της διανοµής των κερδών τους 

σύµφωνα µε τα ∆.Λ.Π. προκύπτουν κυρίως τα εξής θέµατα: 

• Ποια κέρδη πρέπει να εξαιρούνται της διανοµής  

• Πως µπορεί η φορολογική νοµοθεσία να είναι «δίκαιη» µε την διανοµή των 

επιπλέων κερδών ∆ΛΠ και του σχηµατισµού αφορολόγητων αποθεµατικών 

Τα ∆.Λ.Π έχουν εισαγάγει νέους κανόνες αποτίµησης των περιουσιακών 

στοιχείων και υποχρεώσεων των εταιρειών µε βάση την εύλογη αξία, µε συνέπεια 

να προκύπτουν κέρδη (ζηµίες) από την αποτίµηση των στοιχείων αυτών. Σε 

περίπτωση που προκύπτουν κέρδη, αυτά συνήθως είναι «υπολογιστικά» και τα 

οποία δεν προέρχονται από συναλλαγές που θα διακανονιστούν µε την εισροή 

ταµειακών διαθεσίµων ή ισοδύναµα αυτών.  Συνεπώς η διανοµή αυτών των 

κερδών θα σήµαινε σηµαντικές ταµειακές εκροές, υπό την µορφή µερισµάτων, για 

την οικονοµική µονάδα, οι οποίες ενδεχοµένως να προκαλέσουν σηµαντικά 
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προβλήµατα στην ρευστότητα καθώς και στην επιβίωση της εταιρίας. Άρα θα 

πρέπει αφενός οι ίδιες οι ∆ιοικήσεις των εταιρειών να είναι επιφυλακτικές µε την 

διανοµή µη πραγµατοποιηθέντων κερδών και αφετέρου όλοι οι εµπλεκόµενοι 

φορείς (Υπουργείο Ανάπτυξης κλπ) να θέσουν κανόνες και περιορισµούς ως προς 

την δυνατότητα των ∆ιοικήσεων των επιχειρήσεων να προβαίνουν στη διανοµή µη 

πραγµατοποιηθέντων κερδών. 

Μια άλλη παράµετρος των διανεµόµενων κερδών ∆ΛΠ είναι ο κίνδυνος της 

διπλής φορολόγησής τους µακροπρόθεσµα και υπό προϋποθέσεις όπως αναλύθηκε 

και στην παρ. 5.3.1. ∆εδοµένου ότι οι φορολογικές διατάξεις ερµηνεύονται στενά 

και εφαρµόζονται για όλους τους φορολογούµενους ανεξαιρέτως, ορθώς τα ποσά 

των κερδών ∆ΛΠ που διανέµονται και για τα οποία δεν έχει καταβληθεί φόρος 

εισοδήµατος υποβάλλονται σε φορολογία. Επιπλέον, η ενδεχόµενη µη 

φορολόγηση των εν λόγω ποσών και η µετάθεση της φορολόγησης τους  σε 

µελλοντικές χρήσεις θα ήταν ένα άδικο µέτρο δεδοµένου ότι οι µετοχικοί σύνθεση 

των εταιρειών µπορεί να αλλάξει και να επιβαρυνθούν άλλοι µέτοχοι χωρίς να 

έχουν εισπράξει τα ανάλογα ποσά κερδών. Εποµένως, οι ∆ιοικήσεις των 

επιχειρήσεων θα πρέπει να επιµετρούν και την ενδεχόµενη διπλή φορολόγηση που 

θα έχουν σε περίπτωση που διανέµουν επιπλέον κέρδη ∆ΛΠ και ειδικότερα όταν 

τα κέρδη αυτά είναι κατά πολύ µεγαλύτερα των αντίστοιχων φορολογικών. 

Όσον αφορά τον υπολογισµό του αφορολογήτου αποθεµατικού επικρατούν δύο 

απόψεις. Αφενός, το Υπουργείο Οικονοµικών ισχυρίζεται πώς το αφορολόγητο 

αποθεµατικό πρέπει να υπολογίζεται επί των φορολογικών κερδών και αφετέρου η 

Ε.Λ.Τ.Ε. εκφράζεται υπέρ του υπολογισµού του εν λόγω αποθεµατικού µε βάση τα 

κέρδη ∆.Λ.Π. Προφανώς οι εταιρείες ακολουθούν τις οδηγίες του Υπουργείου 

Οικονοµικών διότι σε αντίθετη περίπτωση οι συνέπειες θα είναι αρνητικές για τις 

εταιρείες αυτές. 

Περαιτέρω έρευνα, συνιστάται, να διεξαχθεί στο εάν οι οικονοµικές µονάδες που 

εφαρµόζουν τα ∆.Λ.Π. έχουν συµµορφωθεί στις οδηγίες της Ε.Λ.Τ.Ε. και κατ’ 

επέκταση στον ΚΝ 2190/1920, και έχουν προβεί σε διανοµή µη 

πραγµατοποιηθέντων κερδών καθώς επίσης να µετρηθεί και το φορολογικό βάρος 

των εταιρειών από την διανοµή κερδών ∆ΛΠ.  

Ολοκληρώνοντας τα συµπεράσµατα της παρούσας µελέτης θεωρούµε πως τα 

προβλήµατα των εταιρειών που εφαρµόζουν ∆ΛΠ έχουν να κάνουν τόσο µε 



Πάντειο Πανεπιστήμιο- ΠΜΣ «Φορολογία και Ελεγκτική» Σελίδα 142 

 

φορολογικές διατάξεις όσο και µε διατάξεις που αφορούν την εµπορική 

νοµοθεσία, δηλ. φορολογικά υπάρχει ο κίνδυνος της διπλής φορολογίας των 

επιχειρήσεων όταν διανέµουν κέρδη ∆ΛΠ, ενώ όσον αφορά την εµπορική 

νοµοθεσία το κενό-αδυναµία που παρατηρείται  έχει να κάνει κυρίως ως προς την 

αρχή του πραγµατοποιηµένου εσόδου όσο και στην διαδικασία ελέγχου και 

εποπτείας της διαδικασίας αυτής. Τα παραπάνω οφείλονται πρωτίστως στο ότι δεν 

έχουν εκδοθεί σχετικές δεσµευτικές οδηγίες-αποφάσεις από την ∆ιοίκηση που να 

ορίζει ρητά την διαδικασία διανοµής. 
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